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g Sza bó La jos

Sen ki nek sem kell messzi re men nie,
könnyen ta lál pél dát az éle té ben ar -
ra, ami kor va la ki egy kö zös ség ben,
egy jó han gu la tú együtt lé ten vagy egy
ins pi rá ló mun ka he lyi meg be szé lé sen
csak úgy hir te len „be szólt”. Meg fa -
gyott a lég kör. Meg állt a le ve gő.
Ben nünk pe dig az mo tosz kált, hogy
mi ért is kel lett ezt ki ej te ni a szá ján. 

Csa lád ban és ro kon ság ban sem rit -
ka az ilyen stí lu sú fel lé pés. Van,
hogy azon nal rá is me rünk. Van, hogy
egy kis ké sés sel érez zük meg, mi is
tör tént iga zán. Mi től is fo gyott el az
ener gi ánk egy konk rét üggyel kap cso -
lat ban. Mi ért nem lel ke se dünk úgy
egy ter vün kért most, mint ko ráb ban.
Nagy do log nem tör tént. Csak el -
hang zott né hány meg gon do lat lan
mon dat, és ezek a sza vak min dent át -
raj zol tak ben nünk. A jó ér zé sek
meg rom lot tak. A szép ter vek meg -
csú ful tak. Azt is szok tuk mon da ni:
min den rend ben van, csak a ked vem
ment el at tól, hogy to vább csi nál -
jam… Csak be szól tak…

Olyan je len ség ez nap ja ink ban,
amely től a lel ke se dés, a ter ve zés alább -
hagy, vagy a bá tor sága egy pil la nat
alatt iná ba száll va la ki nek. Ha jó öt -
le tét pró bál ta ad dig köz kinccsé ten ni,
most vissza von ja. Vagy ha el ha tá -
roz ta, hogy sok kal na gyobb ener gi a -
be do bás sal, lel ke se dés sel al kot együtt
má sok kal, egy szer re csak tel je sen ki -
tör lő dik be lő le mind ez.

Gyü le ke zet ben sem rit ka, hogy
va la ki jó szán dék kal, egy sze rű lé lek -
kel és jó szív vel va la mit sze ret ne
hoz zá ad ni egy ke resz tény kö zös ség
min den nap ja i hoz, a benn fen tes pe -
dig egyet len ke mény vagy ci ni kus
mon dat tal egy csa pás ra le üti az öt -
le tét. Na gyobb fel há bo ro dást nem
vált ki a hely zet, csak épp nem lesz
fej lő dés, nö ve ke dés és úju lás.

A „be szó lás” bi zo nyos ér te lem -
ben min den na pi je len ség lett kör nye -
ze tünk ben. Azt is mond hat juk, di va -
tos sá vált. Hely ze ti fö lényt ér zők,
ha ta lom bir to ko sok vagy ha tal mas
ön bi za lom mal ren del ke zők ré szé ről
kü lö nö sen is. Ami kor va la ki azt hi szi
ma gá ról, hogy min dent tud, ak kor
akár ál lan dó sul hat is ez a ma ga tar tás -
for ma. A prob lé ma ve le az, hogy
nem épít, nem te remt örö möt, ha nem
épp for dít va. El ve szi a jó ked vet. Le -
tö ri az am bí ci ót. Ki irt ja a lel ke se dést.
Fél re tol ja a kez de mé nye zé se ket. Vég -
ső so ron azt éri el az ilyen meg szó la -
lás, hogy va la mi egyik pil la nat ról a
má sik ra rossz ízű vé vá lik. 

Újab ban gyü le ke ze ti kö zös ség ben és
egy há zi al kal ma kon is meg je le nik ez
az új tí pu sú, „egyé ni böl cses ség”. Nincs
egyez te tés. Nincs vé le mény cse re.
Nincs elő ze tes és kö zös át gon do lás.
Van vi szont han gos, hir te len, min den
mást hát tér be kény sze rí tő vé le mény,
il let ve sok eset ben en nek na gyon ke -
mény és erő sza kos ki nyil vá ní tá sa. 

A kö vet kez mé nyét e fo lya mat nak
is mer jük: nincs ins pi ra tív lég kör,
nincs mo ti vá ló tér ha tás. A kö zös ség

am bí ci ó ja is alább hagy. Nem lesz
meg úju lás. Nincs esé lye a jó ked vű és
de rűs jö vő épí tés nek. Újak sem kö tőd -
nek, nem csat la koz nak, mert azt
lát ják, hogy itt sem ki bon ta koz ni,
sem kö zö sen al kot ni nem le het.

Ta lán mi ma gunk is em lék szünk
olyan hely zet re, ami kor hir te len el -
en ged tünk egy mon da tot, és jó val ké -
sőbb éb red tünk rá, hogy nem kel lett
vol na. Nem kel lett vol na va la ki nek
össze tör ni a ked vét és örö mét. Va ló -
já ban egy ál ta lán nem olyan ne ga tív
a vé le mé nyem ró la és a tet té ről, csak
hir te len, in du lat ból ki re pül tek a sza -
va im, és bán tást okoz tak. 

A Szent há rom ság ün ne pe utá ni el -
ső va sár nap a hí vó szó ra va ló fi gye -
lés ről szól. Egé szen egy sze rű en ar ról,
hogy úgy él jük meg az ün ne pi szí nek -
kel ki nem emel ke dő, ezért mo no ton -
nak tű nő, sok egy mást kö ve tő va sár -
na pot, hogy hall juk meg eze ken az al -
kal ma kon is a pré di ká ci ók üze ne tét.
Az ér de kes sé get, ere de ti sé get, új -
don sá got. Le gyen fü lünk a po zi tív és
lel ke sí tő pré di ká ci ók meg hal lá sá ra. 

Le gyen kész sé günk az ige hir de tők,
a mai ta nít vá nyok sza va it úgy el fo gad -
ni, hogy ben nük meg ta lál juk Krisz tus
ta ní tá sát és út mu ta tá sát mai éle tünk -
höz. Szük sé günk van er re a na pi dön -
té se ink hez ugyan úgy, mint ah hoz,
hogy fe szült sé gek kel és ke gyet len sé -
gek kel te li vi lá gunk ban el iga zod junk.

Aki tény leg hall gat ja az igehirde tést,
és va sár nap ról va sár nap ra ko mo lyan
oda fi gyel a hoz zá ér ke ző gon do la -
tok ra és sza vak ra, an nak ar ra is van
esé lye, hogy egy re rit káb ban szó lal jon
meg in du lat ból, fö lény ből vagy erő fi -
tog ta tá si kény szer mi att. Mert ta nul -
ja és gya ko rol ja, hogy Is ten igé je nem
erő sza kos ság hoz, nem kér lel he tet len
aka rat hoz és nem az ön zés győ zel mé -
hez ve zet, ha nem hig gadt ság hoz, meg -
fon tolt ság hoz, de fő leg a gyen gé ket,
szót la no kat vagy tán me ne kü lő ket
meg ér tő és men tő gon do la tok hoz. 

A csen des böl cses ség csak ak kor
vá lik han gos sá, ami kor va ló ban meg -
érett és meg tisz tult a gon do la tunk ar -
ra, hogy má sok szá má ra ér té ket te -
rem tő kincs le hes sen. 

Nem vé let len egy be esés, hogy a
pro tes tán sok nagy eu ró pai ün ne pe,
a Kirchen tag (ezek ben a na pok ban
Stutt gart ban) a böl cses ség ről gon dol -
ko dott-gondolkodik szerdától vasár -
napig. A sok pla kát és sok elő ze tes
mon dat kö zül egy na gyon meg fo gott
en gem: „Nem va gyunk böl csek, csak
együtt vál ha tunk az zá…” Sa la mon ki -
rály jól is mert ké ré se és ké sőb bi
ural ko dói gya kor la ta ne künk is új ra
ta nít ja, hogy hir te len be szó lá sok he -
lyett csak a bölcs szív ből ér ke ző sza -
vak nak van lét jo go sult sá guk. Bölcs
szív pe dig ak kor szü le tik, ha az idei
Kirchen tag má sik üze ne tét is el fo gad -
juk: „Imád koz ni, ün ne pel ni, vi tat koz -
ni.” Eb ben a sor rend ben. 

És nyu god tan hoz zá te het jük: be -
szó lás men te sen.

A szer ző az Evan gé li kus Hit tu do má nyi
Egye tem rek to ra

Beszólás?

Napirenden a Kornéliusz program f 3. oldal
Ez az a nap! – tizenöt éve f 6. oldal
Fenyvesi Félix Lajos jegyzetlapjaiból f 8–9. oldal
Aki kézen fogja a sellőt f 11. oldal
A berni döntő… f 13. oldal
„Csak ment és teregetett némán” f 15. oldal

„A szám sze rű en a mi enk hez ha son ló mé re tű, or szá gos
ará nya it te kint ve ná lunk na gyobb észt egy ház sok szí -
nű sé gét mu tat ta a li tur gi kus öl tö ze tek so ka sá ga: a lel -
ké szi kar ból né há nyan Lu ther-ka bát ban, töb ben al bá -
ban stó lá val, egye sek pe dig re ve ren dá ban mu tat koz tak.”

Északi útinapló f 4. oldal

„A re for má ció kez de té nek kö zel gő öt szá -
za dik év for du ló ja je gyé ben a re for má tus
zsol tá rok és di csé re tek mel lett evan gé li -
kus és bap tis ta éne kek, il let ve ven dég mű -
vé szek is he lyet kap tak a prog ram ban.”
Református zenei fesztivál f 6. oldal

„Gá bor bá csi min den kit, aki ol ta lom ra szo rult,
be fo ga dott, ete tett, fe de let adott a fe je fö lé, és ta -
ní tot ta a lé nyé ből ára dó jó ság, nagy lel kű ség, em -
ber ség ál tal. Olyan, élet re szó ló út nak in dí tást
kap tak men tett jei, ame lyet so sem fe led nek.”

Sztehlo Gáborra emlékeztek f 10. oldal

A gyü le ke zet je len leg hasz nált temp -
lo má nak alap kö vét 1850. má jus 9-én
Stromsz ky Fe renc Sá mu el, a Du nán -
in ne ni Evan gé li kus Egy ház ke rü let
szu per in ten den se he lyez te el, no -
vem ber ben pe dig már állt a temp lom.
A temp lom szen te lő is ten tisz te le tet
1850. no vem ber 17-én tar tot ták a szu -
per in ten dens szol gá la tá val. A temp -
lom épí tő lel kész Gla tz Ja kab Já nos
volt, aki negy ven ki lenc évig szol gált
He gyes ha lom ban. Az új temp lom ban

el ső ként Zecher Er zsé be tet és Sal zer
Évát ke resz tel ték meg.

A tör té ne lem ke gyet len já té ká ban
meg ros kadt közösség a meg nyí ló pá -
lyá za ti le he tő sé ge ket hasz nál ta ki,
hogy épü le te it rend be hoz za. El ső ként
az or go nát újít tat ták fel mint egy hat -
mil lió fo rint ér ték ben. Majd 2013-ban
Le ader-pá lyá za ton nyert a gyü le ke zet
17,8 mil lió fo rin tot. Eb ből be fe je -
ződ he tett a temp lom tel jes vil la mos
há ló za tá nak és víz el ve ze tő rend sze -

ré nek cse ré je, a sek res tye fel újí tá sa, a
nyí lás zá rók fes té se, a kül ső ta ta ro zás
és a temp lom kert rend be té te le, va la -
mint a ke rí tés ál lag meg óvá sa. 

Ugyan ak kor az egy ko ri pa ró kia
épü le te, ame lyet gyü le ke ze ti ház ként
hasz nált az egy ház köz ség, szin tén
fel újí tás ra szo rult. Ezt egy má sik tíz -
mil lió fo rin tos si ke res pá lyá zat nak
kö szön he tő en ol dot ták meg. Nap -
ele mes fű té si rend szert ala kí tot tak
ki, ki cse rél ték a nyí lás zá ró kat, szi ge -
tel ték az épü le tet, új vi zes blok k
készült, és tel je sen megújult a vil la -
mos há ló za t.

Az ün ne pi há la adó is ten tisz te le -
ten Sze me rei Já nos, a Nyu ga ti (Du -
nán tú li) Egy ház ke rü let püs pö ke hir -
det te Is ten igé jét. Alap ige ként a püs -
pök a 100. zsol tárt vá lasz tot ta. Azt a
zsol tárt, ame lyet 1783-ban a mind -
össze há rom hét alatt fel ál lí tott temp -
lom ban el ső al ka lom mal pré di ká ló lel -
kész, Wend ler Fer di nánd vá lasz tott
ige hir de té si alap igé ül. A li tur giá ban
Kiss Mik lós, a Győr-Mo so ni Egy ház -
me gye es pe re se, he lyi lel kész szol gált.

Az is ten tisz te le tet dísz köz gyű lés
kö vet te, ame lyen el hang zott a fel újí -
tás tör té ne te. Kö szön töt te a gyü le ke -
ze tet Szé les Sán dor me gyei kor -
mány meg bí zott, Sön ke Frost, a kö ze li
Nic kels dorf (Mik lós ha lma) lel ké sze,
il let ve Hanns Sch rödl mün che ni nyu -
gal ma zott lel kész. A köz gyű lés vé gén
át vo nult a gyü le ke zet a fel újí tott
gyü le ke ze ti ház ba, ame lyet Sze me rei
Já nos ál dott meg. 

Az ün nep sze re tet ven dég ség gel
foly ta tó dott, majd zá rás ként a fenn -
ál lá sá nak hu szon ötö dik év for du ló ját
ün nep lő he gyes hal mi Er kel Fe renc
ve gyes kar ju bi le u mi hang ver se nyét
hall gat ták meg az ün nep lők.

g Kiss Mik lós

Ünnepanyugativégen
b Anagymúltúhegyeshalmievangélikusgyülekezetmegalakulásaare-
formációidőszakáraesik,az1520körüliévekre.Elsősajáttemplomát
1649-benépítette.Azegyházközségélete1783-banélénkültmeg,ami-
kormegjöttacsászáriengedély,amelyszerintHegyeshalomanyaegy-
házközséggéalakulhat.Aromlásaztánmintegyszázhatvanévvelké-
sőbbérteelahegyeshalminémetajkúevangélikusokat.AII.világ-
háborúutánikitelepítésvalósággallefejezteagyülekezetet.1945-ig
1100lélektartozottazegyházközséghez,akitelepítésutánmindössze
278-anmaradtak.Akitelepítésre1946.május10-énkerültsor.Azüre-
senhagyottházakbaaztántelepesekérkeztek,akikközöttaligvolt
lutheránus.Őknemtudtákpótolniagyülekezetetkényszerűségből
elhagyóegyháztagokat.Hegyeshalom1979-benMosonmagyaróvár
társgyülekezetelett,ésamainapigilyenstátusbanműködik.

Luther-kabátban: Hanns Sch rödl, Kiss Miklós és Szemerei János püspök

F
o

tó
:

A
d

á
m

i
m

á
r

iA

Eredetiállapotábanabakonyszentlászlóitemplom f Írásunk a 3. oldalon

F
o

tó
:

A
d

á
m

i
m

á
r

iA



 e 2015. június 7. Evangélikus Életforrás

Pél dá za tá ban Jé zus a jö vő fáty lát
leb ben ti fel? Ar ról ad ta ní tást, hogy
mi lesz a ha lál után? Rés nyi re nyi tott
aj tón be pil lan tást en ged a túl vi lág tit -
ka i ba? Nem. A min den ko ri je len ről
ad ta ní tást. Szá má ra a „ma” a hang -
sú lyos. A pél dá zat akár kap hat na
Pál apos to li cí met is: „…míg időnk
van, te gyünk jót min den ki vel…” (Gal
6,10) A jé zu si ta ní tást pe dig egy má -
sik új szö vet sé gi irat szel le mé ben
gon dol hat juk to vább: „…sen ki nek ne
le gyen kö zü le tek hi tet len és go nosz szí -
ve, hogy el sza kad jon az élő Is ten től.
Sőt buz dít sá tok egy mást min den
egyes na pon, amíg tart a ma, hogy
meg ne ke mé nyed jék kö zü le tek va la -
ki a bűn csá bí tá sá tól.” (Zsid 3,12–13)

Eb ből kö vet ke zik per sze a kér dés:
Med dig tart a ma? Mennyi időnk
van? Med dig tart a tü re lem idő sza ka?
Mi kor jár le az idő? 

Sport ese mé nye ken az ered mény jel -
ző ré sze ként ott van a küz dő tér mel -
lett az óra, és mind a já té ko sok, mind
a né zők lát ják, mennyi idő van még
hát ra. Mi kor le het az utol só ak ci ót in -
dí ta ni, med dig van esély a győz tes gól
meg szer zé sé re. Ami kor el rom lik egy
ház tar tá si gép, meg néz zük, le járt-e
már a ga ran cia. A meg vá sár lan dó
élel mi szer cso ma go lá sán fel tű nő he -
lyen sze re pel nie kell egy dá tum nak:
med dig fo gyaszt ha tó. Sok min dent tu -
dunk hát. Azt vi szont nem, hogy
med dig van időnk a jó cse lek vé sé re. 

A pél dá zat be li gaz dag leg na -
gyobb hi bá ja az idő el vé té se. Ak kor
kezd el kap kod ni, ami kor már ké ső.
Amíg al kal ma lett vol na, nem élt a
le he tő ség gel. 

E vég ze tes hi ba nem ön ma gá ban
áll, ha nem a gaz dag em ber több szö -
rös té ve dé se te szi még szá nal ma sab -
bá. Elő ször is: ki zá ró lag a gaz dag sá gá -

ban bí zik. Tor zít ja sze mé lyi sé gét,
hogy ő bí bor ba és pa tyo lat ba öl töz het,
és fé nyes la ko má kat ren dez het. Szik -
rá ja sincs meg ben ne a szo li da ri tás ér -
zé sé nek. Lát nia kel le ne a kü szö bén
fek vő, fe ké lyek kel te li kol dust. De ő el -
for dít ja a fe jét. Ta lán át is lép a ca fa -
tos tes ten. Az sem le he tet len, hogy
em be re i nek ki ad ja a pa ran csot: za var -
ják már el on nan azt a nyo mo rul tat,
hi szen a se bek lát vá nya, a gennyes fe -
ké lyek bű zöl gé se za var ba hoz za a la -
ko má ra ér ke ző ven dé ge ket. A kol dus
ir ri tá ló je len lé te üz le ti tár gya lá sok
si ke rét hi ú sít hat ja meg. 

Az is le het, hogy köz ér dek re hi vat -
koz va a ha tó sá gok se gít sé gét ve szi
igény be: tisz tít sák már meg a köz te -
rü le te ket a sze ren csét len kol du sok lát -
vá nyá tól. El vég re ez sza bály sér tés!
Leg jobb lesz, ha egy út tal a sin té rek is
jön nek, hi szen mi cso da do log, hogy
ku tyák nyal dos sák a se be ket! Pe dig a
sze gény Lá zár nem zak lat ja kör nye ze -
tét: ő meg elé ged ne a gaz dag asz ta lá -
ról le hul ló mor zsák kal is. 

Az el be szé lés lá to más sze rű sé gei
kö zött ma rad va ve het jük ész re a pél -
dá zat be li gaz dag em ber má so dik té -
ve dé sét. Ha lá la után – lát va, hogy Lá -
zár Áb ra hám ke be lé re ke rült – nem
Is ten hez, ha nem egy em ber hez, Áb -
ra hám hoz imád ko zik. „Atyám, Áb ra -
hám, kö nyö rülj raj tam…” (16,24)
Mennyi re ha son lít, és még is mi lyen
vég te le nül tá vol van ez a mon dat
Bar ti me us imád sá gá tól: „Dá vid Fia, Jé -
zus, kö nyö rülj raj tam!” (Mk 10,47)

Is ten hez vagy em ber hez imád ko -
zunk? Jé zus vagy egy em ber a köz ben -
já ró? Baj ba ju tott em be rek haj la mo -
sak fű höz-fá hoz sza lad gál ni, ahe lyett
hogy az egyet len Úr se gít sé gét kér nék.
Pé ter nyil ván nagy ra vá gyás ból pró bált
a ten ge ren jár ni, de ami kor süllyed ni

kez dett, tud ta, hogy Jé zus hoz kell ki -
ál ta nia: „Uram, ments meg!” (Mt
14,30) A jobb la tor leg alább ha lá la órá -
já ban fel is mer te, hogy ki hez for dul hat
bi za lom mal: „Jé zus, em lé kez zél meg
ró lam, ami kor el jössz ki rály sá god -
ba!” (Lk 23,42) Ho gyan hang zott Jé -
zus vá la sza? „…ma ve lem le szel a pa -
ra di csom ban.” Még ma! A la tor és Jé -
zus tud ta, mit je lent az, hogy „amíg
tart a ma”.

A gaz dag em ber har ma dik té ve dé -
se ki fe je zet ten fel há bo rí tó. Áb ra hám -
tól azt ké ri, hogy küld je el hoz zá Lá -
zárt, hogy uj ja he gyét márt sa víz be, és
hű sít se meg az ő nyel vét, mert igen
gyöt rő dik ott a láng ban. Nem túl zás,
ha azt mond juk: ő, aki éle té ben sem -
mi be vet te a sze gény Lá zárt, még
ha lá luk után is ki hasz nál ná őt. Ug rasz -
ta ni akar ja ma gá hoz. Hi szen ő nyil ván
ar ra rend el tett, hogy szol ga le gyen, aki
az ura ság ren del ke zé sé re áll. Jé zus
gesz tu sa egy ér tel mű: ki áll Lá zár mél -
tó sá ga mel lett, és nem en ge di, hogy a
gaz dag to vább ra is ön ző mó don ki -
hasz nál ja. 

A ne gye dik té ve dés a csa lá di kö te -
lék kel függ össze. A gaz dag – sze ret -
tei irán ti lát szó la gos fe le lős ség ből fa -
ka dó an – azt sze ret né, hogy Lá zár leg -
alább az ő ro kon sá gá hoz men jen el,
hogy fi gyel mez tes se őket a le sel ke dő
ve szély re. Ám e fél tő sze re tet nek még
az élet ben kell meg nyil vá nul nia. Er -
re is ér vé nyes az „amíg időnk van” ki -
té te le. Más részt Jé zus ar ra em lé kez -
tet, hogy „van Mó ze sük, és van nak pró -
fé tá ik, hall gas sa nak azok ra” (16,29). 

Ko ráb bi sza vá val ma ga a gaz dag
em ber tet te bi zo nyos sá, hogy ő a vá -
lasz tott nép tag já nak te kin ti ma gát, hi -
szen Áb ra há mot aty já nak ne vez te
(16,24). Ér vé nyes azon ban az, ami re az
evan gé li um ele jén Ke resz te lő Já nos

utalt. Az em be rek hi á ba mond ják
ma guk ban: „Áb ra hám a mi atyánk!”
(Lk 3,8), Is ten a kö vek ből is tud fi a kat
tá masz ta ni Áb ra hám nak. Nem szá mít
ezért sem mi fé le ki vált ság: meg kell tér -
ni, hi szen a fej sze már a fák gyö ke rén
van. Ezért ol vas suk e pél dá zat ban is:
„Van Mó ze sük, és van nak pró fé tá ik,
hall gas sa nak azok ra!”

A pél dá zat csat ta nó ja ar ra fi gyel -
mez tet min ket, hogy im már nem a
pél dá zat be li gaz dag ról, ha nem Krisz -
tus egy há zá ról van szó. Mi ugyan is
vall juk, hogy pró fé tai mó don be tel je -
se dett, ami vel e pél dá zat zá rul: va la -
ki fel tá madt a ha lot tak kö zül. Ez már
nem egy sze rű en a sze gény Lá zár ra,
ha nem sok kal in kább ma gá ra Jé zus -
ra és az ő fel tá ma dá sá ra utal. 

Eb ből kö vet ke zik a mi fe le lős sé -
günk: a Fel tá ma dott egy há za ként
meg te szünk-e min dent an nak ér de -
ké ben, hogy kö zöny és ön zés he lyett
ir ga lom és szo li da ri tás jel le mez ze
vi lá gun kat? Vall juk-e szó val és cse le -
ke de tek kel, hogy Is ten min dig a „Lá -
zá rok”, a rá szo ru lók Is te ne? Cse lek -
szünk-e tény le ge sen azért, hogy eb -
ben a vi lág ban – kö zel és tá vol – ke -
ve sebb le gyen a szen ve dő? Mer jük-e
ko runk bí bor ba és pa tyo lat ba öl tö -
zött je it fi gyel mez tet ni az ő bű ne ik kö -
vet kez mé nyé re? Tud juk-e a mai kol -
du sok nak vi gasz ta ló an meg mon da -
ni, hogy a Lá zár név azt je len ti: Is ten
meg se gít? Tesszük-e mind ezt ad dig,
amíg időnk van?

g Fa bi ny Ta más

Mi kö zös le het e so rok író jában és az
1846-os bir min gha mi ze nei fesz ti vál
kö zön sé gében? Ha több nem is,
annyi bi zo nyá ra, hogy mind annyi un -
kat le nyű gö zött Fe lix Men dels sohn
Bart holdy (1809–1847) egyik leg na -
gyobb al ko tá sa. Az Eli as lét re jöt té -
hez a bel ső kész te té sen túl az is hoz -
zá já rult, hogy a szer ző meg hí vást ka -
pott Ang li á ba: fel ké rést új kom po zí -
ció írá sá ra és ve zény lé sé re.

Men dels sohn egy év ti ze dig dol go -
zott a da rab elő ké szí té sén, elő ször a
gyer mek ko ri ba rát, Karl Klin gemann,
majd Ju li us Schub ring lel kész se gít sé -
gé vel (Schub ring ké szí tet te ko ráb ban
a má sik ora tó ri um, a Pa u lus szö ve gét).
A szö veg könyv ar ról ta nús ko dik, hogy
össze ál lí tó ja jól is mer te a Bib li át, és
nagy sze rű volt a dra ma tur gi ai ér zé ke
is. A mű alap ját ugyan is az Ószö vet ség
sza ka szai ké pe zik (vál to zat lan for -
má ban vagy ki sebb át ala kí tá sok kal), a
vég ered mény pe dig ve tek szik a leg -
nagy sze rűbb szín da ra bok kal vagy ha -
tal mas tab ló jú tör té nel mi fil mek kel.

Az ora tó ri um szim fo ni kus ze ne -
kar ra, ve gyes kar ra és éne kes szó lis -
ták ra író dott. Il lés pró fé tát basszus je -
le ní ti meg, a kó rus Iz rá el né pé nek és
a Baal pap ja i nak sze re pét kap ja. (Ze -
ne tör té ne ti ér de kes ség, hogy az ős -
be mu ta tó há rom száz elő adó ját kü -
lön vo nat szál lí tot ta Lon don ból Bir -
min gham be.)

Alap ve tő en le he tet len egy ze ne -
mű vet le írás alap ján meg is mer ni,
ezért most el ső sor ban a for du la tos
cse lek mény re, az em be ri sor sok be -
mu ta tá sá ra kon cent rá lunk. Az ora -
tó ri um el ső ré szé nek el ső fe lé ben a
tör té net ge rin cét 1Kir 17 ad ja, ezt a
leg több he lyen zsol tár ver sek egé -
szí tik ki.

„Az élő Úr ra, Iz rá el Is te né re mon -
dom, aki nek a szol gá la tá ban ál lok,
hogy ezek ben az esz ten dők ben nem
lesz sem har mat, sem eső, ha nem csak
az én sza vam ra.” (1Kir 17,1) Il lés
meg szó la lá sa rög tön a drá ma kö ze -
pé be he lyez ben nün ket. Aháb ki rály
ide jé ben va gyunk, aki el tért az igaz
hit től, és a Ba alt kezd te imád ni.
A nyi tó ze ne ka ri té tel a szá raz ság és
éh ín ség okoz ta em be ri nyo mo rú sá -
got ön ti ze né be, fú ga té má ja a só haj -
tást, szen ve dést je le ní ti meg. Ha tal -
mas fo ko zás után ki ált fel a kó rus:
„Se gíts, Urunk! A mély ten ger ki szá -
radt, a fo lyók ki apad tak.” „A cse cse -
mő nyel ve ínyé hez ta padt a szom jú -
ság mi att, a gyer me kek ke nye ret kér -
tek, de sen ki sem tört ne kik.” (JSir 4,4)

Ez után a két szop rán du ett je – kó -
rus sal ki egé szül ve – a fáj da lom lí ra -
ibb hang ját mu tat ja: „Urunk, hall gasd
meg imán kat!” „Si on ki nyújt ja a ke -
zét, de nincs vi gasz ta ló ja.” (JSir 1,17)

Majd Óbad já hú szó lal meg – a ki -
rá lyi pa lo ta fel ügye lő je, aki igen fél -

te az Urat –, elő ször re ci tat ivó ban:
„Szí ve te ket szag gas sá tok meg, ne a ru -
há to kat! Tér je tek meg Is te ne tek hez, az
Úr hoz! Mert ke gyel mes és ir gal mas ő,
tü rel me hosszú, sze re te te nagy, és
meg bán ja, még ha ve sze del met hoz is.”
(Jó el 2,13) Ári á ja biz tat ja az el ke se -
re dett né pet: „Meg ta lál tok en gem, ha
ke res tek, és tel jes szív vel fo lya mod tok
hoz zám.” (Jer 29,13) „Bár tud nám,
hogy hol ta lá lom Is tent! El men nék a
tró nu sá ig!” (Jób 23,3)

A nép azt gon dol ja, hogy az Úr
nem lát ja, ki gú nyol ja őket, és az
átok meg fo gant raj tuk. Majd is mert
sza vak kö vet kez nek: „Mert én, az Úr,
a te Is te ned, fél tőn sze re tő Is ten va -
gyok! Meg bün te tem az atyák bű né ért
a fi a kat is har mad- és ne gyed ízig, ha
gyű löl nek en gem. De ir gal ma san bá -
nok ezer ízig azok kal, akik sze ret nek
en gem, és meg tart ják pa ran cso la ta -
i mat.” (2Móz 20,5–6)

An gyal szól: „Il lés, eredj el in nen,
menj ke let fe lé, és rej tőzz el a Ke rít-
pa tak mel lett! A pa tak ból majd
ihatsz, és a hol lók ke nye ret visz nek
ne ked reg gel és es te, Is ten sza va sze -
rint.” (1Kir 17,3–4 nyo mán) Ket tős
an gyalkvar tett ének li a Jé zus meg -
kí sér té sé hez is kö tő dő zsol tárt:
„Mert meg pa ran csol ja an gya la i nak,
hogy vi gyáz za nak rád min den uta -
don, ké zen fog va ve zet nek té ged,
hogy meg ne üsd lá ba dat a kő ben.”
(Zsolt 91,11–12) 

Majd új ra az an gyal ad út mu ta -
tást: „Most ki szá radt a pa tak is,
kelj föl, Il lés, és menj el Sa rep tá ba,
és lakj ott! Mert az Úr meg pa ran -
csol ta ott egy öz vegy asszony nak,
hogy gon dos kod jék ró lad.” (1Kir
17,7–9 nyo mán) „A lisz tes fa zék nem

ürül ki, és az ola jos kor só nem fogy ki,
míg az Úr esőt nem ad a föld re.” (1Kir
17,14)

A kö vet ke ző re ci ta ti vo, ária és du -
ett az öz vegy asszony és Il lés drá mai
pár be szé de. Az asszony fia ha lá lán
van. Il lés ke zé be ve szi a gyer me ket, és
zsol tár ral imád ko zik az Úr hoz: „For -
dulj hoz zám, légy ke gyel mes! Adj erőt
szol gád nak, se gítsd meg szol gá ló lá -
nyod fi át! Ir gal mas és ke gyel mes Is ten
vagy, hosszú a tü rel med, nagy a sze -
re te ted és hű sé ged.” (Zsolt 86,16.15)
Majd az öz vegy köz be ve tett sza va i tól
kí sér ve há rom szor hang zik el a fo hász:
„Is te nem, Uram! Tér jen vissza a lé lek
eb be a gyer mek be!” (1Kir 17,21) 

Mi kor az asszony lát ja, hogy a fiú
él, bi zony sá got tesz, és kér dez: „Most
már tu dom, hogy te Is ten em be re
vagy, és hogy igaz a te szád ban az Úr
igé je!” (1Kir 17,24) „Mit fi zes sek az Úr -
nak a sok jó ért, amit ve lem tett?”
(Zsolt 116,12) Il lés vá la szát az öz vegy
is foly tat ja: „Sze resd az Urat, a te Is -
te ne det tel jes szí ved ből, tel jes lel ked -
ből és tel jes erőd ből!” (5Móz 6,5)

A mű el ső sza ka szát ben ső sé ge sen
ör ven de ző kó rus té tel zár ja: „Bol dog
min den ki, aki az Urat fé li, és az ő út -
ja in jár.” (Zsolt 128,1) „Vi lá gos ság ra -
gyog a be csü le te sek re at tól, aki ke gyel -
mes, ir gal mas és igaz.” (Zsolt 112,4)

Foly tas suk a jö vő hé ten a Kar mel-
he gyen!

g Dr. EcsE di Zsu zsa

b AnyárközeledtévelaCantate rovatújrakilépaszűkebbenértelme-
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vetségből Illéspróféta,azÚjszövetségből pedigPálapostol.Júniusban
MendelssohnElias címűoratóriumakövetkezik.

„Mostmártudom,hogyteIstenemberevagy”

aZ Ünne p iG éje[Lel kész:] Mennyei Atyánk! Min den -
ha tó Is ten ként sze re tet tel kö ze ledsz
hoz zánk. Em ber lé tünk ér tel mé vé tet -
ted, hogy te sze retsz ben nün ket. Kö -
szön jük, hogy ab ban a bi zo nyos ság -
ban for dul ha tunk hoz zád imád sá -
gunk ban, hogy te éle tün ket, üd vös sé -
gün ket, ja vun kat aka rod.

[Lek tor:] Há lát adunk ne ked mind -
azért, amit tet tél ér tünk. Éle tet ad tál
ne künk, Fi ad ban meg nyi tot tad előt -
tünk a hoz zád vissza ve ze tő utat,
Szent lel ked del éb resz ted ben nünk
ben ned va ló hi tün ket. Kö nyör günk,
em lé kez tess min ket új ra és új ra sze -
re te ted mély sé gé re, ke gyel med gaz -
dag sá gá ra. Tarts meg ben nün ket a ve -
led va ló sze re tet kö zös ség él te tő va ló -
sá gá ban. Jé zus Krisz tu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!

[Lek tor:] Kö nyör günk gyü le ke ze -
tün kért, egy há zad kö zös sé gé ért.
Tartsd meg vál tott né pe det a hit örö -
mé ben. Aján dé kozd meg nyi tott ság -
gal, ta lá lé kony ság gal, bé kes ség gel,
hogy kö zös sé ge ink éle te, sze re te te
bű ne ink el le né re is be tölt hes se azt a
hi va tást, amely re el hív tad eb ben a vi -
lág ban. Se gítsd azo kat, akik re a tet te -
id re, sze re te ted re va ló em lé kez te tés
szol gá la tát bíz tad. Se gítsd meg né pe -
det, hogy sza va in kon, éle tün kön tük -
rö ződ jön, hogy rád nem csak em lé ke -
zünk, ha nem élő va ló ság le het min -
den ki szá má ra a ve led va ló kö zös ség
aján dé ka. Jé zus Krisz tu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!

[Lek tor:] Kö nyör günk, Atyánk, azo -
kért, akik ter mé sze ti csa pá sok tól, el nyo -
ma tás tól, éh ség től, be teg ség től szen ved -
nek. Se gítsd meg mind azok mun ká ját,
akik a szen ve dők fáj dal ma i nak eny hí -
té sén, tisz tább, igaz sá go sabb vi lá gért fá -
ra doz nak. Jé zus Krisz tu sért ké rünk… 

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!

[Lel kész:] Mennyei Atyánk! Sze re -
te ted ben, ke gyel med ben, éle tet újí tó
erőd ben re mény ke dünk. Kö szön jük
ne ked, hogy ar ra hívsz mind annyi un -
kat, hogy re mény sé günk tel jes ség re
jus son el jö ven dő or szá god ban a mi
Urunk, Jé zus Krisz tus ál tal.

[Gyü le ke zet:] Ámen.

Oratio
œcumenica

C anTaTe

SZ enT H Á rom SÁG Ün ne pe U TÁn 1.  Va SÁr nap – LK 16,19–31

Istenmegsegít–ésmitteszazember?

„Sum ma sum ma rum: hir det ni, ki -
mon da ni és meg ír ni aka rom ezt. Erő -
szak kal kény sze rí te ni azon ban nem
aka rok sen kit, mert a hit ma ga úgy
akar ja, hogy ne kény szer ből ve gyék föl.
Ve gye tek pél dát ró lam. A bú csú val és
min den pá pis tá val szem be sze gül tem,
de erő szak nél kül; egye dül Is ten igé -
jét tel je sí tet tem, azt hir det tem és ír tam,
egye bet nem tet tem. Ez mű kö dött,
ami kor alud tam, ami kor wit ten ber gi
sört iszo gat tam az én jó Phi lipp Me -
lancht hon ba rá tom mal és Ams dorf fal;
ez tet te a pá pa sá got olyan gyen gé vé,
ami lyen kárt még so ha egy fe je de lem
vagy csá szár nem tett ben ne. Ma gam
sem mit nem tet tem, az ige vit te vég -
hez és ér te el mind ezt. Ha fék te len ség -
gel jár tam vol na el, Né met or szá got
nagy vér für dő be vit tem vol na, ak kor
Worms ban szín já té kot ját szot tam vol -
na, hogy a csá szár ne le gyen olyan biz -
tos a dol gá ban. De mi lett vol na ez?
Bo lond ság lett vol na. Nem tet tem
sem mit, az igét hagy tam cse le ked ni.”

d Lu ther Már ton:
Nyolc böj ti pré di ká ció

(Sze bik Zsó fia for dí tá sa)

Se mper refor m anda
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Né hány éve, még a ka pos vá ri idő ben
a pa ró kia ét ke ző jé nek egyik fel ső ab -
la kán fur csa, fe hé res, ho má lyos fol tot
vet tünk ész re. Rej té lyes volt. Nem
tud tuk, mi az, és ho gyan ke rült oda. Az
al sóbb ab la ko kon hosszú sző rű Ber ta
ku tyánk kí ván csi sá ga né ha ha gyott ér -
de kes alak za to kat, de ez biz to san nem
szár maz ha tott tő le, ez ugyan is kö zel
négy mé te res ma gas ság ban ke let ke zett. 

Úgy em lék szem, Mar ci fi am fej tet -
te meg a tit kot. A fur csa folt csak bi -
zo nyos fény vi szo nyok mel lett tár ta fel
ma gát. Ez egy ki ter jesz tett szár nyú
ga lamb nyo ma! El ké pesz tő, hogy
előt te hi á ba néz tük, nem lát tuk.
Ami kor már tud tuk, hogy mit kell
néz ni, ak kor össze állt. Ki ve he tő volt
a fe je, a be gye, két ki tárt szár nya, de
még a fark tol lak nyo mai is ott vol tak.
A be csa pó dás nak ugyan nem vol tunk
ta núi, de a nyom, a kép min dent el -
mon dott. Gya nút la nul re pült, az tán
hir te len fenn akadt egy lát ha tat lan
aka dá lyon, az ab la kun kon. Nem ju -
tott el oda, aho vá igye ke zett…

Va la mi lyen lát ha tat lan aka dály az
út ját áll ta.

Az utób bi idő ben egy re több ször
jön elém ez a fur csa, ta lán pró fé ta i -
nak is ne vez he tő kép. A sza ba don
szár nya ló ga lamb si et ve ha lad, de va -
la mi lyen lát ha tat lan aka dály ba be le -
üt kö zik, és nem ér het cél ba.

Ne künk a ga lamb nem csak egy
ma dár a sok kö zül. Az egy há zi szim -
bó lu mok kö zött a hi tet éb resz tő, az
erőt, vi gasz ta lást és re mény sé get
adó Szent lé lek ké pe. 

Ezért van szám ta lan evan gé li kus
szó szé künk fe lett szé pen fa ra gott ga -
lamb, sok szor ezüst szí nű re fest ve.
Leg több ször ki ter jesz tett szár nyak kal,
mint ha ép pen le száll ni ké szül ne.
A mű vé szi áb rá zo lás teo ló gi ai fel fo gá -
sun kat, hit be li meg győ ző dé sün ket és
vá ra ko zá sun kat pró bál ja sza vak nél -

kül el mon da ni. A hir de tett ige nem a
lel kész böl cses sé gé től, ha nem a Lé lek
ál dá sa ál tal vá lik élő vé és éle te ket
for má ló vá. Szük sé günk van a Lé lek ér -
ke zé sé re, mert nél kü le pré di ká ci ónk
csak üre sen kon gó em be ri be széd. 

De ér ke zik-e a Lé lek? Nem áll ja-e
út ját va la hol va la mi lát ha tat lan aka -
dály? Be jut-e a szin te min dig zár va
tar tott, csak né ha-né ha ki nyí ló evan -

gé li kus temp lo mok ba? El tud-e jut -
ni az ige hir de té sé re ké szü lő lel ké szig
és a szó szé kig? A bel ső szo bá ink nak,
lel ké szi hi va ta la ink nak van-e ab la ka?
Ki nyit juk-e né ha? 

Az tán temp lo ma in kon be lül
mennyi re sza bad a tér – be le ért ve a
lég kört is? Biz to san nin cse nek tech -

ni kai és egyéb aka dá lyok a szó szék és
a pa dok, az ige hir de tő je és a gyü le -
ke zet tag jai kö zött? 

Amennyi ben az üze net a fü le kig
rend ben meg ér ke zett, nem akad -
hat-e el eset leg ké sőbb még is? Ta lán
a hall ga tón be lül? Tel je sen ki zárt
do log, hogy a fül és az agy, az agy és
a szív kö zött len ne va la mi lyen lát ha -
tat lan aka dály? 

Most nem má sok ról be szé lek.
A ma gam ta pasz ta la tá ból ki in dul va
bá tor ko dom el mon da ni, hogy en gem
bi zony nemegy szer aka dá lyo zott az
igé re fi gye lés ben a fá radt ság, a fi gyel -
met len ség, még elő íté le tek is, vagy a
min den na pok ban rám ne he ze dő
gon dok. A lát ha tat lan aka dá lyo kon
a Lé lek ga lamb ja is fenn akad hat. 

A köz egy há zi út ke re sés ben évek
óta pró bál ko zunk egy egész egy há -
zunk szá má ra el fo gad ha tó misszi -
ói stra té gia össze ál lí tá sá val. No ha
Jé zus Krisz tus misszi ói pa ran csa
egy aránt vo nat ko zik mind annyi -
unk ra, mint mai kö ve tők re és ta nít -
vá nyok ra, a ho gyan kér dé sé ben
nin csen még egy ség sok szí nű egy -
há zunk ban. A múlt hé ten már a má -
so dik misszi ói stra té gi ai el kép ze lés
ke rült a zsi nat elé. 

So kan trau ma ként él ték meg, hogy
a misszi ói bi zott ság ko ráb bi anya ga és
az or szá gos iro dán mű kö dő gyü le ke -
ze ti és misszi ói osz tály ál tal ké szí tett
Kor né li usz prog ram annyi ra el té rő
szem lé le tű, hogy szin te nincs is kö zös
pont ben nük. En nél sok kal iz gal ma -
sabb, hogy a két anyag össze ál lí tá sá -
ban mun kál ko dók a leg jobb meg -
győ ző dé sük sze rint olyan cse lek vé si
ter ve ket vá zol tak, ame lyek ta pasz ta -
la tuk sze rint az egy ház épí té sé nek em -
be ri fel té te le it je lent he tik. Mert hogy
azt ta pasz tal ták, hogy Is ten eze ken az
uta kon (vagy is egy más tól me rő ben el -
té rő uta kon) jut el az em be re kig. 

Pil la nat nyi lag még csak an nak le -
het örül ni, hogy a misszió fon tos

ügyé ről szé le sebb kö rű gon dol ko dás
kez dő dött. Bí zom ab ban, hogy eb ben
az út ke re sés ben kö zös fel is me rés sé
vál hat Is ten sok ol da lú sá gá nak és
gaz dag sá gá nak fel fe de zé se. Ő a mi el -
kép ze lé se ink től, kon cep ci ó ink tól és
stra té gi á ink tól me rő ben el té rő uta -
kon is el ér het az em be rek hez. Sőt!
Azt kell fel fe dez nünk, hogy egye dül
ő tud úju lást hoz ni Lel ke ál dá sá val. 

Sze rin tem a leg jobb stra té gia az, ha
a ben nünk, a kö zöt tünk és a kö rü löt -
tünk lé vő lát ha tat lan fa la kat el kezd -
jük le bon ta ni, a zárt ab la ko kat pe dig
ki nyit ni, hogy a Lé lek ga lamb ja, a
Szent lé lek fris sí tő le ve gő je, az Is ten
új já te rem tő ha tal ma el jut has son hoz -
zánk, és át jár has sa egy há zun kat!

Aláthatatlanakadály
é GTÁjoLó

Szemerei János püspök
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület

Az el ső ülé sen a na pi rend és jegy ző -
könyv el fo ga dá sa után es küt tett
Karl né Csep re gi Er zsé bet sár szent lő -
rin ci lel kész, a zsi nat új tag ja, majd
dr. Ha fen scher Ká roly lel ké szi el nök
a ba jor, míg dr. Lack ner Pál, a püs pö -
ki ta nács tit ká ra az olasz evan gé li kus
zsi nat ülé sé ről adott tá jé koz ta tást. 

Ezt a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus
Egy ház 2014. évi zár szám adá sá nak ál -
ta lá nos és rész le tes vi tá ja kö vet te.
Csor ba Gá bor, egy há zunk or szá gos
iro dá ja gaz da sá gi osz tá lyá nak ve ze tő -
je elő ter jesz té sé ben el mond ta, hogy
ta valy po zi tív ered ménnyel zárt az
evan gé li kus egy ház. A zár szám adás -
sal kap cso la tos füg get len könyv vizs -
gá lói je len tés pe dig azt ál la pí tot ta
meg, hogy az egy sze rű sí tett éves be -
szá mo ló meg bíz ha tó és va lós ké pet ad
az egy ház de cem ber 31-én fenn ál ló
va gyo ni és pénz ügyi hely ze té ről.
A gré mi um vé gül va la mi vel több
mint 24 mil li árd fo rin tos mér leg fő -
összeg gel és 763 mil li ós nye re ség gel el -
fo gad ta a zár szám adást.

Ez után a kül döt tek elő ké szí tő,
el vi vi tát foly tat tak ar ról, hogy egy -
há zunk ban mely szer ve ze ti egy sé gek
kap ják meg a jö vő ben a „jo gi sze -
mély” stá tu sát. A kér dést már több
egy há zi fó rum na pi rend jé re vet te,
mert e te rü le ten meg le he tős zavar
ural ko dik, és a je len le gi gyakorlattal
sok eset ben az ál lam sem tud mit
kez de ni. Az elő ter jesz tők két meg -
ol dá si ja vas la tot vá zol tak fel. Az
A vál to zat sze rint csak az egy ház köz -

ség, il let ve tár sult egy ház köz ség len -
ne a jo gi sze mély, míg a B vál to zat ki -
csit meg en ge dőbb: az előb bi ek mel -
lett a társ egy ház is jo gi sze mély le het.
A zsi nat az A vál to za tot pre fe rál ta, de
a kér dést nem te kin tet te le zárt nak,
ha nem to váb bi tár gya lá so kat, egyez -
te té se ket tar tott szük sé ges nek, mi -
előtt el kö te lez né ma gát va la me lyik
meg ol dás mel lett. 

A kö vet ke zők ben dr. Fáb ri György
észa ki egy ház ke rü le ti fel ügye lő mu -
tat ta be azt az evan gé li kus egy ház ál -
tal kez de mé nye zett, or szá gos rep re -
zen ta tív fel mé rést, amely a ma gyar la -
kos ság ra jel lem ző egy há zi as sá got, a
hit ok ta tás ról és egy há zi ok ta tá si in -
téz mé nyek ről va ló vé le mé nyét, az er -
köl csi ér té kek és az egy há zak meg íté -
lé sét volt hi va tott meg vizs gál ni az
em pi ri kus szo cio ló gia esz kö ze i vel. 

A konk lú zió elég el ke se rí tő. Az
evan gé li kus egy ház né pes sé ge fo lya -
ma to san fogy. Szin te min den té ren
ne ga tív a ten den cia. A meg ke resz tel -
tek szá má hoz ké pest a kon fir má ci ó -
ban ré sze sü lő fi a ta lok szá ma meg fe -
le ző dik. Egy re ke ve seb ben ve szik
igény be egy há zunk ka zu á lis szol gá la -
ta it. A fi a tal ge ne rá ció 42%-a nem
tart ja ma gát val lá sos nak. A ma gyar
fel nőtt la kos ság há rom ne gye de egy -
ál ta lán nem ta lál ko zik a Bib li á val. 

Ör ven de tes vi szont, hogy a hit ok -
ta tá son részt vett fi a ta lok vé le mé nye
po zi tív a hit tan ról. Ez azt mu tat ja,
hogy ezen a té ren egy há zunk jó úton
ha lad.

Újabb el vi, elő ké szí tő vi ta kö vet ke -
zett ezek után, még pe dig az ok ta tá si
in téz mé nyek misszi ós le he tő sé ge i vel
kap cso la to san. Töl li Ba lázs, a zsi nat
nem lel ké szi al el nö ke – a Ber zse nyi
Dá ni el Evan gé li kus (Lí ce um) Gim ná -
zi um igaz ga tó ja – elő ter jesz té sé ben
töb bek kö zött hang sú lyoz ta, hogy
min den kép pen kí vá na tos vol na a je -
len leg ren del ke zés re ál ló hu mán erő
fel tér ké pe zé se. A kér dés kör meg vi ta -
tá sa fon tos, hi szen ok ta tá si in téz -
mény-rend sze rün kön ke resz tül kö zel
annyi em bert ér el az evan gé li kus egy -
ház, mint a gyü le ke ze ti al kal mak kal.
A ter ve zet konk rét te en dő ket is meg -
fo gal ma zott. 

A zsi nat úgy dön tött, fel ké ri az or -
szá gos pres bi té ri u mot, hogy jú ni u si
ülé sén fo gad jon el egy 2015. no vem -
ber 30-ával zá ró dó fel adat ter vet az ok -
ta tás te rü le tén meg lé vő ka pa ci tás fel -
mé ré sé ről. Ed dig a ha tár idő ig pe dig ne
kez dőd jön tár gya lás ok ta tá si in téz mé -
nyek át vé te lé ről.

A gré mi um a zsi nat teo ló gi ai bi zott -
sá gá nak fel adat kö ré ről ha tá ro zott ez -
után, majd egy újabb elő ké szí tő vi ta
kö vet ke zett a vá lasz tá sok ról és sza va -
zá sok ról szó ló tör vény mó do sí tá sá ról.
Érin tet ték a kül döt tek a man dá tu mok
ügyét, a vá laszt ha tó ság fel té te le it, a
gyü le ke ze ti lel kész és a zsi na ti in téz -
mé nyi kül döt tek vá lasz tá sát, va la -
mint a vá lasz tá sok meg szer ve zé sé nek
kér dé sét. A tör vény mó do sí tás ki dol -
go zá sá val kap cso la to san dön töt tek
egy mun ka cso port fel ál lí tá sá ról is,
amely nek ve ze tő je La borczi Gé za, a
Nyír egy há za-Kert vá ro si Ágos tai Hit -
val lá sú Evan gé li kus Egy ház köz ség
igaz ga tó lel ké sze lett. 

Egy há zunk jö vő jé vel kap cso la tos lé -
nye ges kér dés ke rült ezek után elő: a
misszió ügye. A misszi ói mun ka át -
szer ve zé sét cél zó terv a Kor né li usz
prog ram ne vet kap ta, és a csa lá dot he -
lyez te a misszi ói kon cep ció fó ku szá -
ba. Az anyag, ame lyet az or szá gos iro -

da gyü le ke ze ti és misszi ói osz tá lya ké -
szí tett, il lesz ke dik a már ko ráb ban tár -
gyalt Lát ha tó an evan gé li kus stra té gi -
á hoz, an nak gya kor lat ba tör té nő át ül -
te té se ként is fel fog ha tó. Az or szá gos
evan gé li zá ci ós és misszi ói bi zott ság vi -
szont nem tud ta el fo gad ni a kon cep -
ci ót a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy -
ház or szá gos stra té gi á ja ként. A prog -
ra mot több szem pont ból is vi tat ha tó -
nak ítél te, és to váb bi teo ló gi ai tisz tá zást
tar tott szük sé ges nek.

Hosszú vi ta vé gén a zsi nat azt a ha -
tá ro za tot hoz ta, hogy nem hoz ha tá -
ro za tot, ha nem a kér dés meg tár gya -
lá sá ra fel ké ri a teo ló gi ai bi zott sá got. 

Egy há zunk zsi na ta – két or szá gos
ren de let tel egye tem ben – 2013. no -
vem ber 29-én fo gad ta el a Ze len ka
Pál Evan gé li kus Szo li da rí tá si Alap
mű kö dé sét. A nyug díj tör vény elő ző
évi mű kö dé sé ről Mun tag And rás,
az alap ve ze tő je adott tá jé koz ta tást.
Meg ál la pí tot ta: az ed di gi ta pasz ta la -
tok fé nyé ben lát ha tó, hogy nem vá -
lasz tot tak rosszul, ami kor e sza bá lyo -
zás mel lett dön töt tek. Meg je gyez te
ugyan a kkor, hogy a lé nye ges kér dé -
sek majd 2017–2018 fo lya mán fog nak
el dől ni, ami kor a tá mo ga tá si rend szer
vál to zá sai élet be lép nek, és az anya -
gi ter hek nö ve ked ni fog nak. 

Az ülés szak vé gén még két mun ka -
bi zott ság fel ál lí tá sá ról dön tött a zsi nat.
Az egyik bi zott ság fel ada ta a ké szü lő
egy há zi al kot mány pre am bu lu mát és
vég ső szer ke ze té nek fel épí té sét ké szí ti
elő, a má sik az egy ház tör vé nyes
rend jé nek és bé ké jé nek meg őr zé sé ről
szó ló tör vény mó do sí tá sá nak elő ké szí -
té sét vég zi el. Előb bi ve ze tő je dr. Solt-
Szá raz Csen ge, utób bié Aba ffy Zol tán
lett. Mind két mun ka bi zott ság a kö vet -
ke ző, no vem be ri zsi na ti ülés szak ra ké -
szí ti el ja vas la tát.

A zsi nat Ha fen scher Ká roly lel ké -
szi el nök zár sza vá val fe jez te be mun -
ká ját.

g K. M.

ÜLé Se Z eT T a Z Si naT

NapirendenaKornéliuszprogram
b Idén második alkalommal gyülekeztek össze a Magyarországi
EvangélikusEgyházZsinatánaktagjaiaBudapest-FasoriEvangé-
likusGimnáziumdísztermében.Amúlthétpéntekénmegtartott
tanácskozás napirendjén szereplő sok megvitatandó téma na-
gyon fegyelmezett munkát és együttműködést követelt meg a
küldöttektőlésazüléseketlevezetőelnököktőlegyaránt.Azülés-
szaknyitóáhítatátRostánéPiriMagda, aVasiEgyházmegyeespe-
rese,azsinatlelkészialelnöketartotta.

Ere de ti ál la po tában
a ba kony szent lász lói

temp lom
A Veszp ré mi Egy ház me gye te rü le té -
hez tar to zó Ba kony szent lász lón ta -
lál ha tó az egyik leg ré geb bi evan gé li -
kus temp lo munk. A mint egy nyolc -
száz éves épü let a most be fe je ző dött
fel újí tás nak kö szön he tő en nyer het -
te vissza ere de ti for má ját. Ezért adott
há lát a gyü le ke zet má jus 30-án dél -
után. Ün ne pi is ten tisz te le tü kön Sze -
me rei Já nos, a Nyu ga ti (Du nán tú li)
Egy ház ke rü let püs pö ke hir det te Is -
ten igé jét. A li tur gi á ban Pol gár di
Sán dor es pe res és Sza kos Csa ba he -
lyi lel kész mű kö dött köz re.

A kö vek be szé dé ről szólt Lk 19,40
alap ján tar tott pré di ká ci ó já ban Sze -
me rei Já nos. El mond ta, hogy az Ár -
pád-ko ri ere de tű temp lo mot örök ség -
ként kap tuk, nem az evan gé li ku sok
épí tet ték. Tör té ne tén ke resz tül is Is -
ten gond vi se lé sé ről tesz bi zony sá got.

Az al ka lom hoz kap cso ló dó köz -
gyű lé sen Ma jor Gyu la fel ügye lő
kö szön töt te a je len lé vő ket, majd
Sza kos Csa ba lel kész be szá molt a
fel újí tás me ne té ről. El mon dá sa sze -
rint a mos ta ni fel újí tás kö zel öt ven -
éves fo lya mat le zá rá sa, mely nek
so rán az épü let ere de ti nyom vo na -
lát, kül ső és bel ső ki ala kí tá sát igye -
kez tek hely re ál lí ta ni. A for rást eh -
hez az Eu ró pai Me ző gaz da sá gi Vi -
dék fej lesz té si Alap pá lyá za ti tá mo -
ga tá sa, il let ve a Ma gyar or szá gi
Evan gé li kus Egy ház tól ka pott se gít -
ség és a gyü le ke ze ti ta gok ado má -
nyai biz to sí tot ták.

A tá jé koz ta tó el hang zá sa után kö -
szön tőt mon dott dr. Hoff mann Ró zsa
országgyűlési kép vi se lő, Se bes tyén
Vin ce, a te le pü lés pol gár mes te re, dr.
Ko vács Kál mán bak ta ló ránt há zi re -
for má tus lel kész, Pol gár di Sán dor es -
pe res, va la mint Mé szá ros Ta más
egy ház ke rü le ti fel ügye lő.

Az ün nep sé get kö ve tő en az egy be -
gyűl te ket sze re tet ven dég ség vár ta a
kul túr ház ban.

g AM

A
s

z
e

r
z

ő
F

e
lv

é
t

e
le



 e 2015. június 7. Evangélikus ÉletkErEsztutak

Az evan gé li kus Ara rát Te rem tés vé del mi Mun ka cso port
és a re for má tus Öko gyü le ke ze ti Moz ga lom idén is meg -
hir de ti az or szá gos te rem tés vé del mi ver senyt kö zép -
is ko lá sok ré szé re, mely nek cél ja a ke resz tyén hit és a
kör nye zet tu da tos fe le lős ség vál la lás össze kap cso lá sa a
ke resz tyén fi a ta lok gon dol ko dásá ban. A ver seny ide -
je: jú ni us 4. – szep tem ber 20. 

Az on -line ver seny öt for du ló ból áll, mely be fo lya ma -
to san be le het kap cso lód ni. A rang sor a vég ső össz pont -

szám alap ján dől el. A ver seny re 14–19 éves di á kok ne -
vez het nek fe le ke ze ti ho va tar to zás tól füg get le nül. Je lent -
kez ni le het egyé ni leg vagy ma xi mum négy fős (is ko lai
vagy gyü le ke ze ti) csa pa tok ban a ver seny hon lap ján.
A ne ve zés díj ta lan.

A ver seny dí ja zott jai tárgy nye re mé nye ket, ku ta tó -
köz pont ban tett lá to ga tást, il let ve há rom na pos szak -
mai ki rán du lást nyer het nek. Je lent ke zés és rész le tes in -
for má ci ók: www.oko gyu le ke zet.hu.

EmléktáblátkapJohannGenersich
Bécs ben avat ja fel Ma gyar or szág auszt ri ai nagy kö ve te, dr. Pe ré nyi Já nos
a pro tes táns teo ló gia pro fesszo rá nak, egy ház tör té nész nek, a sze pes sé -
gi kul tu rá lis és iro dal mi élet ki ma gas ló kép vi se lő jé nek, Jo hann Ge ner -
sich nek (Kés márk, 1760 – Bécs, 1823) az em lék táb lá ját. Az ün ne pé lyes
ava tás ra a Dr. Ge ner sich An tal Ala pít vány, az Auszt ri ai Ma gyar Evan -
gé li kus Gyü le ke zet és a Ba las si In té zet – Col le gi cum Hun ga ri cum Bécs
együtt mű kö dé sé vel ke rül sor jú ni us 8-án, hét főn 12.30-kor (1080 Wi en,
Flo ri an igas se 36.). EvÉ let-in fó

or szá gos te rem tés vé del mi ver seny kö zép is ko lá sok nak

h i r d e t é s

A Kirk kopäivät prog ram já nak kö zép -
pont já ban az egy ház mai ége tő kér -
dé se it elem ző, te ma ti kus fó ru mok áll -
nak. A szín pa don nem rit kán sar kos
vé le mé nyük ről köz is mert lel ké szek
vagy az egy ház hoz la záb ban kap cso -
ló dó köz éle ti sze mé lyi sé gek is he lyet
kap nak. Emel lett le he tő ség nyí lik a
kü lön bö ző egy há zi szer ve ze tek be -
mu tat ko zá sá ra, kon cer tek, csa lá di
prog ra mok vár ják az ér dek lő dő ket.

Azegyházielittalálkozója?
A kö zön ség ta lál ko zók ra igyek vő egy -
há zi em be rek zsú fo lá sig meg töl töt -
ték Ko u vo la bel vá ro sá nak min den
zu gát – no ha ta lál koz tam olyan hely -
be li vel is, aki nem is hal lott ró la, hogy
„va la mi egy há zi cucc” zaj lik ép pen.
A finn egy há zi saj tó ban ugyan ak kor
erő tel jes kri ti ka fo gal ma zó dott meg
a ta lál ko zó szük sé ges sé gé vel kap -
cso lat ban. Sep po Si lo ma fő szer kesz -
tő nagy port ka vart írá sá ban fe les le -
ges ki adás nak bé lye gez te az egy há zi
na po kat, ame lyek az egy há zi eli ten és
a ke resz tény ta lál ko zók „he vi jú ze re -
in” („ke mény ra jon gó in”) kí vül sen -
kit nem hoz nak láz ba. 2017-ben Tur -
ku ban lesz a kö vet ke ző ta lál ko zó – a
re for má ció kez de té nek öt szá za dik
év for du ló ja mel lett ez egy ben a száz -
éves finn füg get len ség ün ne pe is.

Az egy há zi na pok há zi gaz dá ja,
Sep po Häk ki nen püs pök ré gi ba rát -
ként fo gad ta püs pök tár sát, hi szen a
2014 feb ru ár já ban alá írt test vér -egy -
ház ke rü le ti szer ző dés nyo mán több
sze mé lyes ta lál ko zás ra is volt már al -
ka lom. Most a bü ki és a kő sze gi gyü -
le ke zet cso port ja lá to ga tott el a finn
test vé rek hez, ősszel a mik ke li ke rü -
le ti hi va tal mun ka tár sai is mer ked nek
majd az evan gé li kus Du nán túl lal.

Újmunkaformák,együttműködő
gyülekezetek
Finn or szág ban je len leg a la kos ság
73,7%-a (4,034 mil lió fő) az evan gé -
li kus egy ház tag ja – las san meg -
szok hat juk, hogy a vi lág leg na gyobb
evan gé li kus egy há zai nem észa kon,
ha nem a dé li fél te kén ke re sen dők.
A kon fir má ció to vább ra is a leg von -
zóbb egy há zi szol gá la ti te rü let, amely
a ti zen öt éves kor osz tály több mint
80%-át érin ti. A fi a ta lok ké sőb bi
meg tar tá sa az egy ház kö ré ben már
ki hí vást je lent: a har min ca sok közül
hu szon öt év vel ez előtt még 85% volt
az egy ház tag ja, ma ez az arány 63%.
Amint a ta lál ko zón el hang zott, az
egy ház „si ker ága za ta” a te me té si
szol gá lat, ame lyet a finn la kos ság
90%-a az egy há zi fenn tar tá sú te me -
tők ben vesz igény be.

A finn zsi nat mi na pi ülé sén az új
gyü le ke ze ti struk tú rák ra vo nat ko zó
ter ve zet ugyan né hány sza va zat hí -
ján nem kap ta meg a szük sé ges há -
rom ne gye des több sé get, még is ér zé -
kel he tő, hogy a kis gyü le ke ze tek egy
ré sze már most sem ké pes ki gaz dál -
kod ni az ön ál ló ság gal já ró kö te le ző
lel ké szi, egy ház ze né szi és dia kó ni ai
ál lás fenn tar tá sát. Az ön kén tes vagy
nem fő ál lá sú mun ka tár sak al kal ma -
zá sa, a több gyü le ke zet ál tal kö zö sen
meg szer ve zett mun ka for mák mu -
tat ják a jö vő út ját – eb ben egy há zunk
is irányt mu tat hat.

A na pok ban ala kult, új finn kor -
mány ban vár ha tó an San ni Grahn-
La a son en, a Nem ze ti Ko a lí ci ós Párt
ok ta tá si és kul tu rá lis mi nisz te re lesz az
egy há zi ügyek új fe le lő se. Előd je, Päi -
vi Räsä nen – aki nek sze mé lyes meg -
győ ző dé sén ala pu ló, kon zer va tív ke -
resz tény ál lás fog la lá sa it gyak ran össze -
té vesz tet ték az egy ház hi va ta los ál lás -
pont já val – be je len tet te, hogy el len zék -
be szo rul va nem in dul új ra a ke resz -
tény de mok ra ta párt el nö ki poszt já ért.

Adatfrissítés
A ko u vo lai ta lál ko zón be mu tat ták a
finn kül ügyi osz tály ál tal fris sí tett
test vér- gyü le ke ze ti név so ro kat. Ha -
zai nyil ván tar tá sunk ban 57 gyü le ke -
ze ti kap cso lat sze re pel, eb ből 13 je -
len leg in ak tív. A finn kol lé gák el ső -
sor ban az írá sos meg ál la po dá son
ala pu ló kap cso la to kat vet ték sor ra.
Aján lá so kat fo gal maz tak meg a test -
vér kap cso la tok ren de zé sé re vo nat ko -
zó an a kö zel múlt ban gya ko ri vá vált
gyü le ke ze ti tár su lá sok ban: a ko ráb -
bi kap cso la tok át te kin té se után ha -
tá roz zák meg a jö vő ben fel vál lalt
kap cso la tok for má ját és fe le lő se it, a
vál to zá sok ról tá jé koz tas sák part ne -
rü ket és az érin tett egy ház kül ügyi
osz tá lyát. A gyü le ke ze tek nek ha tá ro -
zott ide jű part ner szer ző dés lét re -
ho zá sát ajánl ják, amely pél dá ul öt év
után le he tő sé get ad a test vér kap -
cso lat mű kö dé sé nek át gon do lá sá ra. 

Fur csá nak tűn het a fel ve tés, hogy
a test vér- gyü le ke ze ti kap cso lat meg -
szű né sé ről szü les sen hi va ta los (pres -
bi té ri u mi) dön tés és a kül föl di part -
ner nek kül dött „el bo csá tó, szép üze -
net”. Amint azon ban a sze mi ná ri um
részt ve vői más kér dé sek kel kap cso -
lat ban hang sú lyoz ták, a test vér kap -
cso lat fon tos ele me, hogy tisz tel jük
a part ne rek sa ját egy há zuk ra vo nat -
ko zó, szu ve rén dön té se it – ha zai te -
re pen vi szont bát ran kö ves sük sa ját
sza bá lya in kat.

Hírekaszomszédságból
Észt or szág ban Ur mas Vi il ma ér sek
két új püs pö köt ál lí tott szol gá lat ba.
A má jus 1-jén Ha ap sa lu ban be ik ta -
tott Ti it Sa lumäe nemcsak a nyu ga ti
or szág rész, de a di asz pó rá ban élő ész -
tek gon do zá sát is fel ada tul kap ta.
A vi lág há bo rús emig rá ci ós hul lá -
mot kö ve tő en, az észt füg get len ség
1991-es hely re ál lí tá sa óta kö rül be lül
száz ezer észt köl tö zött vagy in gá zik
Finn or szág ba. Az ő gyü le ke ze tek be
va ló in teg rá lá suk új ki hí vás, amely -
ben az ész tek a finn egy ház se gít sé -
gét ké rik. Ke vés ugyan ak kor az ész -
tül tu dó finn lel kész, ezért a dön tés -

ho zók az 1927 óta mű kö dő ma gyar–
finn teo ló gus cse re min tá já ra finn–
észt teo ló gus cse re gon do la tát fon tol -
gat ják, ami spe ci á li san er re a szol gá -
lat ra ké szí te ne fel.

Jo el Lu ha mets ik ta tá sá ra pün kösd -
hét főn ke rült sor Tar tu ban. Az is ten -
tisz te let a gyü le ke zet csa lá di as ün ne -
pé vé for má ló dott, hi szen Lu ha mets
ti zen nyolc éve a tar tui Pál gyü le ke -
zet lel ké sze. Ezt a köz vet len sé get fe -
jez te ki az is, ami kor a hi va ta li jel vé -
nye it ke zé ben tar tó püs pö köt kö rül -

vet ték a gyü le ke ze ti óvo da ének lő
gyer me kei. 

A szám sze rű en a mi enk hez ha son -
ló mé re tű, or szá gos ará nya it te kint -
ve ná lunk na gyobb észt egy ház sok -
szí nű sé gét mu tat ta a li tur gi kus öl tö -
ze tek so ka sá ga: a lel ké szi kar ból né -
há nyan Lu ther-ka bát ban, töb ben al -
bá ban stó lá val, egye sek pe dig re ve -
ren dá ban mu tat koz tak. 

Az is ten tisz te let utá ni fo ga dá son
töb ben meg ke res tek ma gyar kö tő dé -
se ik kel: a tal lin ni teo ló gia rek to ra a
mi hit tu do má nyi egye te münk kel
sze ret ne kap cso la tot épí te ni, egy
gyü le ke zet pe dig szór vány hely zet ben

lé vő, le he tő ség sze rint ze nei ér dek -
lő dé sű kö zös ség gel ke res né a test vér -
kap cso lat le he tő sé gét.

Hatezerkilométeresszolgálatiút
Az alig húsz ez res lé lek szá mú in ke ri
egy ház Orosz or szág te rü le tén vég zi
szol gá la tát. A finn nyelv hasz ná la ta
egy re in kább vissza szo rul, és ma már
nem csak a szi bé ri ai kis finn ugor né -
pek kö ré ben fej t ki az egyház misszi -
ós te vé keny sé get, ha nem min den
nép nek hir de tik az evan gé li u mot.

Az Urá lon túl épü lő temp lo mok vi -
rág zó gyü le ke ze te i hez pél dá ul nagy -
szá mú bur ját be té rő csat la ko zik.
Aar re Ku u ka up pi püs pök az öröm
sza va mel lett meg je gyez te, hogy a
hosszú szol gá la ti utak meg ter he lők:
egy-egy vi zi tá ció so rán öt idő zó nát
kell át szel nie.

2016 au gusz tu sá ban el ső íz ben az
in ke ri egy ház lesz az 1937 óta rend -
sze re sen meg tar tott finn ugor lel -
kész ta lál ko zó há zi gaz dá ja. A szer ve -
zők jö vő re Kar ja la fő vá ro sá ba, Pet ro -
za vodszk ba vár ják a test vér egy há zak
kül döt te it.

g Papp Kin ga Mar jat ta

Északiútinapló
b Asoknyelvenszólópünkösdvonzásábantöbbtalálkozásraismódom
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Mond ják: egy teo ló gus nak min den
kér dés teo ló gi ai kér dés. Hoz zá te -
het jük, egy teo ló gi ai ta nár nak min -
den kér dés egy ben ok ta tá si kér dés is.
Bár mi ről gon dol ko dik, ír, min dig
ta nít is. Mint ha min dig ott len né nek
előt te hall ga tói, di ák jai, akik nek ér -
vel, akik kel vi tat ko zik, aki ket ta ní ta -
ni sze ret ne. 

Az Evan gé li kus Hit tu do má nyi
Egye tem ok ta tó i nak dol go za ta i ból
össze ál lí tott, Teo ló gia és ok ta tás cí -
met vi se lő ta nul mány kö tet ki ter jedt
és sok szí nű ta nu lá si le he tő sé get kí -
nál az ol va só nak, aki biz tos le het ab -
ban, hogy iga zi is me ret tel, el mé lyült
tu dás sal ta lál ko zik. Az Is ten ről szó -
ló be széd nek kü lön le ge sen sok fé le
for má ja le het sé ges. Nem csak a ki fe -
je zett teo ló gi ai disz cip lí nák szól hat -
nak hi te le sen Is ten ről, ha nem a ze -
ne és az iro da lom ál tal is kö ze lebb
jut ha tunk őhoz zá. A társ tu do má -
nyok, a szo cio ló gia, pszi cho ló gia na -
gyon is tar tal ma san já rul hat nak hoz -
zá a teo ló gi ai gon dol ko dás min dent
és min den sé get át fo gó fe le lős sé gé hez

és alá za tá hoz. Ezért bát ran mond hat -
juk: a kö tet ta nul má nyai sok szí nű
teo ló gi át iga zol nak. 

Az iz gal mas ta nul má nyi uta zás
él ve ze tes is – leg alább két jel lem ző
mi att bi zo nyo san. Az egyik a sze mé -
lyes hang vé tel. A tu do má nyos ob jek -
ti vi tást sok he lyen old ja sze mé lyes
meg jegy zés, sőt olyan ta nul mánnyal
is ta lál ko zunk, ame lyik ki fe je zet ten
egy pár hu za mos sze mé lyes át élés utat
mu tat be. Az ok ta tói tu dást ok ta tói
ar cok kí sé rik: sze mé lyes is me ret ség
nél kül is sze mé lye ket lá tunk ma -
gunk előtt, akik ku tat nak, gon dol kod -
nak, ér vel nek, bi zo nyí ta nak, vi tat koz -
nak, bá to rí ta nak. 

A má sik él ve ze tet nyúj tó jel lem ző
a tar tal mi össze csen gés. A na gyon
sok fé le tar tal mú és tu do má nyos
meg kö ze lí té sű írá sok ban több ször is
meg szó lal a csa lád-is ko la-gyü le ke zet
re for má to ri össze kap cso lá sa. Ok ta -
tás ügy ről, er köl csi ség ről, ká té ról,
ke resz tény pe da gó gi á ról nem is le het
más ként, mint eb ben a hár mas fel té -
tel rend szer ben szól ni, de Iz ra el ről

mint ta nu ló kö zös ség ről sem le het ol -
vas ni anél kül, hogy ne le beg nének
sze münk előtt a mai ta nu ló kö zös sé -
gek egy há zi, ál la mi és csa lá di össze -
füg gé sei. Nem le het úgy a ta nít vá -
nyok ne ga tív tu laj don sá ga i val szem -
be sül ni, hogy ne raj zo lód na ki a mai
ta nít vány ság egy há zi és tár sa dal mi
meg élé sé nek sok fé le ki hí vá sa, s az
evan gé li kus ön azo nos ság sem je len -
het meg el szi ge tel ten a tá gabb ér tel -
me zé si össze füg gé sek től. 

A csa lád-is ko la-gyü le ke zet kap -
cso la ta azon ban ma egé szen új össze -
füg gé se ket mu tat, és új ér tel me zést
igé nyel. A ta nul má nyok szer zői eb ben
is utat mu tat nak: a re for má ció fél év -
ez re des ju bi le u má hoz kö ze led ve, mai
szem mel vizs gál ják meg a re for má to -
ri-lu the ri örök sé get, a leg na gyobb
gon dos ság gal és ala pos ság gal bán va
an nak min den szel le mi ho za má val –
de nem fél nek szem be sül ni a mai kör -
nye zet fo lya ma tos vál to zás ban lé vő
tár sa dal mi, csa lá di, egy há zi vi lá gá val
sem. A re for má to ri ta ní tás örök sé ge
így vá lik mai szem lé let for má ló erő vé.

A ta nul mány kö tet ta nu lás ra csá -
bít. Hadd fo gal ma zód jék meg né hány
kér dés, ame lyek meg vá la szo lá sá ra
az ol va sás so rán vá la szo kat ke res he -
tünk, re mél ve, hogy ily mó don még
több kér dé sünk tá mad. Ho gyan ala -
kult ki Iz ra el fi a i nak tör té net sze re te -
te? Le het, hogy az ír ni tu dás új ra ke -
ve sek ki vált sá ga lesz? Már a re for má -
ció ko rá ban is küz dött egy más sal a

kö zép fo kú is ko la és az egye tem?
Ho gyan ta nít suk meg gye re kek nek a
Szép, fé nyes Haj nal csil la gom (EÉ
361) cí mű éne ket? Mit je lent a pré di -
ká ció mint „kis drá ma a szó szé ken”?
Mi ért tart fenn az egy ház is ko lát? Mi
le gyen a lel ki pász to ri hi va tást kez dő
fi a ta lok út ra in dí tó ta risz nyá já ban?
Hosszan le het ne foly tat ni a sort, hi -
szen min den ta nul mány kér dé sek
so ka sá gát te szi fel és vá la szol ja meg.

A ta nul mány kö tet ered mé nyes
for ga tá sát se gí ti, hogy már a tar ta -
lom jegy zék ben ol vas ha tó né hány
tö mör, össze fog la ló gon do lat a ta nul -
má nyok tar tal má ról. A kö tet vé gén az
ok ta tó-szer ző rö vid be mu ta tá sát ta -
lál juk mo soly gó fény ké pé vel együtt. 

Az Evan gé li kus Hit tu do má nyi
Egye tem ok ta tó i nak írá sai ol va sás ra,
ta nu lás ra, fel fe de zés re, együtt gon -
dol ko dás ra bá to rí ta nak!

g Dr. Bo dó Sá ra

Teo ló gia és ok ta tás. Szer kesz tet te
Sza bó La jos. Lu ther Ki adó, Bu da pest,
2015. Ára 1590 fo rint.

Szá mom ra egy mű sor ak kor si ke res, ha
én is kap tam va la mit ál ta la. Ha meg -
vál to zott a gon dol ko dá som sok min -
den ről, más lett az em be rek hez vagy
a kö rü löt tem lé vő ter mé szet hez a vi -
szo nyom. Így volt ez ak kor is, ami kor
Fa Nán dor ral ké szí tet tem port ré fil met,
és egyet len mon da ta töb bet je len tett,
mint egy hosszú ta nul mány el ol va sá -
sa. Ami kor meg kér dez tem tő le, hogy
érezte-e Is ten pró ba té te lét a ten ge ren
a vi ha rok ban, ak kor azt vá la szol ta:
„Egy mű kö dő ter mé szet be lép tem be,
an nak min den es he tő sé gé vel. Eb ben az
is ben ne van, hogy nem té rek ha za. De
nem azért, mert el akar Is ten ve szí te -
ni, ha nem azért, mert a ter mé szet mű -
kö dik, és ab ban ben ne van nak a vi ha -
rok, ben ne van nak az élet ve szé lyes
hely ze tek is.”

SzekeresPalitól
isvoltmittanulnom!
Sze ke res Pál ról már mű so runk kö vet -
ke ző ren de ző jé vel, Soós Ár pád dal for -
gat tunk. Ke vés adá sun kat idéz tem
olyan sok szor, mint ezt, és ke vés adá -
sunk kal fog lal koz tak annyi an egy há -
zun kon be lül is, mint ép pen ez zel. 

Hal lot tam ró la, az tán a szé kes fe hér -
vá ri könyv tár ban na po kat szán tam
rá, hogy a Nép spor tot pár év re vissza -
me nő leg át ol vas va töb bet is meg tud -
jak tör té ne té ről. Hi szen ak kor ő volt az
egyet len em ber a vi lá gon, aki olim pi -
ai és pa ra lim pi ai já té ko kon is ér met
szer zett. Tag ja volt az 1988-as szö u li
olim pi án bronz ér met szer zett fér fi tőr -
csa pat nak, majd 1991-ben be kö vet ke -
zett bal ese te után, ke re kes szék hez kö -
töt ten 1992-ben Bar ce lo ná ban egyé ni
tőr ben pa ra  lim pi ai baj nok lett. Egyet -
len mon dat ban szin te el is mond tam
élet tör té ne tét. 

Azon ban több ről volt itt szó. Hi szen
ak kor ér tet tem meg, hogy a sze re tet -
je len lé tek nél kül bi zony nem csak hogy
ne héz len ne az éle tünk, de sok szor ki -
lá tás ta lan is. Ami kor az em ber nem tud
fel dol goz ni egy élet hely ze tet, nem
tud ja el fo gad ni azt a szi tu á ci ót, amely -
be be le ke rült.

Pa li, ami kor a ví vó ver seny ről ha za -
fe lé tar tó kis bu szuk fel bo rult, úgy ke -
rült ki a ron csok alól, hogy de rék tól le -
fe lé meg bé nult. Már ott, a né met or szá -
gi kór ház ban is érez het te azon ban,
hogy nem hagy ják ma gá ra, hogy van
esély a foly ta tás ra. Hi szen aho gyan

mond ta, ez egy élet hely zet, ezen nem
le het vál toz tat ni, de el kell fo gad ni, és
a le he tő ség sze rin ti leg töb bet kell ki -
hoz ni be lő le. 

Ott volt Ba ti zi Sán dor, aki ak kor a
né met ke re kes szé kes ví vó csa pat mes -
te re ként rög tön fel vá zol ta egy más faj -
ta spor to lói út le he tő sé gét. És ott volt

a tár sak mel lett a leg fon to sabb, Ani kó,
Pa li meny asszo nya, aki ak kor is ter mé -
sze te sen állt mel let te, és aki az óta a fe -
le sé ge és há rom gyö nyö rű gyer me kük
édes any ja.

Az el ső te hát, amit üze net ként to -
vább ad hat tunk, a sze re tet je len lét, az

érin tés, a szó gyó gyí tó ere je. Ez kell ah -
hoz, hogy az em ber min de nek el le né -
re to vább tud jon lép ni.

A mű sor ban több in ter jú is el hang -
zott. Ná das Pál sza vai kü lö nö sen is el -
gon dol kod tat tak. Ő mint a moz gás ja -
ví tó ál ta lá nos is ko la ak kori igaz ga tó -
ja és a pa ra  lim pi ai csa pat ve ze tő je is

szólt. El mond ta, hogy a kol lé gi um ban,
a gye re kek szo bá i nak fa lán olyan ak -
ko ri hő sök posz te rei vol tak, mint
Sch war zen eg ger vagy ha son ló an erős
és nép sze rű szí nész tár sai. Vagy is az el -
ér he tet len pél da ké pek. Ugyan ak kor
azért men tek hi deg té li es té ken is lel -

ke sen az uszo dá ba, mert olyan sé rült
úszók is le het tek pél da ké pe ik, akik nek
si ke rei szá muk ra is el ér he tők vol tak.
Vagy is volt egy álom, egy el ér he tet len
pél da kép, ki nek ké pe ott volt a szo bá -
juk ban, ugyan ak kor azok az el ér he tő
pél da ké pek ad ták meg a le he tő sé gek
sze rin ti csú csok ra az irányt, akik ha -

son ló sor sú ak vol tak, mint ők, és akik -
nek si ke re i ről ol vas tak, hal lot tak. Mint
az úszó ké ról vagy mint Pa li é ról is. 

A Sze ke res Pál lal és a kö rü löt te
élők kel va ló ta lál ko zás meg ta ní tott
ar ra, hogy ha az em ber cél ja egy el ér -
he tő csúcs, ak kor azt meg is hó dít hat -

ja, de csak ak kor, ha olyan tár sak van -
nak mel let te, akik el fo gad ják, akik bá -
to rít ják, akik sze re tik őt.

A bar ce lo nai pa ra  lim pi ai ered mény -
hir de tés ké pe i vel zá rult a mű sor, az zal
a je le net tel, ami kor a do bo gón Ani kó,
a meny asszony, a vá lo ga tott ví vó át öle li
Pa lit. Igen, ak kor, ott sok kal több ről volt
szó, mint a pa ra  lim pi ai arany ról…

Evangélikusistentiszteletek
aképernyőn
Köz ben el in dul tak az is ten tisz te let-köz -
ve tí té sek is. El ső élő adá sunk szín he -
lye 1991. ok tó ber 27-én Pá pa volt.
Már előt te is lát hat tak a né zők egy-két
köz ve tí tést; a leg is mer tebb a Lu the rá -
nus Vi lág szö vet ség 1984-es bu da pes ti 
nagy gyű lé sé nek is ten tisz te le te volt,
me lyet a Bu da pest Sport csar nok ból
köz ve tí tett – tör té nel mé ben elő ször élő
adás ban – a Ma gyar Te le ví zió. Pá pán
vi szont ak kor a rend sze res köz ve tí té -
sek so ra in dult meg. 

Szá mom ra azon ban nem csak
ezért fe lejt he tet len ez az al ka lom.
Hi szen jól em lék szem, ahogy a lel -
kész csa lád vi gyá zott ar ra, hogy fi uk
elő ző es ti vá rat lan ha lá la ne za var ja
meg az ige hir de tés szol gá la tát vég ző
Sze bik Im re püs pö köt. A li tur gi át és
a kán to ri szol gá la tot szá mom ra az óta
is erőt adó hit tel és fe gye lem mel vé -
gez te Var ga György es pe res és fe le sé -
ge. Csak az is ten tisz te let után mond -
ták el gyá szu kat.

Az óta is min den is ten tisz te let hez
köt nek em lé kek. A kö vet ke ző höz, az
1992 pün kösd jén Bé kés csa bá ról köz -
ve tí tett hez ép pen úgy, mint a ké sőb -
bi ek hez. Kü lö nö sen is iz gal ma sak vol -
tak szá mom ra a Szél ró zsa or szá gos
evan gé li kus if jú sá gi ta lál ko zók zá ró al -
kal mai. Ked ves em lék ként ma rad meg
ben nem a kő sze gi, a fo nyód li ge ti vagy
a leg utób bi, a solt vad ker ti if jú sá gi is -
ten tisz te let is. 

Ugyan úgy fe lejt he tet len a pak si or -
szá gos evan gé li kus ta lál ko zó köz ve tí -
té se is, ami kor a lel ké szek és la i ku sok
az uszá lyon fel ál lí tott ol tár nál vé gez -
ték a szol gá la tot. Temp lom má vált a
du nai rak part az or szág min den pont -
já ról ér ke zett, több ez res gyü le ke zet
szá má ra. Szép al ka lom és köz ve tí tés
volt, mely nek ren de ző je már Ne mes
Takách Ág nes le he tett. 

g Nagy Lász ló
lel kész, szer kesz tő

Sokszínűteológia
TanulmánykötetazEvangélikusHittudományiEgyetemoktatóinakírásaiból
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Nyolc hely szín, több száz éne kest fel -
vo nul ta tó kó ru sok, tánc ház, szá mos
kon cert, kéz mű ves vá sár, ke rek asz tal-
be szél ge té sek és kép ző mű vé sze ti ki -
ál lí tás – fel so rol ni is ne héz, mennyi 
szín vo na las prog ra mot kí nált a XII.
re for má tus ze nei fesz ti vál. Leg alább
két új don ság gal is bő vült a re per to -
ár: a pap gye re kek és a Ma gyar Örök -
ség dí ja sok ta lál ko zó já val.

Ki lép tünk a temp lom fa lai kö zül,
és ki tár tuk a re for má tus ka pu kat –
mond ta a fesz ti vál meg nyi tó ján a ren -
dez vényt meg ál mo dó és igaz ga tó
Bö ször mé nyi Ger gely pro du cer, hang -
le mez ki adó, aki vel la punk má jus 3-
ai szá má ban kö zöl tünk in ter jút. A re -
for má ció kez de té nek kö zel gő öt szá -

za dik év for du ló ja je gyé ben a re for -
má tus zsol tá rok és di csé re tek mel lett
evan gé li kus és bap tis ta éne kek, il let -
ve ven dég mű vé szek is he lyet kap tak
a prog ram ban – ma gya ráz ta a „tárt
ka puk” meg va ló sí tá sát a fő szer ve ző. 

Az im már ha gyo má nyos ze nei
fesz ti vál a ke rü let kul tu rá lis éle té nek
szer ves ré szé vé vált – hang sú lyoz ta
kö szön tő jé ben dr. Bács kai Já nos, Fe -
renc vá ros pol gár mes te re a Ba káts té -
ren fel ál lí tott nagy szín pa don.

A ze nés nyi tó áhí ta ton – a Ma gyar
Hon véd ség veszp ré mi lé gi erő-ze ne ka -
rá nak szol gá la tá val – a Du nán tú li Re -
for má tus Egy ház ke rü let püs pö ke,
Ste in bach Jó zsef Fil 4, 6 alap ján tar -
tott pré di ká ci ót az ének lő és az

imád ko zó em be rek há la adá sá ról és
ál dás ké ré sé ről. Meg do bog tat ta az
evan gé li kus szí ve ket a szer ve zők
szép gesz tu sa, hogy a re for má tus
ze nei fesz ti vá lon el ső ként fel csen dü -
lő ének egy há zunk him nu sza volt.
(Az Erős vár a mi Is te nünk a re for má -
tus éne kes köny vek ben a 390. di csé -
ret ként sze re pel.)

Az es ti fák lyás me net zsol tá rai kö -
zött még egy lu the rá nus ének kel
(EÉ 57) di cső í tet ték Is tent a Rá day ut -
cán vé gig vo nu ló hí vek. A fák lyás me -
net a Kál vin té ri re for má tus temp -
lom nál ért vé get, ahol a ké ső es ti áhí -
ta ton a Szlo vá ki ai Re for má tus Ke -
resz tyén Egy ház püs pö ke, Fa ze kas
Lász ló Zsolt 138,1–2 alap ján szol gált. 

A fesz ti vál lu the rá nus fő sze rep lői
– a Ke len föl di evan gé li kus gyü le ke zet
ének- és ze ne ka ra Ben ce Gá bor ve ze -
té sé vel – Jo han nes Sch mid lin Pün kös -
di kon cert jét és Jo hann Se bas ti an
Bach Herr, wie du willt, so schicks mit
mir cí mű kan tá tá ját ad ta elő há rom
szó lis ta – Ge i ger Kin ga (szop rán),
Kér in ger Lász ló (te nor) és Cser Pé ter
(basszus) – köz re mű kö dé sé vel.

A má so dik na pon a Nem ze ti Mú -
ze um lép cső jén so ra ko zott fel a re -
for má tus ze nei fesz ti vál öt száz fős
fesz ti vál kó ru sa, hogy meg tart sa a
ren dez vény so ro zat im már ha gyo -
má nyos csúcs pont já nak szá mí tó
hang ver se nyét. Az öku me ni kus kó -
rus ban fel vi dé ki, kár pát al jai és er dé -
lyi ének ka rok is részt vet tek, és a
Bocs kai Ist ván Re for má tus Ok ta tói
Köz pont Eg res sy Bé ni Mű vé sze ti Kö -
zép is ko la fú vós ze ne ka ra szol gált kí -
sé ret tel. Az egy órás kon cer ten a
zsol tá rok és ka to na da lok kö zött is mét
el hang zott két evan gé li kus ének (a
már em lí tett 57. mel lett a 260.), il let -
ve két bap tis ta di csé ret. A két kar -
nagy – a re for má tus Bó diss Ta más és
a bap tis ta Oláh Gá bor – ve ze té sé vel

a nagy szá mú kö zön ség is be kap cso -
ló dott a fesz ti vál kó rus éne ké be.

Nem me rült ki az egy há zi éne kek -
ben a fesz ti vál ze nei kí ná la ta: a há -
rom nap alatt szá mos nép ze nei és
rock kon cer tet is él vez he tett a hall -
ga tó ság, töb bek kö zött a csán gó
nép ze nét ját szó Táz ló együt tes, a
kár pát al jai Borzsa vá ri nép ze ne kar, a
prog resszív rock ban uta zó Var ga Já -
nos Pro ject, a Sebő, a Mu zsi kás és a

Vu ji csics együt tes adott fer ge te ges
mű sort. A ren dez vé nye ken össze -
gyűlt ado má nyo kat a kár pát al jai
ma gya rok meg se gí té sé re aján lot ta fel
a re for má tus ze nei fesz ti vál. (Az
ado mány gyűj tést foly tat ják a szer ve -
zők a Re for má tus éne kek XIV. kon -
cert-is ten tisz te le ten, ame lyet jú ni -
us 27-én ren dez nek a Mű vé sze tek
Pa lo tá já ban.)

g Wal kó Ádám

Összhangban
Tágranyitottakapuitareformátuszeneifesztivál

b Elsőízbenvoltakevangélikusszereplőiisamájus29–31.közötttizen-
kettedik alkalommal megrendezett református zenei fesztiválnak:
május29-énabudapestiKálvintérireformátustemplomkésőestize-
nésáhítatánaKelenföldievangélikusgyülekezetének-észenekara szol-
gált,BenceGáborkarvezetőkántorvezetésével.Aháromnaposrendez-
vénysorozatidénisváltozatosprogramokkalvártaazérdeklődőket,pro-
testánsszigettévarázsolvaafővárosbelső-ferencvárosinegyedét.

A Ke len föl di evan gé li kus gyü le ke zet ének- és ze ne ka ra Ben ce Gá bor 
ve ze té sé vel a Kálvin téri református templomban

Böszörményi Gergely, Steinbach József, Fazekas László és dr. Bácskai János
a zsoltáros fák lyás me neten  

W
A

lk
ó

C
s

A
B

A
F

e
lv

é
t

e
le

A
s

z
e

r
z

ő
F

e
lv

é
t

e
le

i

A szom bat dél utá ni prog ra mok a
Misszió Ex pó val kez dőd tek, kü lön bö -
ző ki ad vá nyok kö zül le he tett vá lo gat -
ni az elő tér ben. A kül föl di elő adók
előtt Pin tér Bé la és ze ne ka ra foglalta
el a szín padot, aki ket vissza té rő fel -
lé pő ként üd vö zölt a kö zön ség. A ze -
ne kar nem vé let le nül az egyik leg nép -
sze rűbb ke resz tény ze nei for má ció
Ma gyar or szá gon, da la i kat szin te min -
den ki ve lük éne kel te.

A ha zai kö zön ség kö ré ben szin tén
jól is mert Csisz ér Lász ló és Han na
kö zös pro duk ci ó ban lé pett fel, kö zö -
sen éne kel te: „Lé lek, add, hogy ben -
ned tel je sen meg bíz zak, a ví zen bát -
ran ve led jár jak…” Utá nuk a Joy Gos -
pel Mu sic, An de lic Jo nat han és Mc
To no ör ven dez tet te meg ze né jé vel a
kö zön sé get. 

Szlo vá ki á ból és Mol do vá ból is ér -
ke zett egy-egy di na mi kus ze nét ját szó,
fi a tal együt tes. El mond ták, mek ko ra
öröm szá muk ra, hogy részt ve het nek
ezen a ju bi le u mi bu da pes ti es tén.

Az Ez az a nap! di cső í tő al kal mak
el múlt más fél év ti ze dé re Lász ló Vik -
tor ala pí tó-fő szer ve ző te kin tett vissza.
Ti zen öt év alatt har minc or szág ból

több mint ne gyed mil li ó an vet tek részt
az éven te meg ren de zett ese mé nye ken,
fe le ke zet re va ló te kin tet nél kül. 

Idéz zünk a kon cert hely szí nén ki -
osz tott pros pek tus ból: „Fon tos szá -
munk ra, hogy min den év ben le gyen
egy nap, ami kor össze jö vünk Is ten
ne vé ben há la adás sal, és imád ko zunk

né pünk meg té ré sé ért és az Egy há -
zért! Cé lunk, hogy mé lyeb ben el kö -
te lez zük ma gun kat Is ten mel lett, és
hisszük, hogy ez ál tal ha tás sal le he -
tünk a kör nye ze tünk re. Hisszük,
hogy a vi lág sze mé ben is bi zony ság -
té tel le he tünk az ál tal, hogy a köl csö -
nös sze re tet és el fo ga dás jel le mez

ben nün ket. Hisszük, hogy az ered -
mé nyes misszió kul csa, ha mi, hí vők
együtt tu dunk mun kál kod ni.”

2000-ben több ez ren gyűl tek össze
a Fel vo nu lás Jé zu sért el ne ve zé sű ese -
mé nyen, majd a kö vet ke ző év ben a
Mar git szi ge ten, hogy kö zös sé get al -
kot va imád koz za nak. 2002-ben húsz -
ez ren töl töt ték meg a Kis sta di on le -
lá tó it, 2003-ban a Nép sta di on mel -
let ti te rü le tet, 2004-ben a Hő sök
te rét. A ren de zők jár ták az or szá got
az Ez az a nap! Road Só ka mi on já val,
hogy mi nél több em ber hez jus son el
a ze nén ke resz tül az evan gé li um,
hogy fel hív ják a fi gyel met az össze -
tar to zás fon tos sá gá ra. 2010-től már
a Bu da pest Aré ná ba vár ták az Ez az
a nap! egy re na gyobb tö me ge ket
meg moz ga tó ese mé nye i re ér ke ző ket. 

S az évek alatt a hí vó szót egy re
töb ben meg hal lot ták, meg hall ják:
Is ten igé je irányt ad hat a min den na -
pok ban. Egy há zi kö zös ség hez tar toz -
ni hit val lás is egy ben, mely nek meg -
tar tó ere je van. Er re rend kí vül nagy
szük ség is van nap ja ink ban, hogy a
ha tá ron tú li ak ne hagy ják el őse ik
föld jét, s hogy az anya or szág ból se
ván do rol ja nak el – egy szebb élet re -
mé nyé ben – a fi a ta lok tö me gei. 

Ezt is hang sú lyoz ta több egy há zi ve -
ze tő, akik a szom ba ti ren dez vé nyen
meg ál dot ták a je len lé vő ket. A ha gyo -
má nyos nak te kint he tő kö zös imád ko -
zás ke re té ben – töb bek kö zött – 
Fa bi ny Ta más evan gé li kus püs pök,
Papp Já nos, a Ma gyar or szá gi Bap tis -
ta Egy ház el nö ke, Pa ta ky Al bert pün -

kös di egy ház el nök és Szé kely Já nos ka -
to li kus se géd püs pök mon dott fo hászt.

A rö vid tech ni kai szü ne tet, át ál lást
kö ve tő en a Bet hel Mu sic fel lé pé sét
vár ták tü rel met le nül a fi a ta lok. A Ka -
li for ni á ból ér ke zett együt tes nek idá -
ig ti zen nyolc le me ze je lent meg.
Mil li ók hall gat ják ze né it s a ze nén ke -
resz tül a ke resz tény szö ve ge ket, me -
lye ket a je len lé vők – a ki ve tí tők jó vol -
tá ból – ezen az es tén is együtt éne -
kel het tek az elő adók kal.

Az est utol só fel lé pő je nap ja ink
egyik leg si ke re sebb ke resz tény ze ne -
ka ra, az ír Rend Coll ec tive volt. Ha -
gyo má nyos ír hang sze rek kel elő -
adott s már vi lág szer te is mert da la -
ik kal val lot tak hi tük ről, kü lön le ges
szín pa di meg je le nés sel is szí ne sít ve
a kon cer tet.

El hang zott a vi de ó meg osz tó ol da -
la kon több mil li ós né zett ség gel büsz -
kél ke dő My Light hou se (Vi lá gí tó tor -
nyom) cí mű da luk is: „Fé nyed del, fé -
nyed del kor má nyozd ha jó mat, zúg -
hat min den, így par tot ér, par tot ér!
Fény lő tűz zel jársz előt tem, így men -
tesz ki a pró bák ból!”

Vé gül a Build Yo ur King dom ze né -
jé re az egész küz dő tér meg moz dult
a több ez res kö zön ség gel. Az ír csa -
pat ból ára dó vi ta li tás, ze né jük és
szö ve ge ik, az egye di ír rit mu sok, a
ren ge teg ütő hang szer, a ha rang já ték
és pör gős szín pa di je len lé tük nyúj tot -
ta az egyik leg em lé ke ze te sebb él -
ményt a kö zön ség szá má ra az idei Ez
az a nap! di cső í tő kon cer ten. 

g HE tEssy Csa ba

Ezazanap!– tizenötéve
Dicsőítőarénakoncert

b Május30-ánismétmegteltaPappLászlóBudapestSportaréna,azimmmártizenötödikalkalommalmeg-
rendezettEzazanap! helyszíne.Adicsőítőkoncertreezúttalhuszonhatországból(!)érkeztekfiatalok–
ésmagukatlélekbenannakérzők.Márpéntekeste9órátólrálehetetthangolódni–zenévelésimádság-
gal–ajubileumirendezvényreegykülönteremben,itttizenhéthazaiéshatárontúlikeresztényegyüttes
szolgáltaaközösséget.Azeneközösnyelv,amelyösszekötianemzeteket,generációkat.Adicsőítésazon-
bantöbbmintzene.Jézusdicsőítéseénekkelészenével:életforma–fogalmazódottmegabudapestiaré-
nában…Azideirendezvényremeghívókérdés–„Szomjasvagy?” (Jn4,13–14)– azélővízforrásárautalt.
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A Nem ze ti Mú ze um lép cső jén Oláh Gá bor kar nagy a fesz ti vál kó rust ve zény li
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– Mi lyen szá lak fű zik Önt az evan -
gé li kus egy ház hoz?

– Evan gé li kus hit ben ne vel ked tem,
min den nagy szü lőm az egy ház tag -
ja volt. Apai ágon ősi em, a Vlcs kók
már az 1700-as évek ben fel buk kan -
tak az egy há zi anya köny vek ben. Vár -
ko nyi ra apám ma gya ro sí tot ta a csa -
lád ne vét. Ko ra gye rek ko rom ban
meg ta ní tot tak imád koz ni, és ter mé -
sze tes volt, hogy bib lia órák ra és is ten -
tisz te le tek re jár tunk. Me leg szív vel
em lé ke zem Kin cses Gusz ti lel kész bá -
csi hit tan órá i ra és gyer mek-is ten tisz -
te le te i re, ér de kes és gyer mek kö ze li
pré di ká ci ó i ra. A kon fir má ci ó ra Me -
kis Ádám lel kész úr ké szí tett fel.

Egész csa lá do mat át ha tot ta az
evan gé li kus hit. Szor gal mas, sze -
rény, alá za tos élet- és mun ka szem lé -
le tet kap tam tő lük. Ke reszt apám,

Gyu ri bá csi nem nő sült meg, és te -
le volt aján dé ko zá si szán dék kal. Az
’56-os ül dö zött lel ké szek csa lád ja it se -
gí tet te, Or dass püs pök úr csa lád ját is.
Édes apám szin tén jó ba rát ság ban
volt az it te ni lel ké szek kel, a há zunk -
nál is meg je len tek, mi vel ő úri sza bó-
mes ter volt, Lu ther-ka bá to kat is ké -
szí tett, a me gyén kí vül is vol tak
meg ren de lői. 

Oly annyi ra mély gyö ke rek köt -
nek az evan gé li kus egy ház hoz, hogy
az éle tem egé szé ben meg ha tá ro zott.
A szak rá lis té mák min dig je len vol -
tak a mű vé sze tem ben, Krisz tus-
port ré kat már a het ve nes–nyolc va -
nas évek ben is ké szí tet tem. Az Úr is -
ten vé gig kí sér te az uta mat, az al ko -
tó mun ká ban fog ta a ke ze met. Át se -
gí tett a ne héz sé ge ken. A te het sé -
get, kéz ügyes sé get tő le kap tam, és az
ih le té se ket az egyes té mák hoz is tő -
le nye rem. 

Sok szor kér de zik tő lem, ho gyan
ké szül egy-egy fest mény. Meg ál lok a
fe hér vá szon előtt, és jön nek a gon -
do la tok, az imp resszi ók. Az em ber -
be ezek be le vé sőd nek – el te lik egy-
két hó nap, és ki bom lik az egész. Is -
ten ado má nya ez. 

– Ezek mi att aján dé koz ta ga lé ri -
á nyi fest mé nyét az egy ház nak?

– Min dig sze ret tem és sze re tek
aján dé koz ni. Köz ben pe dig azt lát tam
ma gam kö rül, hogy sok bé kés csa bai
fes tő al ko tá sai idő vel el tűn nek, el kop -
nak, el fe lej tőd nek. Ami kor úgy gon -
dol tam, hogy pár mun ká mat sze ret -
ném meg men te ni az utó kor nak, köz -
tük a szak rá lis ké pe i met, az öt le tem -
mel elő ször Ku tyej Pál lel kész urat ke -
res tem meg, az tán Kon dor Pé ter es -
pe res úr is nagy öröm mel fo gad ta az
el kép ze lést. A leg na gyobb meg tisz -
tel te tés az volt, hogy Gáncs Pé ter püs -
pök úr el jött a mű ter mem be, le ül tünk
be szél get ni az ado má nyo zás ról, és
kö szö ne tét fe jez te ki. A pres bi té ri um
is rá bó lin tott. 

Azt kell mon da nom, hogy én va -
gyok há lás, hogy itt le het nek, eb ben

a szép te rem ben a mun ká im. De ez
nem ró lam szól, ha nem a kö vet ke ző
nem ze dék ről, akik – ta lán év ti ze dek
múl tán is, ami kor már nem le szek –
egy tős gyö ke res csa bai fes tő re lesz -
nek majd kí ván csi ak.

– A fő fal kö ze pén a Gol go ta cí mű
al ko tá sa áll. Ezt még a bé kés csa bai
Nagy temp lom ból jó tíz éve saj ná la -
to san el lo pott ol tár fest mény pót lá sá -
ra ké szí tet te el. Nem Ön nyer te meg
a kép meg al ko tá sá ra ki írt pá lyá za tot,
de itt vé gül is lát ha tó vá vált az al ko -
tá sa.

– Ter mé sze te sen a fő fal ra kép zel -
tem a ke resz tény ség hez kap cso ló dó
mun ká i mat. Na gyon el mé lyült
mun ka volt az em lí tett Gol go ta
meg al ko tá sa. Bib li ai, tör té nel mi ol -
vas má nyok kö ze lí tet tek Jé zus szen -
ve dé sé hez. Ami kor nagy pén te ken a
temp lom ba men tünk, a pas sió min -
dig vi zu á li san előt tem volt, szin te
lát tam a tör té né se ket. Ré gi vá gyam
volt, hogy el jus sak a Szent föld re. Ez
ti zen-va la hány év vel ez előtt meg va -
ló sult, én is vé gig jár tam ezt az utat.
A krisz tu si szen ve dés még va ló sá -
go sab bá vált. Ka tar ti kus él mény
volt. 

A ke resz tény ség gel kap cso la tos, itt
lát ha tó mun ká im kö zül ki emel ném
még a Lu ther Már ton ról ké szí tett
fest mé nye met. Úgy ér zem, sok kal
töb bet kel le ne tud ni uk a mai ge ne -
rá ci ók nak nagy re for má to runk ról.
Má sik al ko tá som a Tra nos ci ust, a jel -
leg ze te sen csa bai, gót be tűs szlo vák
éne kes köny vün ket örö kí ti meg. An -
gya li fi gu rá kat is szok tam al kot ni, ez
a lel ki szár nya lást je len ti a szá mom -
ra. Al bert Sch we i tzer ről szin tén ké -
szí tet tem egy port rét, na gyon ma gá -
val ra ga dott az or go na mű vész, or vos,
af ri kai misszi o ná ri us élet út ja. 

Vlcs kó nagy apám me sélt egy kor ne -
kem az el ső vi lág há bo rús él mé nye i ről,
mert ő vé gig jár ta a fron to kat. Meg ma -
radt egy fo tó ró la, amin tá vol a ho ni
föld től meg áll egy út szé li ke reszt nél
erőt nyer ni. Ezt is meg fes tet tem.

– A val lá si té má jú ak mel lett más
fest mé nye ket is aján dé ko zott…

– Hoz tam pél dá ul Bé kés csa bá -
hoz kö tő dő fest mé nye ket is. Van
olyan, amely Mun ká csy Mi hály ra
em lé ke zik, egy má sik a jel leg ze tes
csa bai táj ház bel sőt örö kí ti meg, egy
har ma dik a Kö rös-par tot. Meg fes tet -
tem el ső rajz ta ná ro mat is al ko tás
köz ben vagy ép pen Bo dza bá csit,
mint jel leg ze tes csa bai fi gu rát, a hí -
res-ne ves, gyö nyö rű csa bai gyógy -
szer tá rak egyi két, édes apám var ró -
mű he lyét… Szin tén nosz tal gia leg -
ked ve sebb gyer mek ko ri já té kom nak
a meg örö kí té se: Va le ti nyi nagy apám,
aki fu va ros volt, ké szí tett ne kem egy
hin tót fa ra gott ló val. 

– Al bert Sch we i tzert em lí tet te ko -
ráb ban. Úgy ér zi, hogy al ko tá sa i val
ön is misszi ót fejt ki?

– Ami kor a ké pek át adá sa zaj lott
– Gáncs püs pök úr je len lé té ben –, tó -
dul tak ide az em be rek. Olya nok is el -
jöt tek, akik nem kö tőd nek szo ro san

az egy ház hoz. De ők is imá ra haj tot -
ták a fe jü ket. Az óta is óri á si az ér dek -
lő dés. Úgy ér zem, nem csak én „nye -
rek” az zal, hogy itt le het nek a ké pe -
im az örök ké va ló sá gig, ha nem re mé -
nye im sze rint min den ki, aki lát ja, és
el gon dol ko zik. Kö szö nöm, hogy az
egy ház ön zet le nül ki nyit ja a ter met
az ér dek lő dők nek. Al ko tó ként so kat
ado má nyo zok ne mes cé lok ra, ez is
egy faj ta misszió. 

– Most ép pen min dol go zik?
– Egy al ko tó em ber so sem megy

nyug díj ba. Min den nap dol go zom a
mű ter mem ben, enél kül el kép zel he -
tet len len ne az éle tem. Nagy ha tás -
sal van nak rám a mű vész te le pek,
kül föl dön is sok szor vol tam. Ma
már ke ve sebb re uta zom el, de azért
a bé ké sin, a za la szent györ gyin és a
nagy ka ni zsa in min dig ott va gyok.
Most ép pen Csá szár töl tés re ké szü -
lök, két af ri kai ih le té sű al ko tást vi szek
ma gam mal. Azért sze re tem a mű -
vész te le pe ket, mert ott a mű vé szek
kö zött tá vol ma rad az irigy ség, tisz -
tel jük egy mást, ki cse rél jük szak mai
ta pasz ta la ta in kat, se gít jük, tá mo -
gat juk egy mást – egy szó val ba rá tok -
ként va gyunk együtt. 

– Iro ni kus, nosz tal gi kus, gro teszk
– ezek kel a fo gal mak kal jel le mez te egy
ne ves he lyi mű vé sze ti író az al ko tá -
sa it. Ho gyan fér meg a gro teszk a
szak rá lis sal?

– A gro teszk kez det től jel lem zi a
mun ká mat. Még a pá lyám ele jén rá -
érez tem er re. Be kat tan az em ber
fan tá zi á ja, és ak kor könnyen jön ez
a ki for dí tott ság, gro teszk sze rű ség.
Hu mor ral is le het ko moly sá got ad -
ni a dol gok nak. De a szak rá lis nál
nincs gro teszk, a val lás ból nem csi -
ná lunk vic cet. Ez szá mom ra er köl csi
kér dés. 

g SzEg fű Ka ta lin
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Nagybetűzés–
nyaklónélkül

Már az ál ta lá nos is ko la al só ta -
go za tá ban ta nít ják, hogy a ma -
gyar ban mely sza va kat kell nagy
kez dő be tű vel ír ni (sze mély ne vek,
ál lat ne vek, föld raj zi ne vek, csil -
lag ne vek, in téz mény ne vek, ki -
tün te té sek és dí jak ne ve, mű vek
cí me), s pon tos sza bá lyai van nak
a köz ne ve sí tés nek is, ami kor va -
la mely tu laj don ne vet kis kez -
dő be tű vel írunk (pél dá ul fe renc -
jós ka, rönt gen).

„Tu laj don ne ve sí te ni” ed dig
leg in kább a köl tők szok tak volt,
amint azt gyak ran tet te – ok kal
– Ady End re is (A ma gyar Uga -
ron, Új Vi ze ken já rok). Ma nap ság
azon ban el ha ra pó dzott az in -
do ko lat lan nagy be tű zés, kü lö nö -
sen a szö ve ges rek lá mok ban, a
Fa ce boo kon s még ma gá nérint -
ke zé se ink ben is! Túl fű töt ten ha -
za fi as ér zel mű ba rá tom pél dá ul
rend sze rint így zár ja le ve le it:
Ma gyar nak Len ni Büsz ke Gyö -
nyö rű ség! Nem rég meg az egyik
egy ház köz ség től kap tam meg hí -
vót, mely ben sze re tet tel in vi tál -
tak Gyü le ke ze ti Nap ra, ép pen
má jus 10-én, a Ma da rak és Fák
Nap ján (ez utób bit is szin te
min den ki min de nütt nagy kez -
dő be tű vel ír ja!).

„Ős Pé ter fi án”, ked ves vá ro -
som ban, vil la mos ra vár va lát -
tam az ed di gi ta lán leg el ret ten -
tőbb pél dát. Diszk ré ten el hall -
gat va a cég ne vét és el ér he tő sé -
ge it, így fest a hir det mény: Tel -
je sen Új já épí tett Iro dák, Üz le -
tek, Szol gál ta tó Egy sé gek, Ma gas
Kom fort Szin tű, Ult ra Flat Stu -
dio La ká sok. A mint egy öt ször
há rom mé te res mo li nó, két
eme let kö zött ki fe szít ve, már
több mint egy éve ront ja az
ar ra já rók, no meg a szem köz ti
re for má tus is ko la di ák ja i nak
nyelv ér zé két. 

Nem akadt en nél a cég nél
egy, az ál ta lá nost leg alább kö ze -
pes ered ménnyel el vég zett írás -
tu dó vagy a mo li nót el ké szí tő
vál lal ko zás nál va la ki, aki fi gyel -
mez tet te vol na a meg ren de lőt
ka pi tá lis hi bá i ra?

A na pok ban ugyan ott kel le -
mes meg le pe tés ben volt ré szem.
Öt-hat vil la mos ra vá ra ko zó al sós
kis di ák azon vi tat ko zott, hogy a
fen ti hir det mény ben csak ti zen -
öt vagy ti zen hét, ne tán ti zen -
nyolc he lyes írá si hi bát le het-e
össze szá mol ni. Vi ta tár gyát ké -
pez te még, hogy kell-e a szö veg
vé gé re pon tot ten ni, vagy sem.
(Leg kö ze lebb meg hí vom őket,
hogy néz zük meg együtt a kö vet -
ke ző meg ál ló nál, a lak ta nya fa lán
lát ha tó Nagy sán dor Jó zsef-em -
lék táb lát is. Va jon ah hoz mit
szól nak majd?)

g Ozs váth Sán dor

„AlkotómunkámbanIstenfogtaakezemet…”
BeszélgetésVárkonyiJánosbékéscsabaifestőművésszel

b AközelmúltbannegyvenértékesolajfestményétajándékoztaaBékés-
csabaiEvangélikusEgyházközségnekVárkonyiJános festőművész.Az
alkotásokalelkészihivatalemeletitanácskozódísztermébentekint-
hetőkmeg.

Vár ko nyi Já nos 1947-ben szü le tett Bé kés csa bán. Fel me nő i nek ne vei 1734
óta fel lel he tők a he lyi evan gé li kus le vél tá ri ira tok ban. Min den nagy szü -
lő je ne ves csa bai evan gé li kus fa mí lia tag ja. Ap ja ma gya ro sí tot ta ne vü -
ket Vlcs kó ról Vár ko nyi ra. Evan gé li kus ne vel te té se egész éle té re és mű -
vé sze té re ki ha tott. Sze ge den, a ta nár kép ző fő is ko lán szer zett rajz–föld -
rajz sza kos dip lo mát. Olyan mű vész ta ná rok ke zei alatt for má ló dott, mint
Cs. Pa taj Mi hály, Vink ler Lász ló és Fis cher Er nő. Ké sőbb Me ző be rény -
ben, majd Bé kés csa bán ta ní tott. 

Tag ja a Ma gyar Al ko tó mű vé szek Or szá gos Egye sü le té nek, a Bé kés tá ji
Mű vé sze ti Tár sa ság nak. Rend sze re sen ál lít ki itt hon és kül föl dön. Táb -
la ké pek mel lett könyv bo rí tó kat, il luszt rá ci ó kat, gra fi ká kat is ké szít. Med -
gyes bo dzás-Gá bor te lep ká pol ná já ban és a tus ná di Szent Lász ló Gyer -
mek vé del mi Köz pont ban ol tár ké pe, a bat to nyai te me tő ká pol ná ban há -
rom pan nó ja van.

2001-ben el nyer te a Bé kés csa ba Kul tú rá já ért dí jat, 2009-ben Bé kés -
csa bá ért ki tün te tést ve he tett át. 2015-ben negy ven olaj ké pét a Bé kés csa -
bai Evan gé li kus Egy ház köz ség nek ado má nyoz ta. A ga lé ri á nyi al ko tás a
lel ké szi hi va tal eme le ti dísz ter mé ben nyert el he lye zést. 

Vár ko nyi Já nos fes tő mű vész

Vár ko nyi Já nos: Bet le he me sek

Vár ko nyi Já nos: Né ma csend (részlet)
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JárosiAndor. Je les drá ma írónk tól, Pás kán di
Gé zá tól hal lot tam ró la elő ször Er dély ben, egy
iro dal mi ta lál ko zón. És most, annyi év el tel té -
vel a tra gi kus élet utat is meg is mer het tük. A bá -
tor evan gé li kus lel készt, a lé lek- és em ber men -
tőt. 1926-ban új já szer vez te a ko lozs vá ri gyü le -
ke ze tet; se gí tet te a sze gé nye ket, a há bo rú ban
el ár vult gye re ke ket. A vá ros zsi dó csa lád jai is
so kat kö szön het nek ne ki: a né met meg szál lás
után vissza dá tu mo zott ke reszt le ve le ket ál lí tott
ki, út le vél lel fér fi ak előtt nyílt sza bad út a me -
ne kü lés re. Ká dár An na, a szín ház igaz ga tó já -

nak a lá nya me leg sza vak kal em lé ke zett a teo -
ló gi ai ta nár ra. Be fo gad ta, búj tat ta, élel met
szer zett ne ki, mi köz ben a kert te le volt né met
ka to nák kal. 

Tu dós em ber volt, lel ké szi szol gá la ta is je len -
tős; ok tat ta a fi a ta lo kat, ne vel te a jó ra, Jé zus sze -
re te té re. Fel tét le nül meg kell em lí te ni, hogy a
hí res er dé lyi író ta lál ko zón is ott volt: Kós Ká -
roly, Bán ffy Mik lós, Ta má si Áron, Áp rily La jos,
Dsi da Je nő és a töb bi ek mel lett az er dé lyi ség és
a meg ma ra dás gon do la tát ápol ta. 

1944-ben a szov je tek de por tál ták, a Szov jet -
uni ó ba hur col ták. Er dő ir tá son dol go zott ne héz
kö rül mé nyek kö zött. De az utol só pil la na tig
meg ma radt lel kész nek: is ten tisz te le te ket tar -
tott, bá to rí tot ta tár sa it… 1944. ok tó ber vé gén
halt meg, negy ven hét éve sen. 1999-ben a Vi -
lág Iga za ki tün te tés ben ré sze sült.

* * *

2015.április20. Évek óta fi gye lem a ta vasz va -
rázs la tát. Azt a pil la na tot, ami kor a ter mé szet
meg újul, a fák tün dö köl nek. Ta lán éj sza ka tör -
té nik mind ez, azért nem lát juk, vagy ko ra reg -
gel. Nem tu dom, de né zek ki az ab la kon, és
nem bí rok be tel ni a lát vánnyal. A hal dok ló cse -

resz nye fa ra gyog. Száz és ezer vi rág lab da a ros -
ka dó ága kon, mel let tük arany eső bo kor lán gol,
a fű ha ra gos zöld. Elég len ne oda lép ni, meg -
érin te ni az al só, ki bom ló lom bo kat, lát nánk,
el mond ha tat lan tit kos cso da a vi lág!

* * *

Amagyarföldélete. Már Krú dy föl ve tet te a
kér dést, mi ért nem ír ja meg va la ki a föld re gé -
nyét. A ter mő szán tó kat, ré tet, er dőt, me zőt,
bú za táb lát, sely mes fű ten gert. És a kö ve ket. Ba -
zalt kő és tu fa. A rá juk épült há zak kal és pin -

cék kel. A Som ló és a Ság együtt. Nagy ta nú ság -
te vők. La poz ni ezer és száz ezer évet át. Sző lő -
vesszőt ül tet ni a vö rös hegy ol dal ba. Ke mény fi -
zi kai mun ka ez, szel le mi iz ga lom, üze ne te a
föld nek.

* * *

TurchányiSándor.Ré gen ol vas tam pré di ká ci -
ó it, cik ke it szét szór va új sá gok ban. Az tán ke zem -
be ke rül tek össze gyűj tött írá sai, és meg szó lí tott
a rég ha lott. A To ron tói Ma gyar Ágos tai Hit -
val lá sú Evan gé li kus Egy ház ezt ír ta nek ro lóg -
já ban: „Ba las sa gyar mat ról in dult pá lyá ja. Könyv -
tá ros ként ke rült ál lás ba, majd nyom dász ként
mun kál ko dott. A lel ké szi út ra »idő sebb« fej jel
kap ta Is ten hí vá sát. Szol gá la tot Cse pe len, Óbu -
dán, Ke len föl dön vég zett. 1980-ban csa lá dos -
tul Hol lan di á ba köl tö zött, de ha ma ro san Ka na -
dá ban te le pe dett le. Ti zen öt évet töl tött gyü le -
ke ze té ben, hű ség gel az evan gé li um hoz. Vál lal -
ta a he lyi gyü le ke ze tet is, ahol tíz évig min den
hó nap ban két szer pré di kált. Meg rom lott egész -
sé ge mi att nyu ga lom ba vo nult, de az evan gé -
li kus gyü le ke ze tet ha lá lá ig (2001) szol gál ta.” 

Ennyi a szá raz élet raj zi adat, a töb bi egy fá -
rad ha tat lan, mé lyen hí vő fér fi mun kál ko dá sa:

emig rá ci ó ba ke rült em ber tár sa i nak se gí té se, lel -
ki vi gasz ta lá sa, hű sé ge ha zá já hoz. A kis em be -
rek éle té be, bá na tá ba, hon vá gyá ba te kint he tünk
be le írá sa it ol vas gat va; szin te mind egyik mun -
ká já ba rej tet ten be le szőt te sa ját gond ja it.
Nyug ta lan sá gát és elé ge det len sé gét. „Az író
Tur c há nyi Sán dor alig né hány év ke gyel mi időt
ka pott – fo gal ma zott ba rát ja, Al bert Gá bor. –
Írá sa i nak da rab jai, ame lyek mű fa ji lag az el be -
szé lés től a kar co la tig ter jed nek, 1981 és 87 kö -
zött ke let kez tek.” 

A Ha egy szer meg hal a vö rös begy cí mű kö -
te té nek üze ne té ből fel is mer het jük iga zi kin cse -
in ket, és meg ta lál hat juk lel ki bé kén ket.

* * *

SzörényiLeventehetvenéves.A ze ne szer ző-
éne kes, a le gen dás Il lés-együt tes front em be re ke -
rek év for du ló hoz ér ke zett. Meg áll egy-két nap -
ra, hogy meg pi hen jen, fo gad ja a gra tu lá ci ó kat.
Ta lán szám ve tést is ké szít: mer re in dult, ho vá ér -
ke zett? Sok, ke vés, amit te rem tett? A Ze ne aka -
dé mi án kü lön ün ne pen kö szön töt ték: ke reszt -
met szet hang zott el élet mű vé ből, Gyön gyö si
Le ven te IV. szim fó ni á ja er re az al ka lom ra író dott. 

Kü lö nös pil la nat, hogy én ma gam is tű nőd he -
tek ró la. Az utób bi évek ről, mi kor annyi an el pár -
tol tak mel lő le az Al föl di Ró bert ren dez te Ist ván,
a ki rály kap csán. Az el tor zí tott, ta lán „szán dé -
ko san” za va ros ság ba for dí tott elő adás mi att.
Van ben ne igaz ság. De ez nem ok ar ra, hogy el -
pár tol junk et től a zse ni á lis örök if jú ho bó tól. 

A zsar no ki kor ban ze né jé vel él ni se gí tett. Az
Il lés-nó ták be lénk ég tek; ez rek és tíz ez rek
éne kel ték őket. Erőt ad tak és bá tor sá got, ahogy
a kö zel múlt ban is, igaz, már csak hár muk
hang sze rén és hang ján, mert meg ti ze del te
őket a ha lál. Az utób bi idő ben egy re több ször
han got adott vé le mé nyé nek. Mi ért Bródy Já -
nos volt egy kor a ze ne kar ban a szó cső, mi ért
hall ga tott so ká ig, s mi ért kez dett el ké sőbb tár -
sa dal mi-po li ti kai kér dé sek ben meg nyil vá nul -
ni? Szö ré nyi Le ven te min dig nem zet ben gon -
dol ko dott, a jobb ol da li ér té kek mel lett állt ki,
s egy rész le tes in ter jú kö tet ben mond ja el éle -
tét, üze ne tét: „He lyük re kell ten ni a dol go kat.
Ten ni kell, te rem te ni, amíg Is ten en ge di!”

* * *

Közeléstávol.Fes tő ba rá tom mond ja: „Is te nem,
adj erőt és hi tet a jö vő ben. Így kez dem es ti imád -
sá go mat.” Fi a tal lel kész ír ja le ve lé ben: „Sze ret nünk
kell. És hin ni.” Dosz to jevsz kij több ször is meg em -
lí ti a vá gya ko zást a hit re és a meg is me rés re: „Nagy
bol dog ság Is ten kö zel sé gét érez ni.” Kü lö nö sen an -
nak, aki meg ta pasz tal ta, hogy Is ten tá vo lo dik tő -
le. Egy re messzebb re. El is hagy ja. Az két sze re -
sen át ér zi, ha új ból meg ta lál ják. Fe lül vizs gál ják
ügyét, és mél tó lesz a sze re tet re.

Évforduló.Fi a tal ba rá tom hu szon öt éve há zas.
Ré gi fi nom bor ral ér ke zik kö zénk. „Kár be lénk”
– mond ja mo so lyog va. Po gá csát vesz elő, édes
sü te ményt, az után be szél ge tünk. Mu tat ja a
szép aján dé kot: kis arany ke reszt; évek óta meg
akar ja lep ni a fe le sé gét. „Gyor san el tel tek az évek”
– tű nő dik az asz tal vé gén. „Mi volt ez a sok esz -
ten dő?” – kér de zi az öreg ta nár. „Az élet ér tel -
me?” – töp ren gek én is. De ezek re nem le het vá -
la szol ni. Az élet lé nye ge nem az, hogy tö ret le -
nül ha lad junk a cél fe lé, ha nem az, hogy él jünk.
Bír juk az őr lő na po kat. Még ak kor is, ha tra gi -
kus kor ban kel lett áll ni a he lyün kön, s a zsar no -
ki ko ron be lül ér de kes, még gaz dag is volt az élet.

* * *

Istenházábamenni. Em lék szem, mi lyen szép
volt a va sár nap dél előt ti ün nep. A ké szü lő dés
csen des órá ja, gye rek ko rom ko moly sá ga.

Anyám min den re fi gye lő sze me, für ge ke ze,
ahogy a sö tét ru há kat csi no sí tot ta, le ke fél te. És
men tünk együtt, a ta va szi hárs fák mint ha előt -
tünk bon tot tak vol na vi rá got, a reg ge li nap be -
ara nyoz ta a csa lá dot. Aki temp lom ba megy,
ugyan az a hin ni, re mél ni és tud ni vá gyás szom -
jú sá ga ve ze ti, mint ré gen a Jé zust hall ga tó em -
be re ket. Az ő két ezer éves ar cuk de reng át az
ar cun kon. Nem csak az élő, de a föl tá madt
Krisz tus sza va hal lat szik messzi év szá za dok ból.

* * *

Virágokbeszélgetése.Ré gi könyv ben ol va som:
an gol tu dó sok fi nom, mű sze res vizs gá lat tal
meg ál la pí tot ták, hogy a nö vé nyek fi gye lik az
em be re ket. Szót vál ta nak ró lunk, fé le lem mel
vagy öröm mel re a gál nak moz du la ta ink ra.
Ágak haj la do zá sát, szir mok moz du lá sát nem -
csak a be szű rő dő fény, mé hek kö zel sé ge vált -
hat ja ki, ha nem a mi enk is. A szen zá ció ránk
vall, a fel fe de zés iga za is. Sem mi ké tel ke dés, sőt
újabb ki egé szí té sek: a ró zsák szo mor kod nak,
a te me tői kri zan té mok gyor san el her vad nak.
Né zem a kör nye ze te met, ta lán van ben ne va -
la mi: az er ké lyen a mus kát li ki pusz tult. Szom -
széd asszo nyom hang ja, mint a re pedt fa zék.

* * *

KétHubay-idézet.A Nap ló nél kü lem (1978)
négy száz ol da la re mek meg fi gye lé sek, sé ták a
nagy vi lág ban. El ső sor ban a szín ház ról be szél, hi -
szen drá ma író. „Mi ért megy olyan ke ser ve sen az
írás? – kér de zi az éj sza ka csend jé ben. – Mert
ahány szor csak ne ki fo hász ko dom az írás nak, elő -
re tu dom, hogy min den mon dat re mény te le nül
ci pel ni fog ja há tán a ki fe jez he tet lent.” A má sik rö -
vi debb, Ró ma ódon kö vei közt ve tet te pa pír ra:
„Va jon hány el len sé ge lett vol na Jé zus nak, ha
meg te szik zsi dó ki rály nak? Ti zen ket tő – leg alább.”

FenyvesiFélixLajo    
(Napló 



Evangélikus Élet 2015. június 7. f panoráma

SzentIstvánkönyvhét.Hu szon har mad szor a
bu da pes ti Fe ren ci ek te rén: har minc há rom
egy há zi ki adó nyolc ezer ki ad vánnyal je lent ke -
zett, köz tük hat van négy új don ság gal és ked vez -
mé nyes ak ci ók kal. 

Mennyi könyv, mennyi írás, ódon-szép
böl cses ség és mo dern val lo más! – só hajt föl
az em ber a több órás né ze lő dés után, mert ne -
héz meg ta lál ni az iga zat, a lé lek eme lőt és lel -
ke sí tőt. Az em bert kell ke res ni, hogy fel tör -
jük a tit kok pe csét jét, és meg ta lál juk a sze re -
tet ös vé nyét… 

Az 1993-ban ala pí tott ran gos Step ha nus-dí -
jat az idén And ré-Jo seph Lé o nard me che len–
brüssze li ér sek és Ká nyá di Sán dor er dé lyi
köl tő ér de mel te ki. 

Né hány kö tet tel meg lep tem ma ga mat, leg -
e lőbb a Bib lia egyik új for dí tá sá val; jó új ra ol -
vas ni a meg szen telt sza va kat, a ré gi szá za do -

kon át íve lő üze ne te ket. Böj te Csa ba gon do -
la tai a min den na pi élet ről min dig jó út ra va -
ló és épü lés. Né meth Lász ló Iszony cí mű re -
gé nye a vi lág iro da lom egyik leg fi no mabb
szö vé sű pró zá ja, ben ne a tisz ta ság és kár ho -
zat, az ár tat lan ság és a bűn örö kös el len té te.
A Ka i rosz Ki adó Mi ért hi szek? cí mű könyv -
so ro za tá nak kö te tei na gyon ke re set tek. Zi má -
nyi Ág nes ez út tal Gáncs Pé ter evan gé li kus
püs pö köt kér dez te. Be szél ni nem könnyű. Itt

ér tel mes em be rek ba rá ti pár be szé dé ről van
szó, mely nek va ló di cél ja az igaz ság kö zös ke -
re sé se. Is ten és Jé zus meg idé zé se úgy, hogy
má so kat is meg aján dé koz zon ér vé nyes gon -
do la tok kal. 

* * *

Pusztaország.Ne pál ban kö zel nyol cas erős -
sé gű föld ren gés volt. És tu cat nyi erős utó ren -
gés. Kö zép pont ja a fő vá ros tól, Kat man dutól
nyolc van ki lo mé ter re volt, s ahogy a szak ér -
tők mond ják, kis mély sé gű nek, in kább pusz -
tí tó nak szá mí tott. 

Ag gód va néz tem a meg rá zó ké pe ket: az em -
be rek jaj ve szé kel tek, zo kog va tér de pel tek egy-
egy tég la tör me lék előtt. Az volt az ott ho nuk,
és most sze ret te ik fek sze nek a meg nyílt föld -
ben, a ha tal mas, tö rött be ton la pok alatt. A vi -
lág örök ség kin csei, a ré gi, hí res temp lo mok

össze dől tek. A fő vá ros egyik jel ké pe, a ki lenc -
eme le tes Da ra ha ra-to rony tel je sen meg sem -
mi sült. Ki tud ja, mennyi a ha lott, a sú lyos se -
be sült. „Ne pál ban a tisz ta ivó víz ke vés –
mond ja ba rá tom –, rossz az áram el lá tás, és
nagy a sze gény ség.” El csen de sü lünk. És hall -
juk a ször nyű hírt: újabb iszo nyú föld ren gés
volt. A ré gi kö ze lé ben. Száz ez rek éj sza káz tak
a hi deg ut cán, fél ve a vé get nem érő tra gé di -
á tól – Is ten, ir gal mazz!

Védelmiminiszter.Nem len nék Észak-Ko re -
á ban ka to nai ve ze tő. Ki kép ző őr mes ter sem.
Hal lom, a teg nap még vö rös zász ló val in te ge -
tő Hjon Jong Csolt ha za áru lás vád já val ki vé gez -
ték egy lég vé del mi ágyú val! Sze gény el bó bis -
kolt a nagy gyű lé sen, ahol a nagy ve zér, Kim
Dzson gun be szélt öt órán ke resz tül. Kis Né ró
– eb ben az év ben már ti zen öt ran gos tiszt ség -
vi se lőt ítélt ha lál ra.

* * *

Apámszavai.Sok szor el mond ta, az ör dög iga -
zi, ele ven sze mély. Na pon ta érez ni je len lé tét,
cse le ke de te it, né ha job ban, mint Is ten va ló sá -
gát. Is tent ke res ni kell, hív ni, és egy szer fe lel kér -
dé se ink re. Az ör dög min dig ott van a kö ze lünk -
ben, ki lép a fe hér fal ból, át ha jol a vál lun kon, és
súg ja a go nosz sá got és a ke gyet len sé get. „A
ször nyű, zsar no ki idő is az ör dög mű ve” – vi -
lá go sí tott föl ben nün ket apám. És a mai meg -
há bo ro dott vi lág is, az Isz lám Ál lam: min den
ve szen dő ér té ket, szé pet el pusz tít!

* * *

Karcagilátogatás.Öreg ba rá tom évek óta hív:
lá to gas sam meg egy nap ra bor kós to lás ra és
em lék idé zés re. Ké ső es te kis tár sa ság gyűlt
össze, ott hal lot tam egy szép pél dát a se gí tés -
re. Las san tíz éve, hogy lel kes ta ná rok szom -
ba ton meg lá to gat ják Er dély is ko lá it, a par ti -
umi Fe ke te-völgy te le pü lé se it, tíz-ti zen két
gye rek hall gat ja őket, a já té kos órá kat. Nem
kül de tés nek ve szik a fá rasz tó na pot, in kább
ön kén tes szol gá lat nak. És öröm nek, ha egy-
egy – ma gyart fe lej tő – fi a tal job ban ér zi anya -
nyel vünk szép sé gét. 

A név te len ál do za tot meg ha tód va fi gye -
lem. És hi szem, hogy a szór vány ban élő két-há -
rom ezer em ber sor sa nem re mény te len az ide -
gen kör nye zet ben, ha el hi szik: ma gyar nak
len ni jó és büsz ke ség.

* * *

VanGoghapiacon.Ol va som a né hány so ros
hírt: egy ázsi ai ma gán gyűj tő aján lot ta a leg na -
gyobb össze get a nagy fes tő ké pé ért. 66,3
mil lió dol lá rért (18 mil li árd fo rin tért) kelt el a
New York-i auk ci ón. A L’Al lée des Alys camps
nem tar to zik a leg hí re sebb fest mé nyek kö zé,
bár min de nütt ott van nak a főbb je gyek: a kü -
lö nös, lo bo gó szí nek ör vény lé se. Az 1888-
ban ké szült mun kát Van Gogh ba rát ja, Gau -
guin fi gyel te né hány mé ter ről, ta lán in nen van
a „be fe je zet len ség”. 

Ha ilye ne ket hal lok, az jut eszem be, hogy sze -
gény Van Gogh mennyit éhe zett, szin te sem -
mit nem tu dott el ad ni, és a most el kelt olaj ké -
pe va la mi is me ret len he lyen, szűrt fé nyű szo -
bá ban fog ra bos kod ni.

* * *

Mennyitérazember? Egy sí ró cse cse mő? Er -
re nincs vá lasz. Ha csak az nem, hogy a vi lág
összes arany rúd já ért sem ad ná oda gyer me két
az édes anya! Saj nos a leg ki seb bek kel nem en -
nek meg fe le lő en bá nunk. Ezért ke vés a szü le -
tés és a csa lá dok vál la lá sa… 

Egye dül Is ten a meg mond ha tó ja an nak,
mennyit ér egy em ber. Amennyit Is ten ad ér -

te: az ön nön ké pé re te rem tet tért. És föl ve ri az
egész vi lá got, hogy se gít se nek min den éhes szá -
jat be töm ni, min den szom ja zót meg itat ni, me -
ne kü lőt meg men te ni a hány ko ló dó ten ge ren. 

Mit ér az em ber? Ki fogy ha tat lan sze re te tet.
Is ten fi á nak akar mind annyi un kat, ezért ra gasz -
ko dik, hogy sze re tet ből cse le ked jünk min den
idő ben.

* * *

Estiautóbusz.A meg ál ló ban száll tak föl, apa
és fia. Előbb sem mit nem vet tem ész re, csak ké -
sőbb, mi kor há tul he lyet ke res tek. A fér fi két
kéz zel ci pel te nagy be teg gye re két, be szélt hoz -
zá, és nyug tat ta. A so vány arc el tor zul va; a fiú
oly kor kar ja it do bál ta. Min den le szál lás nál
ar ti ku lá lat lan han got adott ki, va la mit ész re vett,
azt akar ta meg osz ta ni kör nye ze té vel. „Öt éve
me gyünk a ke reszt úton” – mond ja a fér fi. Az -
óta alig evett, alig pi hent éj sza ka. De te szi a dol -
gát. El mond ha tat lan ez az ál do zat ho za tal, és
még is le het sé ges sze ret ni ilyen gyer me ket is.
Temp lom ban meg kö szön ni Is ten nek, hogy
na pon ta ad erőt hoz zá.

* * *

Öregség.Har minc után mint ha fel gyor sul na
az idő. Éve ink szá ma dup lán nö ve ke dik, s az
em be rek ke vés bé el né ző ek irán tunk. Egye dül
a gye re kek a ki vé te lek, ne kik vég te len sza bad -
ság az éle tük. Az if jú ság is fel tét len öröm: csu -
pa vonz erő és fris ses ség. A fel nőtt kor is ad még
vá rat lan aján dé ko kat, de az idős em ber csak
rossz ra szá mít hat. Ha nem gyűj tött elég pénzt,
mond hat ni, sem mi be ve szik. Fél re lö kik, gyű -
lö lik, ami ért még él!

* * *

Megoldás. Pil la nat az élet. Höm pö lyög a gyű -
lö let. Re mény te len nek tű nik min den. Me ne kü -
lők lep ték el Eu ró pát, az egész vi lág te le van kis
há bo rúk kal. Mit le het ten ni? Nem se gít sem -
mi. Egyet len le he tő ség ma radt: tisz tán kell él -
ni, re mek mű ve ket ír ni, se gí te ni, aki nek csak le -
het, a ke nye ret is meg fe lez ni.

     osjegyzetlapjaiból
ó,2015)
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MűvészetinapaSztehlo-iskolában
A so ro zat re me kül össze ál lí tott prog -
ram mal kez dő dött má jus 29-én a
pest szent lő rin ci evan gé li kus is ko lá -
ban, amely 2011 má ju sa óta vi se li az
1974. má jus 28-án Svájc ban el hunyt
Szteh lo Gá bor ne vét. Ko la rovsz ky
Zol tán meg bí zott igaz ga tó kö szön -
tő je és B. Pin tér Már ta is ko la lel -
kész kez dő áhí ta ta után két hely szí nen
pár hu za mo san fo lyó elő adá sok idéz -
ték fel a kort, amely ben a lel kész em -
ber men tő mun ká ját vé gez te. 

Előt te azon ban fa ül te tés re ke rült
sor az is ko la kert jé ben. Ez a má so dik
fa, amely az evan gé li kus lel kész tisz -
te le té re ül tet te tett: az el ső Je ru zsá -
lem ben, az Iga zak kert jé ben áll. A fa -

ül te tés nél D. Ke ve há zi Lász ló nyu gal -
ma zott evan gé li kus lel kész, Ga u dio -
po lis egy ko ri mi nisz ter el nö ke idé zett
fel két moz za na tot „Gá bor bá csi”
éle té ből. Egy al ka lom mal a get tó ból
cse pé szett ki – au tó já ban el búj tat va,
pok róc cal le ta kar va – egy gyer me ket.
Más kor az orosz fegy ve res elé állt, és
azt mond ta: „Ne lőj!” Mind két al ka -
lom mal sa ját éle tét koc káz tat ta a
men tett je i ért. D. Ke ve há zi Lász ló
fel tet te a kér dést: „Me lyi künk len ne
olyan bá tor ma kö zü lünk, mint
Szteh lo Gá bor?” 

A fát Szteh lo Gá bor fi á val és Ko -
la rovsz ky Zol tán nal együtt ül tet ték
el, az is ko la fa lán pe dig a Szteh lo-ala -
pít vány ne vé ben Fü zé ki Bá lint he lye -
zett el ko szo rút.

Emlékek–elérzékenyülés–hála
A di á kok két cso port ban vet tek részt
a „Szteh lo-gye re kek kel” va ló be szél -
ge té se ken. Az evan gé li kus temp -
lom ban Bor sai György ta nár mo de -
rá lá sá val Ga u dio po lis ról és a lel kész
éle tét be mu ta tó film ről egy aránt szó
esett. A ven dé gek kö zött ott volt
Szán tó Eri ka film ren de ző, aki do ku -
men tum fil met (A gyer mek men tő) és
já ték fil met is (Ga u dio po lis) for ga tott
Szteh lo Gá bor éle té ről és men tett je -
i ről. A fil met a di á kok pár nap pal ko -
ráb ban már lát ták, így a friss él -
mény ha tá sa alatt be szél get het tek el -
ké szí té sé ről és egyes je le ne te i ről a
ren de ző vel. 

Az asz tal nál egy ko ri Szteh lo-gye -
re kek, ma már nyug dí jas ér tel mi sé -
gi ek ül tek: And rá si An dor és Fü zé ki
Bá lint, az ala pít vány ala pí tó tag jai, D.
Ke ve há zi Lász ló, va la mint az Ang li -
á ból ha za lá to ga tó Sár kö zi Má tyás író.
Egy be hang zó an ál lí tot ták: ked ves,

pá rat lan ki su gár zá sú em ber volt
Szteh lo Gá bor. Egye sek ki zá ró lag
„nagy tisz te le tű úr nak” szó lí tot ták,
má sok Gá bor bá csi nak – eb ben is,
mint sok más ban, tel jes sza bad sá got
adott a vá ros la kó i nak. Az imád ko -
zás nál az asz ta li ál dás után min dig azt
mond ta: „És most min den ki imád -
koz zon be fe lé!” 

A gyer mek tár sa da lom ban sem
val lás, sem tár sa dal mi ho va tar to -
zás, sem va gyon sze rint, sem sem mi -
lyen más ala pon nem volt meg kü lön -
böz te tés. Gá bor bá csi min den kit,
aki ol ta lom ra szo rult, be fo ga dott,
ete tett, fe de let adott a fe je fö lé, és ta -
ní tot ta a lé nyé ből ára dó jó ság, nagy -
lel kű ség, em ber ség ál tal. Olyan, élet -

re szó ló út nak in dí tást kap tak men -
tett jei, ame lyet so sem fe led nek. 

Nem „csu pán” az éle tü ket men tet -
te meg ez a nagy sze rű em ber és se -
gí tői, ha nem ké sőb bi élet szem lé le tü -
ket is meg ha tá roz ta. Sár kö zi Má tyás
pél dá ul ka to li kus ként a pro tes táns
egy ház em ber kö ze li sé gét érez te meg
ál ta la. Több zsi dó men tett je azt a to -
le ran ci át em lí tet te, amellyel el fo -
gad ta min den egyes gyer mek és fel -
nőtt sza bad sá gát ar ra, ho gyan ke re -
si Is te nét, ki ben vagy mi ben ta lál ka -
pasz ko dót. Sze re te te be bo rí tot ta a
vész ben az el eset te ket, aho gyan a bu -
da pes ti De ák té ren ál ló Szteh lo-szo -
bor ezt meg is je le ní ti. 

Fü zé ki Bá lint sem tu dott meg ha -
tott ság nél kül be szél ni a lel kész ről.
Mint mond ta, ő a sza bad sá got ma gát
is mer te meg ál ta la és Ga u dio po lis tárt
ka pu ja ré vén, amely be fo ga dó volt, és
őriz te a vé de lem re szo ru ló kat. And -
rá si An dor fel idéz te, ho gyan ta nul ták

meg az em ber te len kö rül mé nyek kö -
zött még is fel ta lál ni ma gu kat és meg -
te rem te ni az élet fel té te le it. A kö zös -
ség egy má sért élt, eh hez azon ban
olyan ve ze tő sze mé lyi ség kel lett, mint
Szteh lo Gá bor. Fel néz tek rá, és ra -
jong tak ér te. Sár kö zi Má tyás még azt
is em lí tet te, hogy „olyan jó ké pű volt,
mint egy film szí nész”.

D. Ke ve há zi Lász ló mi nisz ter el nök -
ké vá lasz tá sá nak pil la na ta it – Szán -
tó Eri ka film jé ből – új ra néz het ték a
di á kok a temp lom ban. A tör té net hő -
se el mond ta: hir te len „be le csöp pent”
az egész be, nem is szá mí tott rá, hogy
Gá bor bá csi – mint köz tár sa sá gi el -
nök – mel lett őt ilyen ma gas tiszt ség -
re vá laszt ja meg a gyer mek tár sa da -
lom. Tu do má sa sze rint ket ten let tek
lel ké szek a gyer me kek kö zül. 

Örül – mond ta a nyu gal ma zott
evan gé li kus lel kész –, hogy a mai fi -
a ta lok szá má ra a tör té ne lem nem csak
egy más után sor já zó té nyek ként je -
le nik meg, ha nem azok át élői, ta núi
ál tal. Fon tos, hogy az ér zel mek, ame -
lyek bő hét év ti zed múl tán sem kop -
tak, meg oszt ha tók egy más sal ma is. 

Gyermekkéntfélelembenélni
A má sik hely szí nen Bag lyos Na tá lia
ta nár nő ve ze té sé vel szin tén há rom
meg men tett egy ko ri em lé ke zett Gá -
bor bá csi ra. Itt nem a Ga u dio po lis-
tár sa da lom kró ni ká já ról esett szó, ha -
nem a gyer mek ott ho nok ba a há bo -
rú alatt be fo ga dott zsi dó gyer me kek
tör té ne te volt a kö zép pont ban. Bán
Éva, Előd Nó ra és az Iz ra el ből ha za -
ér ke zett Per lusz Ta más (Da vid Pe leg)
vá la szolt a fi a ta lok kér dé se i re. 

Ki a zsi dó? Mit érez tek, mi kor
meg tud ták, hogy bár mi kor meg öl he -
tik őket? Mi lyen fé le lem ben él ni? Mi
tar tot ta ben nük a re ményt – hat–ti -
zen há rom éves gye re kek vol tak ek -
kor –, mi kor szü le ik ről azt sem tud -
ták, hogy él nek-e még egy ál ta lán?
Bán Éva szü lei meg hal tak, Előd Nó -
rá nak az édes ap ját sánc ásás ra lá -
ger be ve zé nyel ték, ott halt be le az
éhe zés be és a fi zi kai szen ve dés be,
Per lusz Ta más szü le it a Ha tár úti vil -
la mos ról szál lí tot ták le 1944. már ci -
us 20-án, egy nap pal ha zánk né met
meg szál lá sa után. Ap ja so sem tért
vissza, édes any ja más fél év múl va, de
olyan szen ve dé sek után, hogy sa ját fia
sem is mer te fel, csak a hang já ról. 

Per lusz Ta más min dig „nagy tisz -
te le tű úr nak” szó lí tot ta meg men tő -
jét. Fel idéz te azt a ka rá csony es tét a
Bo gár ut cá ban, ame lyet a pin cé ben
töl töt tek. A fel dí szí tett fa és az ige -
hir de tés mel lől kel lett le men ni ük, s
órák kal ké sőbb, ami kor vissza tér -
tek, azt lát ták: sem mi sem ma radt
épen, csak a dí szes fe nyő fa… Ez cso -
da volt, ame lyet má ig nem fe lejt el. 

Bár kis gyer me kek vol tak mind hár -
man, érez ték, hogy mi lyen kü lön le -
ges em ber Szteh lo Gá bor. Igaz Em -
ber, csu pa nagy be tű vel, aki nem néz -

te, hogy zsi dó-e vagy ke resz tény az,
akit men te ni kell. Ké sőbb, tud juk,
azo kat a gye re ke ket is be fo gad ta,
akik a szü le ik ál tal el kö ve tett tet tek
mi att ke rül tek vol na ve szély be. Per -
lusz Ta más meg ír ta tör té ne tét az
iz ra e li Jad Vas em In té zet nek, s je lez -
te, ő ma ga har minc öt gyer mek meg -
men té sét ta nú sít ja, de úgy tud ja,
mint egy száz öt ven fő ről van szó. Az
in té zet egy év múl va vá la szolt ne ki:
té ved, Szteh lo Gá bor két ezer em ber
éle tét men tet te meg! 

A kér dés re, hogy meg le het-e bo -
csá ta ni, amit el le nük a há bo rú ban el -
kö vet tek, a sú lyos csend ben Per lusz
Ta más azt fe lel te: so ha, de le zár ni
mu száj. Örök re fá jó seb ként van
ben nük, ami tör tént.

Emberazembertelenségben
Az em lé ke zés más nap a szo ká sos
hely szí ne ken, a Far kas ré ti te me tő ben
a sír nál, majd a bu da vá ri Bé csi ka pu
té ren, a Szteh lo-ala pít vány szer ve zé -
sé ben, te rí tett asz tal mel lett foly ta tó -
dott. Itt is je len vol tak a Szteh lo-gye -
re kek, ma ga Gab si is, Szán tó Eri ka,
il let ve az ala pít vány töb bi tá mo ga tó
tag ja.

El ső ként Me ré nyi Zsu zsan na ala -
pít vá nyi el nök is mer tet te az el múlt év
ese mé nye it, majd meg ko szo rúz ták a
temp lom ol dal fa lá nál ta lál ha tó em -
lék táb lát. Vígh La jos (a De ák té ri
szob rot meg al ko tó, már el hunyt Vígh
Ta más szob rász mű vész test vé re) és
Per lusz Ta más mon dott itt rö vid
be szé det. Test vér báty ja, Vígh Ta -
más úgy lett el kö te le zett tisz te lő je
Szteh lo Gá bor nak és ala pí tó tag ja az
ala pít vány nak – mond ta Vígh La jos
–, hogy csa lád juk nak sem a zsi dó ság -
hoz nem volt sem mi kö ze, sem a lel -
késszel nem ta lál ko zott. Vígh La jos
azért ke rült a há bo rú után a gyer -
mek ott hon ba, mert nagy sze gény ség -
ben él tek édes any juk kal. Ta más el pa -
na szol ta ne héz hely ze tü ket fő is ko lai
mes te ré nek, Fe ren czy Bé ni nek, aki
szólt Sár kö zi Már tá nak (Sár kö zi
Má tyás édes any já nak), hogy se gí te -
ni kel le ne a csa lá don. Sár kö zi Már -
ta jól is mer te Szteh lo Gá bort, aki pe -
dig ter mé sze te sen be fo gad ta a Pax
Gyer mek ott hon ba La jost. 

Dél után két kis fil met is lát hat tak
az egy be gyűl tek, mind ket tő a Cent -
ro pa pá lyá za tá ra ké szült. Az el ső
dí jat a pi lis csa bai Dr. Sze pe si Lász ló
Me ző gaz da sá gi, Er dé sze ti Szak kép -
ző Is ko la és Kol lé gi um di ák jai nyer -
ték, a szteh ló sok kü lön dí jat kap tak. 

Rejtekhelyaföldalatt
Iz gal mas be je len tés re is al ka lom
adó dott dél után. A múlt hét kedd jén
a La uder Jav ne zsi dó is ko la ötö di kes
di ák jai vá rat lan fel fe de zést tet tek az
is ko la kert jé ben. Nagy Lily, Orosz
Sop hie, Ba ba na si Daf ni, Dé vé nyi
Lo ra és Dan kó No am bú vó hely ként

szol gá ló üre get ta lált a föld ben, ame -
lyet meg mu tat tak az in téz mény igaz -
ga tó já nak, Ho rá nyi Gá bor nak is.
Meg győ ződ ve ar ról, hogy biz ton sá -
gos a le ju tás, le mász tak, és kü lön bö -
ző tár gya kat, kon zer ve ket, ci ga ret ta -
pa pírt ta lál tak. 

A gye re kek ko ráb ban so kat fog lal -
koz tak az arisz tok ra ta szár ma zá sú,
ka to li kus Mal lász Git ta tör té ne té vel,
aki a szom széd ban, a Bu da ke szi út
46. alat ti tel ken ál ló Ka ta lin-zár dá ban
búj tat ta el há rom zsi dó szár ma zá sú
ba rát ját, és fog lal koz ta tott több mint
száz zsi dó szár ma zá sú nőt, a né met
ka to na ság el lá tá sát biz to sí tó var ro dá -
ban biz to sít va túl élé sü ket. Mal lász
Git ta ne vét Az an gyal vá la szol cí mű
köny ve ré vén vi lág szer te is me rik,
ezek ben az idők ben ugyan is a négy
fi a tal spi ri tu á lis ta ní tás ban ré sze -
sült, me lyet Git ta le jegy zett. 

A há bo rút csak Git ta él te túl. Az
épü let ben ma a La uder Jav ne zsi dó is -
ko la óvo dá ja mű kö dik. A szom széd -
ba a má so dik vi lág há bo rú alatt az SS
köl tö zött be. A leg iz gal ma sabb fel fe -
de zés nek azok a kar sza la gok te kint -
he tők, me lyek ből egyet el is hoz tak a
gye re kek: egy bor vö rös sza lag szám -
mal, ho rog ke reszt tel. Kié le he tett?
Hogy ke rült oda? Kik buj kál tak ott, s
mi lett a sor suk? Va jon Szteh lo Gá bor
men tő mun ká já nak is van kö ze a
fel fe de zés hez? Eb ben ta lán And rá si
An dor és ma ga az ala pít vány se gít het
majd a gye re kek nek. Ha be iga zo ló dik
gya nú juk, ho lo kauszt-em lék he lyet
lé te sí te nek a hely szí nen.

A köz tünk élő ta núk em lé ke ze te,
friss fel fe de zés, ér zel mek, kér dé sek,
őszin te vá la szok, csen dek és köny -
nyek… ez mind át ha tot ta ezt a há rom
na pot, mely nek zá ró ak kord ja ként
va sár nap a De ák té ri Szteh lo-szob rot
ko szo rúz ta meg egy kis csa pat Fü zé -
ki Bá lint ve ze té sé vel. 

g Stif nEr-Kő há ti Do rottya

Emlékezésköztünkélőtanúkkal
ProgramsorozatSztehloGáborhalálánakévfordulóján

b Gaudiopolis–Örömváros–létrehozója,mintegykétezerembermeg-
mentője,avilágigaza,azazSztehloGábor evangélikuslelkészemlé-
keelőtttisztelegtekhalálánakévfordulójánegykorimentettjei,nevelt-
jei,anevétviselőiskoladiákjai,tanáraiéstermészetesenaSztehloGá-
bor Gyermek- és Ifjúságsegítő Alapítvány tagjai. A háromnapos
programsorozatonSztehloGáborfia,„Gabsi” isjelenvolt,feleségé-
velegyüttSvájcbólérkezetthazaazünnepialkalomra.

Me ré nyi Zsu zsan na, a Szteh lo-ala pít vány el nö ke kö szön ti a részt ve vő ket 

Per lusz Ta más ko szo rút he lyez el a Bé csi ka pu té ri em lék táb lá nál

Me men tó – fil me ken is…

„Ó, ter jeszd ki, Jé zu som…” – ének kel kez dő dött az ün ne pi al ka lom Bu da vár ban
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Jézus Krisztus mondja: „Aki ti te ket
hall gat, en gem hall gat, és aki ti te ket
el uta sít, en gem uta sít el.” (Lk 10,16a)

Szent há rom ság ün ne pe után az 1. hé -
ten az Út mu ta tó reg ge li és he ti igé i ben
Is ten hív min ket: fi gyel jünk a hí vó szó ra! És ne uta sít suk el őt; ma rad ja nak szí -
vünk ben igéi! „Hagy jad az Úr ra uta dat!” (GyLK 700) „Ál dott az Is ten, a mi Urunk
Jé zus Krisz tus Aty ja, aki meg ál dott min ket min den lel ki ál dás sal a Krisz tus ban.”
(Ef 1,3; LK) Ő Aty ja or szá gá ba hí vott el min ket, s Aty ja bűn bo csá tó ir gal má nak
ta nú ja lett a vi lág ban. Jé zus Urunk a név te len gaz dag s a kol dus Lá zár pél da -
tör té ne té ben két vég ső, tes ti ha lá lunk utá ni lét ál la po tot tár elénk. Lá zá ron, aki
a gaz dag tól még mor zsá kat sem ka pott, Is ten se gí tett; a gaz dag – öt test vé ré -
vel együtt – nem hall ga tott Mó zes re és a pró fé ták ra, akik Is ten hí vó sza vát hir -
det ték, így „az sem győ zi meg őket, ha va la ki fel tá mad a ha lot tak kö zül” (Lk 16,31).
Dr. Lu ther ta nít ja: „A pró fé ták és apos to lok sza vá ban Is ten be szél hoz zánk. Tel -
jes bi zo nyos ság gal ál lít juk, hogy az igé ben Is ten mű kö dik; és az ige hir de tés Is -
ten mód ja és szer szá ma ön ma ga meg is mer te té sé re!” – Te hol és ki vel töl töd az
örök ké va ló sá got? Jé zus ér ted való ha lá la s di cső sé ges fel tá masz tá sa meg győz -
he tett-e, hogy az ő el uta sí tá sá val ön ma gát zár ja ki az em ber az Is ten nel va ló örök
sze re tet kö zös ség ből? „Is ten sze re tet, és aki a sze re tet ben ma rad, az Is ten ben ma -
rad, és Is ten is őben ne. (…) Azt a pa ran cso la tot is kap tuk tő le, hogy aki sze re ti 
Is tent, sze res se a test vé rét is.” (1Jn 4,16.21) Jé zus ki küld te ma ga előtt het ven két
ta nít vá nyát, mond ván, „az arat ni va ló sok, de a mun kás ke vés…” Ez volt a misszi -
ó juk: „Gyó gyít sá tok az ott lé vő be te ge ket, és mond já tok ne kik: El kö ze lí tett hoz -
zá tok az Is ten or szá ga.” És he ti igénk foly ta tá sá ban hi te le sí ti kül de té sü ket: „…és
aki en gem el uta sít, az azt uta sít ja el, aki el kül dött en gem.” (Lk 10,2.9.16b) Jó já -
kím ki rály nem hall ga tott Is ten meg té rés re hí vó igé jé re, sőt el éget te a te ker cset,
de az Úr ítélt: „Meg bün te tem őt (…). El ho zom rá juk (…) mind azt a ve sze del met,
amit meg mond tam ne kik, de nem hall gat tak meg.” (Jer 36,31) Pál nyíl tan, sze -
lí den hir det te Is ten evan gé li u mát: „…min den kit egyen ként in tet tünk és buz dí -
tot tunk, és kér ve kér tünk ti te ket: él je tek Is ten hez mél tó mó don…” (1Thessz 2,11–
12) A fel tá ma dott Jé zus a nagy hal fo gás után, ta ga dá sá ra em lé kez tet ve ez zel,
há rom szor kér dez te meg Pé ter től: „Si mon, Jó na fia, sze retsz-e en gem?” Ő el -
szo mo rod va fe lel te: „Uram, te tu dod, hogy sze ret lek té ged.” S meg bí zást ka pott
Jé zus ju ha i nak őr zé sé re, le gel te té sé re, és egy meg hí vást: „Kö vess en gem!” (Jn
21,17.19) Az utol só va cso ra után ver sen gés tá madt a ta nít vá nyok kö zött: me -
lyi kük a leg na gyobb? Jé zus a sa ját éle tét ál lí tot ta pél dá ul: „…aki ve zet, olyan
le gyen, mint aki szol gál. (…) Én pe dig olyan va gyok kö zöt te tek, mint aki szol -
gál.” (Lk 22,26.27) Pál fog sá ga is az evan gé li um ter je dé sét szol gál ta, mert töb -
ben „fé le lem nél kül, bát ran szól ják Is ten igé jét. (…) Az a fon tos, hogy bár mi -
lyen mó don (…): Krisz tust hir de tik, és én en nek örü lök.” (Fil 1,14.18) Az egy há -
zi év má so dik fe lé nek kez de tén bát ran kér he ted: „Te örök evan gé li om, / Te légy
ve zé rem uta mon!” (EÉ 287,4) g Ga rai And rás

HETI ÚTRAVALÓ

„Nem bo csát lak el, amíg meg nem
ál dasz.” (1Móz 32,27b)

Két el len té tes tör té net jut az eszem -
be. Az egyik: ré gen a szom széd gyü -
le ke zet is ten tisz te le tén föl tűnt egy új
sze mély. A lel kész be szél ni sze re tett
vol na ve le, de ő a be fe je ző ál dás
előtt min dig el ment. Nem tud ni, ké -
sőbb mi lett ve le. A má sik egy fi a tal
fi ú ról szól. Fa lu juk ban min den reg -
gel volt is ten tisz te let, de a vé gén a fi -
ú nak na gyon fi gyel nie kel lett, hogy le
ne kés se a buszt, amellyel a vá ros ba
megy, az is ko lá já ba. Azt mond ta
ma gá ban: „Jaj, csak még az ál dá son
ott tud jak len ni, ha a be fe je ző éne ken
nem is!”

Ál dás. Az egyik nem igé nyel te, a
má sik nak na gyon fon tos volt. Mi is
az ál dás, amellyel oly sok szor ta lál -
ko zunk a Bib li á ban? Is ten től jö vő ígé -
ret, ame lyet el mon da nak egy sze mély
vagy cso port fö lött, és meg va ló sul, ha
hit tel és alá zat tal fo gad ja va la ki. Te
ho gyan fo ga dod ezt a szót: „ve led le -
szek”, „meg se gí te lek, ha rám fi gyelsz”,
„ne félj, mert sza va mat adom a szád -
ba, hogy szól ni tudj”, „ke gyel mem és
sze re te tem kí sér uta don”?

Já kób imád ko zik az or szág ha tá -
rán, ami kor ha za ér ke zik. Fél át kel ni
a fo lyón, mert még a test vé re is
bosszút akar áll ni raj ta csa lá sai mi -
att. Így ké ri az Urat: „Nem bo csát lak
el, míg meg nem ál dasz.” Nem me -
gyek to vább, míg se gít sé get nem
ígérsz. És Is ten nek ez elég. Azt
mond ja: „Nem Já kób lesz ez után a ne -
ved…” Nem Já kób, az az Csa ló le szel
mos tan tól, ha nem Is ten har co sa, Is -
te nért har co ló em ber. – És az el le ne
ki vo nu ló test vé re vé gül bé ke job bal
fo gad ja a fo lyón át ke lő Já kó bot. Az -
tán egész to váb bi éle te is ál dá sok so -
ra lesz.

Ne ked is ez le gyen az imád sá god
min den reg gel: „Nem bo csát lak el, míg
meg nem ál dasz, Is te nem.” Ezt mondd
mun kád kez de tén: „Ne en gedd, hogy
hi bá san hagy jam ab ba.” Így szólj, ami -
kor újat ter ve zel: „Ne en gedd, hogy si -
ker te len le gyen.” Utad kez de tén eb ben
bíz zál: „Is ten ál dá sá val ered mé nyes le -
szek, és cél hoz érek.” Be szél ge té se id le -
hes se nek bi zony ság té te lek ar ról a ha -
tal mas Meg vál tó ról, aki Já kób ból Iz -
rá el lé, Csa ló ból új em ber ré és Is ten
har co sá vá te het.

Fi gyeld meg: a bib li ai ál dás mon -
dás ban őse ink mi lyen alá za to sak és
böl csek. Nem azt mond ják, hogy
„meg ál da lak”, ha nem azt, hogy „áld -
jon meg az Úr”. Tu da tá ban van nak,
hogy ők csak esz kö zei an nak, amit Is -
te nük akar hoz ni a vi lág ra. És ezt ké -
rik, de mun kál ják is. Is ten ne vét he -
lye zik az em be rek re (4Móz 6,27),
imád koz nak az ál dá sért, az tán mun -
kál kod nak is ér te.

Két jól is mert ál dást ál ta lá ban
min den is ten tisz te le tün kön hasz -
ná lunk. Az egyik az áro ni ál dás:
4Móz 6,24–26. Fi gyeld meg, mit
kí nál: áld jon meg, vi lá go sít son meg,
fi gyel jen rád. Az az az Atya ol tal mát,
a Fiú bo csá na tát és a Szent lé lek bé -
kes sé gét. Ál dá sa meg őriz a go nosz -
tól, bűn bo csá na tot, tisz ta sá got ad, és
meg ta pasz ta lod, hogy ve led ván do -
rol uta don.

A má sik az apos to li ál dás: 2Kor
13,13. Ke gyel met, sze re te tet és bé kes -
sé get kí nál.

Hadd biz tas sak min den kit: ne
hagyd ab ba az imád sá got, a kö nyör -
gést, amíg Is ten ál dá sát nem ad ja rád,
és ne hagyd ab ba mun ká dat, szol gá -
la to dat ad dig, míg ered ményt nem
adott sze re tő Is te ned, aki „mind -
örök ké ál dott”.

g Széll Bul csú

Ahónapigéje

Ha bem égy bár me lyik köny ves bolt ba
vagy könyv tár ba, a ve ze tés ről szó ló
köny vek szá za it ta lá lod a pol co kon. És
ha az in ter ne ten rá ke re sel, va ló szí nű -
leg egész éle te det rá szán hat nád, hogy
vé gig ol vasd a vég te len nek tű nő gon do -
la tok so rát ar ról, mi ha tá roz za meg a jó
ve ze tőt. Nem az a cé lom hát, hogy a fel -
ső  ve ze tők leg fon to sabb tu laj don sá ga -
i ról szól jak, ha nem a ki vé te les ve ze tők -
re sze ret ném fel hív ni a fi gyel met, akik -
nek van egy sa ját sá gos kö zös vo ná suk.

„A si ke res em be rek min dig ke re sik
a le he tő sé ge ket, hogy má sok nak se gít -
se nek, a si ker te len em be rek pe dig
min dig azt kér de zik: »Mi hasz nom
van ne kem eb ből?«” – ál lít ja az író és
szó nok, Bri an Tracy. Úgy hi szem, eb -
ben iga za van. Sok szor hal lot tuk már,
hogy „em be rek kel le szel győz tes” – en -
nek re mek mód ja az, hogy se gí tesz má -
sok nak el ér ni a sa ját cél ja i kat, és eköz -
ben le he tő vé te szed szá muk ra, hogy
részt ve gye nek a ti e id el éré sé ben.

Se gí te ni má sok nak ter mé sze te sen
na gyon ne mes cél nak tű nik, de ho gyan
va ló sít suk meg? Az Egye sült Ál la mok
el ső el nö ke i nek egyi ke, John Quincy
Adams mond ta: „Ha cse le ke de te id
má so kat ar ra ösz tö nöz nek, hogy na -
gyob bat ál mod ja nak, töb bet ta nul ja nak,
töb bet te gye nek, és töb bé vál ja nak, ak -
kor ve ze tő vagy.”

Te hát úgy tű nik, hogy a ve ze tői ké -
pes ség cse le ke de tek és sza vak kom bi -
ná ci ó ja. Sza vak kal el mond hat juk az em -
be rek nek, hogy mennyi re ér té kel jük
őket, sza vak kal igyek szünk ösz tö nöz -
ni; de ami kor ak tí van, a cse le ke de te ink -
kel mu tat juk se gí tő szán dé kun kat,
hogy ki tud ják hoz ni ma guk ból a leg -
töb bet, és meg va ló sít sák az ál ma i kat,
ak kor azt bi zo nyít juk, hogy olyan ve -
ze tők va gyunk, aki ket ér de mes kö -
vet ni.

So ha nem fo gom el fe lej te ni, amit az
egyik fő nö köm mon dott: „Ha szük sé -
ged van egy hely re, ahol fej lőd hetsz, és
az zá vál hatsz, ami vé Is ten ter ve zett, van
egy he lyünk a szá mod ra.” Az tán meg -
erő sí tet te sza va it az zal, hogy adott egy
po zí ci ót a szer ve ze té ben – de va ló já ban
esélyt kí nált ne kem ar ra, hogy fel fe dez -
zem azo kat a le he tő sé ge ket, ame lyek -
ről ko ráb ban nem is ál mod hat tam.

Ami kor Jé zus Krisz tus ki vá lasz tot -
ta a kö ve tő it, az egyik té nye ző, amely
má so kat hoz zá von zott, az az ígé ret
volt, hogy se gít ne kik, hogy sok kal töb -
bek le gye nek, mint amennyit ma guk -
ról va la ha is el tud tak kép zel ni. El ső vá -
lasz tot tai – Pé ter és And rás, Ja kab és
Já nos – csa lád juk ha lász vál lal ko zá sá -
ban dol goz tak. Va ló szí nű leg úgy kép -
zel ték, hogy éle tük hát ra lé vő ré szét az -
zal fog ják töl te ni, hogy ki ve tik há ló ju -
kat a ten ger be, és ha la kat húz nak be a
csó nak ba.

Jé zus nem be csül te le a hi va tá su kat,
de bá to rí tot ta őket, hogy néz ze nek
ma ga sabb ra. „Jöj je tek utá nam – mond -
ta –, és én em ber ha lá szok ká tesz lek ti -
te ket.” (Mt 4,19) Mi u tán lát ták azo kat a
cso dá kat, ame lye ket tett, Jé zus azt

mond ta ne kik: „Bi zony, bi zony, mon -
dom nék tek: aki hisz én ben nem, azo kat
a cse le ke de te ket, ame lye ket én te szek,
szin tén meg te szi, sőt ezek nél na gyob ba -
kat is tesz. Mert én az Atyá hoz me -
gyek…” (Jn 14,12)

Fel tá ma dá sa után Jé zus vi lá gos sá
tet te azt az el hí vást, amely min den kö -
ve tő jé re vo nat ko zik, egy na gyon am bi -
ci ó zus fel ada tot: „Men je tek el te hát, te -

gye tek ta nít vánnyá min den né pet (…),
ta nít va őket, hogy meg tart sák mind azt,
amit én pa ran csol tam nek tek…” (Mt
28,19–20) 

Nem cso da, hogy évek kel ké sőbb Pál
apos tol ki je len tet te: „Te hát Krisz tu sért
jár va kö vet ség ben, mint ha Is ten kér ne
ál ta lunk: Krisz tu sért ké rünk, bé kül je tek
meg az Is ten nel!” (2Kor 5,20) 

Ha vé gig gon do lod a kar ri e re det
mos ta ná ig, ki volt az, aki se gí tett ne ked?
Ki volt az, aki ösz tön zött, hogy ál modj
na gyob bat, ta nulj töb bet, te gyél töb bet,
és le gyél több? És tudsz olyan em bert
mon da ni, aki nek te igyek szel se gí te ni,
sür get ve és ösz tö nöz ve, hogy tö re ked -
jen ar ra, hogy egy re töb bé vál jon?

g Ro bErt Ta massy
For rás: Mon day Man na

Akivételesvezetőkközösvonása

Azon tű nő döm, mennyi re ha son lít a
lel ké szek és a ta ná rok mun ká ja. Ma
már ter mé sze tes, hogy lel ki pász to rok
a hit ok ta tás ke re té ben új ra is ko lai fel -
ada to kat is kap nak. Ugyan ak kor a ta -
ná rok sem csu pán a di á kok ok ta tá -
sá ért, ha nem szel le mi és lel ki fej lő -
dé sü kért is fe le lő sek. A Ke resz tyén is -
ko lák ál lí tá sa s fenn tar tá sa ügyé ben
cí mű ira tá ban így ír er ről Lu ther
Már ton: „Mi örö mest aka runk gon -
dos kod ni a mi gyer me ke ink nek nem
csu pán ha sá ról, ha nem lel ké ről is.”

Pe da gó gus na pon min den ta nár ra
tisz te let tel gon do lok, te kin tet nél kül
ar ra, hogy va la ki egy há zi vagy vi lá gi
in téz mény ben ok tat. Tu dom, mi lyen
sok szor kell erőn fe lül tel je sí te ni ük, el -
len szél ben, gyak ran cse kély fi ze té sért.
Őszin te há lá val em lé ke zem egy ko ri
ta ná ra im ra, akik kö zött egy aránt vol -
tak hí vők és nem hí vők. Per sze nem
fe lej tem el, hogy so kan tu da to san pró -
bál ták szem be he lyez ni egy más sal a
hi tet és a tu dást és össze ug rasz ta ni a
ta nárt és a lel készt.

Ama negy ven évi pusz tai ván dor -
lás so rán – ami kor az egy há zak nak
bi zony át kel lett kel ni ük a Vö rös-ten -
ge ren – az egy párt rend szer min -
dent meg tett an nak ér de ké ben, hogy
e két hi va tás kép vi se lői el tá vo lod ja -
nak egy más tól. Per sze ak kor is vol -
tak na gyon szép pél dák tu dós és ok -
ta tó lel ké szek re és ke resz tyén el kö -
te le zett sé gű ta ná rok ra, de a temp lom
és is ko la Re mé nyik Sán dor ál tal oly
szen ve dé lye sen meg raj zolt egy sé gét
bi zony alá ás ta a po li ti kai ha ta lom.

Le gyen ál dott azon ta ná rok em lé -
ke, akik a leg ne he zebb idők ben gon -
dos kod ni akar tak a rá juk bí zot tak lel -
ké ről is.

Ne gyed szá za da az tán el ér ke zett a
rend szer vál to zás, amely le he tő vé
tet te, hogy sor ra nyíl ja nak meg az
egy há zi is ko lák. Ma gam is át él tem azt
az eu fó ri át, amely a fa so ri gim ná zi -
um 1989. szep tem be ri in du lá sát kí -
sér te. Az óta, bár akad tak döc ce nők,
az egy há zi is ko lák meg ta lál ták he lyü -
ket a ha zai köz ne ve lé si rend szer -
ben. Szem ben ál lás he lyett az együtt -
mű kö dés szán dé ka a ter mé sze tes. Itt
pe dig a lel kész és a ta nár egy aránt
kulcs sze re pet kap. Nincs evan gé li kus
fi zi ka, de van evan gé li kus fi zi ka ta nár.
Nincs ke resz tény ma te ma ti ka, de
van ke resz tény ma te ma ti ka ta nár. 
A ta nár sze mé lyi sé gén hi he tet le nül
sok mú lik te hát.

Ro bert Fulg hum ame ri kai szer ző
egy ked ves írá sát hadd idéz zem.
Gyer me kek kel játsz va há rom fé le sze -
re pet adott a ki csik nek: le het tek óri -
á sok, va rázs lók vagy tör pék. Itt ad -
juk át a szót az író nak: 

„Mi köz ben az össze bújt cso por tok
lá za san su tyo rog tak, va la ki meg ci bál -
ta a nad rág szá ra mat. Le né zek, egy
kis lány áll ott, és vé kony, ag go dal mas
han gon kér de zi: 

– És ho vá áll ja nak a sel lők?
Ho vá áll ja nak a sel lők?
Hosszú csend. Hosszú, hosszú

csend. 
– Hogy ho vá áll ja nak a sel lők? –

kér dez tem.
– Igen. Tu dod, én sel lő va gyok.
– De olyan nincs, hogy sel lő.
– De hogy nincs. Én is az va gyok.
Nem akart sem óri ás, sem va rázs -

ló, sem tör pe len ni. Tud ta pon to san,
ho vá tar to zik. Ő sel lő. Esze ágá ban
sem volt, hogy ki száll jon a já ték ból, és
a fal mel lé áll jon szo mor kod ni. Részt

akart ven ni ben ne, úgy, aho gyan a sel -
lők, anél kül hogy fel ad ná mél tó sá gát
és sze mé lyi sé gét. Biz tos volt ben ne,
hogy a sel lők szá má ra is van va la hol
hely, és hogy én tud ni fo gom, hol.

Nos, hát ho vá is áll ja nak a sel lők?
A »sel lők«, mind azok, akik kü lön böz -
nek, akik nem fe lel nek meg az elő írá -
sok nak, akik nem haj lan dók be le ül -
ni a ren del ke zé sük re bo csá tott ska -
tu lyá ba.

Aki er re a kér dés re vá laszt tud ad -
ni, is ko lát, or szá got, egész vi lá got
épít het rá.

Hogy ab ban a pil la nat ban mit fe -
lel tem? Nos, né ha si ke rül meg lel nem
a he lyes vá laszt. 

– A sel lők ide áll nak, a Ten ger ki -
rá lya mel lé. (Igen, ide, a Ki rály bo -
lond ja mel lé, gon dol tam.)

Ott áll tunk hát, kéz a kéz ben, és a
va rázs lók, óri á sok és tör pék csa pa ta it
szem léz tük, aho gyan vad össze -
vissza ság ban ro han gál tak fel s alá.

Egyéb ként nem igaz, hogy nin cse -
nek sel lők. Egyet is me rek sze mé -
lye sen. A ke zét is fog tam.”

Ad junk há lát azo kért a pe da gó gu -
so kért, akik így tud ják a rá juk bí zot -
tak ke zét fog ni.

A hit, a pe da gó gi ai el kö te le zett ség
és a tu dás pe dig nem kell hogy szem -
ben áll jon egy más sal. Ezt fe je zi ki az
új szö vet sé gi biz ta tás Pé ter apos tol
má so dik le ve lé ben: „…a ti hi te tek
mel lé ra gassza tok jó cse le ke de tet, a jó
cse le ke det mel lé tu do mányt…” (2Pt
1,5; Ká ro li-ford.)

g Fa bi ny Ta más

El hang zik a Kos suth rá dió Va sár -
na pi új ság cí mű mű so rá ban 2015.
jú ni us 7-én.

Akikézenfogjaasellőt
Pedagógusnapra
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Szerkesztette: Boda Zsuzsa

A ma gyar nép ked ves ma da ra a fecs -
ke és a gó lya – szok ták mon da ni. És
ez ta lán így is van, pe dig fecs ké ink
szá ma saj nos na gyon meg fo gyott.

A vil lás far kú, acél kék tol lú ma da -
rak ko ráb ban fő leg a kis fa lu si is tál -
lók ban köl töt tek, a ge ren dák ra ra -
gasz tott fész kek ben ne vel ték fi ó ká i -
kat. Az is tál lók el tű né se nagy ban
hoz zá já rult ah hoz, hogy ezek a szép
és ked ve sen csi cser gő ma da rak szin -
te ki vesz tek a fal vak ból.

Ko ráb ban meg szo kott lát vány volt
az is tál lók kis ab la kán ki- és be re pü -
lő fecs ke. A hím vagy az ud var sar -
ká ban ál ló fa szá raz ágán, vagy a ru -
ha szá rí tó kö té len ül ve csi cser gett

az oda bent to já sa it me len ge tő pár já -
nak. Fal va kat jár va ma csak na gyon
rit kán ta lál ko zom egy-egy füs ti fecs -
ké vel.

Ezek a ma da rak va la mi kor na -
gyon ré gen szik la fa la kon ké szí tet ték
sár fész ke i ket, és csak az épü le tek
meg je le né sé vel ke rül tek az em be rek
kö ze lé be, ahol az is tál lók nagy sze rű,
vé dett ott hont kí nál tak szá muk ra.

Ta lá lé kony, élel mes ma da rak, még
a nyílt pusz tán is meg tud tak te le ped -
ni. Ha a Kis kun ság pusz tá in jár tok, az
ott ve ze tő csa tor nák kö rül majd nem
min dig lát hat tok füs ti fecs ké ket.
Fész ke ik a hi dak alatt rej tőz nek, ahol
vi ha rok tól, eső től vé det ten ne vel he -
tik fi ó ká i kat, de köl te nek el ha gyott ta -
nyák ro mos épü le te i ben is. Bi zal -
mas ma da rak – akár egy la kott épü -
let ben is meg te le ped nek, ha ott ál lan -
dó an nyit va tar tott ab la kot ta lál nak.

Ha rá néz tek egy fecs ke fé szek re,
nem is gon dol ná tok, hogy az el ké szí -
té se mennyi mun kát je lent. Kí ván csi
tu dó sok sok fé szek ben szá mol ták

meg a sár ga la csi no kat. Ezek szá ma
750 és 1400 kö zött vál to zott. Ennyi -
szer kel lett for dul nia a két ma dár nak
– nem egy szer te kin té lyes tá vol ság ból.

A gaz dák az is tál ló ban desz ka la pot
sze gez tek a fé szek alá, hogy a fi ó kák
ne a te he nek há tá ra pötty int se nek.

A pá rok éven te két szer köl te nek,
egy szer re ál ta lá ban öt fi ó kát ne vel -
nek. A le ve gő ben fo gott le gyek kel és
szú nyo gok kal ete tik őket.

Szep tem ber ben-ok tó ber ben in -
dul nak Af ri ka kö zép ső tá jai fe lé.

A füs ti fecs ke vé dett, ter mé szet vé -
del mi ér té ke öt ven ezer fo rint.

g Sch midt Egon
Kérdések
1. Mit gon dolsz, hol pi hen nek éj sza ka

a dél fe lé vo nu ló csa pa tok? 
2. Mi vel bé le lik fész ke i ket? 
3. Mi lyen szí nű ek a to já sok?

Füstifecske

me SéLneK aZ ÁLL aToK

Vá la szok
1. Nagy ná da sok ban.
2. Fi nom pi he tol lak kal.
3. Fe hé rek, vör he nyes pettyek kel.

A két lo vag Sza káll ki rály könyv tá rá -
ba si e tett, ahol Könyv moly könyv tá -
ros iz ga tot tan vár ta őket.

– Ne mes lo va gok! – kezd te, amint
meg pil lan tot ta őket. – Ide néz ze tek,
mi lyen kü lön le ges te kercs re buk -
kan tam! Sza káll ki rály déd ap já nak,
Ba jusz ki rály nak volt egy hű sé ges juh -
pász to ra. Ő, ami kor volt egy kis pi -
he nő ide je, nem csak a Bib li át ol vas -
gat ta él ve zet tel, ha nem szí ve sen ké -
szí tett rejt vé nye ket is ked venc tör té -
ne te i hez. Ugye mon da nom sem kell,
hogy mind egyik ben sze re pelt juh
vagy bá rány? Tud tunk ró la, hogy ez
a te kercs itt van a könyv tár ban, de

csak most akadt a ke zem be polc ren -
dez ge tés köz ben. Nincs ked ve tek
meg ol da ni a fel ada to kat?

– Öröm mel! – ki ál tot ta a két lo -
vag. – Már is ne ki lá tunk az el ső nek.
Ol vasd, Pong rác ba rá tom!

„Jé zus sok szor ült egy asz tal hoz
olyan bű nös em be rek kel, aki ket a fa -
ri ze u sok és írás tu dók le néz tek. Volt,
hogy szó vá is tet ték, Jé zus mi ért áll
szó ba ilyen em be rek kel, ő azon ban
egy pél dá zat tal vá la szolt ne kik.

Volt egy em ber nek száz ju ha. Egy
nap az egyik el kó bo rolt a nyáj tól.
Ami kor a pász tor ész re vet te ezt,
ott hagy ta a nyá jat, hogy meg ke res se
az el ve szet tet. Tud ta, hogy az ő vé -
del me nél kül az a juh baj ban van. Ad -
dig ment, amíg rá nem akadt, és ami -
kor meg ta lál ta, örö mé ben fel vet te a
vál lá ra, és vissza vit te a töb bi ek hez.
Ha za ér ve pe dig össze hív ta a ba rá ta it 
és a szom szé da it, hogy el új sá gol ja ne -
kik az öröm hírt: meg ta lál ta az el ve -
szett ju hot!

A mennyei Atya is ugyan így örül,
ha egy bű nös em ber meg tér.”

– És mi a fel adat? – kér dez te Al -
bert lo vag.

– Meg kell ta lál ni, me lyik úton jut
el a pász tor az el ve szett bá rány hoz.
Segítsetekakétlovagnakmegolda-
niarejtvényt!

AlbertésPongráclovagkalandjai
b MostindulóhatrészessorozatunkbanismétAlbertésPongráclovag-
naksegíthettek.Szakállkirályvitézeinekezalkalommalolyanbibliai
rejtvényeketkellmegoldaniuk,amelyekbenbárányokrólisszóesik.
Ahelyesmegfejtéseketösszegyűjtve,asorozatvégén,szeptember1-jé-
igküldjétekelszerkesztőségünkcímére(EvangélikusÉletszerkesztő-
sége,1085Budapest,Üllőiút24.).Aborítékraírjátokrá:Gyermekvár.
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Ez al ka lom mal er dő sé tá ra in vi tál a
Na pos ol dal Me sél nek az ál la tok cí -
mű ro va tá nak szer ző pá ro sa, Sch midt
Egon és Bu dai Ti bor.

Igaz ugyan, hogy ez is csak egy
kép ze let be li sé ta, de a nem ré gi ben
meg je lent, Sé ták a ter mé szet ben – Az
er dők élő vi lá ga cí mű köny vet kéz be
vé ve és el ol vas va mi is ré sze sei le he -
tünk a bio ló gia ta nár, Fe ri bá csi és ter -
mé szet is me ret-szak kö rö sei er dei ki -
rán du lá sa i nak.

A há rom ré szes könyv so ro zat el ső
kö te te ta valy de cem ber ben je lent
meg Sé ták a ter mé szet ben – A ta vak
élő vi lá ga cím mel. Eb ben a má so dik
kö tet ben a Kos suth-dí jas író, or ni to -
ló gus Sch midt Egon az elő ző kö tet -
ben meg is mert szak kö röscsa pat er -
dei tú rá it me sé li el. A tör té net be li 

gye re kek ta vasszal, nyá ron és tél vé -
gén lá to gat nak el az er dő be, és meg -
is mer ked nek az ott élő ál la tok kal és

nö vé nyek kel. Meg tud ják pél dá ul,
hogy hol fej lőd nek ki a szar vas bo gár
lár vái, hogy mit eszik a sün, ho gyan
egyen sú lyoz a mó kus a ma gas ban,
vagy hogy be le het-e csap ni a va dá -
szó er dei fü les bag lyot cin co gás sal.

A Mű sza ki Könyv ki adó jó vol tá ból
meg je lent má so dik kö te tet is Bu dai
Ti bor gra fi kus mű vész meg szó la lá sig
élet hű, szí nes raj zai dí szí tik – a kép -
ze let be li tú rá kat szin te va ló sá gos sá
va rá zsol va.

A ter mé sze tet ked ve lő gyer me kek és
idő seb bek a köny vet az Új Em ber Ki -
adó köny ves bolt já ban is meg ve he tik
(1053 Bu da pest, Fe ren ci ek te re 7–8.).

A so ro zat har ma dik kö te te vár ha -
tó an ősszel je le nik majd meg. Eb ben
a me zők élő vi lá gá val is mer ked het nek
meg az ér dek lő dők. g bzs

Sch midt Egon – Bu dai Ti bor: Sé ták
a ter mé szet ben – Az er dők élő vi lá ga.
Mű sza ki Könyv ki adó, Bu da pest, 2015.
Ára 1890 fo rint.

Kön yV ajÁn Ló 

Sétáljunkújraegyütt!
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Fi a ta labb nak kel le ne len ni, hogy új ra
be jár has sam a ha tá ron tú li vá ro so kat,
ap ró fal va kat. Hall gas sam az ott élő
ma gya ro kat: pa na sza i kat, örö me i ket,
hogy a meg pró bál ta tá sok el le né re is
áll nak a he lyü kön. Ar ról is kel le ne szól -
ni, hogy egy re több he lyen egy mást
tisz tel ve, bé ké sen él nek ma gya rok,
ro má nok, szer bek, szlo vá kok…

Aho gyan Som or ján (Šamor ín,
Szlo vá kia), ahol az el múlt hét szom -
bat ján a ma gyar evan gé li ku sok ta lál -
ko zó ját tar tot ták. A ré gi temp lo mot
ép pen fel újí tot ták, de ez nem za var -
ta a messzi ről jött ven dé ge ket. Fi gyel -
me sen hall gat ták Nagy Oli vér al só -
sze li (Dol né Sa liby) lel készt, aki üd -
vö zöl te a nyol ca dik össze jö ve tel
részt ve vő it. Ifj. Bán di György tör té -

ne lem ta nár a ked ves kis vá ros ról be -
szélt: 1591-től már tu dunk pro tes táns
ve ze tő ről, 1602-től pe dig van evan -
gé li kus lel kész és erős is ko la. Ma a kö -
zös ség – meg fo gyat koz va ugyan – él
és te szi a dol gát, se gít, ahol csak tud.

Mi lan Kriv da, a Szlo vá ki ai Ágos -
tai Hit val lá sú Evan gé li kus Egy ház
Nyu ga ti Ke rü le té nek püs pö ke kö -
szön töt te a gyü le ke ze tet, majd Bár -
dos Gá bor pol gár mes ter fe jez te ki
örö mét, hogy Som or ján jó az együtt
élés ma gya rok és szlo vá kok kö zött.

És föl zen gett az ének: „Ne csüg gedj
el, ki csiny se reg, / Szí ve det ne ré mít -
se meg / Sok ádáz el len sé ged…”

Sze ve ré nyi Já nos ige hir de té sét eh hez
iga zí tot ta. „So kan te me tik az egy há -
zat, a hi tet – mond ta egy há zunk or -

szá gos misszi ói lel ké sze. – Is tent nem
le het te met ni. Él és mun kál ben nünk.
Is ten a for rás: az éle tünk, a sze re te tünk,
út mu ta tá sunk. Te le va gyunk se bek kel,
és nem aka runk gyó gyul ni. Pe dig az élő
Is ten meg akar gyó gyí ta ni…”

Sze mé lyes élet uta kat is mer het tek
meg az egybegyűltek. De zső Ka ta lin
gyülekezeti tag, Sel me czi né Fü zé ko -
vá Di á na du na egy há zi lel kész, Ga -
rá di Tün de tanár és Endre ffy Gé za
bu da ör si lel kész be szélt is ten ke re sé -
sé ről, meg pró bál ta tá sa i ról. Ar ról,
hogy Is ten min dig küld mel lénk em -
be re ket, akik te re lik az éle tün ket. 

A dél után szép kez dé se volt Sze -
me ré di Ber na dett szí nész, elő adó mű -
vész fel lé pé se. Fá jó ver se it, éne ke it
sze mé lyes val lo má sá val egé szí tet te ki.

Szín ház, ze ne és hit von zá sá ban él, és
vi szi – ba rá ta i val együtt – a szép szót
a ha tá ron tú li szór vány vi dé kek re.

A cso por tos be szél ge té se ken – bent
a temp lom ban és kint az ud va ron –
sok szo mo rú sá got, sok örö möt hal lot -
tam. Az öre gek nem tud nak jól szlo -
vá kul, de el men nek az is ten tisz te let -
re a kö zös ség mi att. Re mény ked nek az
em be rek, hogy egy szer lesz új pap, aki
ma gyar, szer ve zi az éle tü ket. Ott hon
tart ja a fi a ta lo kat. Az is prob lé ma, hogy
ke ve set tud nak egy más ról. Jó len ne a
ma gyar or szá gi szol gá la tok összeg zé -
se. Ki mer re van? Hol tud na se gí te ni?

A zá ró is ten tisz te le tet a som or jai
lel kész, Förd ös Ja na tar tot ta. Meg kö -
szön ve tag ja i nak ön zet len fá ra do zá -
sát, kér ve Is ten ál dá sát min den ki re,
akik itt vol tak a tar tal mas szom ba ti
na pon. A kis kö zös sé gek át él ték a
meg nőtt gyü le ke zet su gár zó örö -
mét. Erőt me rí tet tek, bá tor sá got az
újabb egy esz ten dő re. 

„Jó és ne héz itt evan gé li kus nak
len ni!” – fo gal maz ta meg egy idős fér -
fi. És er ről több ször is meg győ ződ het -

tem: éle tek, fáj dal mak, nem gyó gyu -
ló se bek, em be ri sor sok rej tőz nek a
sza vak mö gött. Szá mon tar ta ni egye -
dül Is ten tud ja őket. És kül di üze ne -
tét: „Ne csüg gedj el, ki csiny se reg…”

g FEny vE si Fé lix La jos

Azösszetartozásereje
ASzlovákiábanélőmagyarevangélikusokmissziósnapja

A tör té né szek előtt nyil ván sok kal ár -
nyal tabb a kép, de az át lag em ber úgy
tud ja, a Rá ko si-kor szak sö tét jé ben
egyet len biz ta tó fény su gár lé te zett, a
ma gyar sport, azon be lül is a fo ci.
Per sze a le gen dás arany csa pat si ke -
re nem múl ha tott csak a po li ti ka tá -
mo ga tá sán – ami leg alább olyan
mér té kű fe nye ge tett sé get is je len tett.
Ha nem a becs vá gyon, a te het sé gen és
– bár mily fur csa – a vé let le nen is.
Mert a fo ci ban a vé let len – de ne vez -
het jük sze ren csé nek is – té nye ző. Er -
re bi zo nyí ték le het az 1954-es sváj ci

vi lág baj nok ság dön tő je, ahol az évek
óta ve ret len ma gyar vá lo ga tott 3 : 2
arány ban ki ka pott Né met or szág tól.

Má jus utol só szom bat ján ke rült
sor a Mar gitszi ge ten, az Iha ros Sán -
dor ról (szin tén öt ve nes évek!) elne -
ve zett at lé ti kai cent rum gye pén,
négy kis pá lyán a Ma gyar Lab da rú -
gó-szö vet ség és a Co ca-Co la szpon -
zo rá lá sá val meg ren de zett kö zép is -
ko lai fut ball baj nok ság dön tő jé re.
Az or szá gos meg mé ret te tés re kö zel
nyolc száz lány- és fiú csa pat ne ve -
zett, a dön tő be nyolc-nyolc csa pat

ju tott. Evan gé li kus is ko lá in kat két
re mek csa pat kép vi sel te: a PSEG és
a Fa sor 1904 – hogy biz to san meg -
je gyez zük: a bony há di ak és a fa so -
ri ak fiú csa pa ta. 

A le lá tón ülők és a taccs vo na lon
szur ko lók rá döb ben het tek az ama -
tőr sport cso dá já ra: ezek a lá nyok és
fi úk a sport, a já ték és a fo ci sze re -
te té től, a küz de lem fel eme lő szép sé -
gé től, a be csü let tel va ló helyt ál lás tól
és az el szánt győz ni aka rás tól szár -
nya kat kap tak, és min dent fel tet tek
egy lap ra. 

És volt egy csa pat. Egy arany csa -
pat. Az „ön kép ző” fa so ri ak egy azon
az áp ri li si hét vé gén nyer ték meg
Győr ben az evan gé li kus kö zép is ko -
lák fo ci tor ná ján a Pé ter fy-ku pát,
majd a Co ca-Co la Cup bu da pes ti
dön tő jét. A Mar gitszi ge ten cso port -

el ső ként to vább jut va a bony há di a kat
győz ték le nagy sze rű csa tá ban. 

A kis pá lyát rég ki nőt ték, s ez ne -
héz sé ge ket is oko zott: a fér fi as ki ál -
lá sú, ám gyer me ki lel ke se dés sel és ka -
ma szos har ci kedv vel küz dő já té ko -
sok né ha ne he zen tar tot ták a lab dát
a part vo na lon be lül. Ki egyen lí tett, ne -
héz meccse ket vív tak: be csü let tel,
„pro fi” szín já ték nél kül, emelt fő vel
tűr ve a ne héz pil la na to kat, iga zi fo -
cit játsz va és egy ki csit min dig ma -
ga sabb szín vo na lat mu tat va, mint az
el len fél.

A dön tő ben a za la eger sze gi Zrí nyi
Mik lós Gim ná zi um mal ját szot tak.
Pon to sab ban har col tak. Harc volt a
ja vá ból. Az egy gó los ve re sé get vé gül
azért nem volt könnyű el vi sel ni,
mert még itt is a fa so ri ak nyúj tot tak
jobb tel je sít ményt. 

Ta nul ság a né zők – és ta lán a csa -
pat ta gok – szá má ra: egy má sért még -
is ér de mes küz de ni, ér de mes min -
dent be le ten ni, ér de mes har col ni.
Edző nél kül, tisz tes sé ges pá lya és is -
ko la ud var nél kül is csa pa tot szer vez -
ni. És bár a fo ci ban nagy sze re pe van
a sze ren csé nek, hi het jük, hogy a
Gond vi se lés is el vé gez te a ma gá ét.
A fi úk ban.

A já ték pe dig – Jé kely Zol tán
sze rint is – biz to san foly ta tó dik:
„Min dig lesz a nagy vá ro sok ha tá rán
/ egy-egy le ta rolt-gye pű rét, / hol
hű vös al ko nya ti órán / hal la ni e
mély dob ze nét, // mely mér föl dek -
ről mág ne sez ma gá hoz / lab da éhes
di á kot és inast / s egy-egy bo lyon -
gó, dér ütött pa sast, / ki el tü nőd ve
dől a ka pu fá hoz.”

g Zász ka licz ky Zsu zsan na

Abernidöntő,avagyazezüstmelankóliája

A PSEG (Bony hád) csa pa ta az ered mény hir de té sen: Bá lint Má té, Stei ner Ar mand, Ozo rai So -
ma, Ozo rai Bar na (előt tük Rad vá nyi Dá ni el), Óno di Zsom bor, Mé szöly Kál mán, Ma tos Pé ter,
Ba las kó Lász ló, Haj du Ben ce, Ben kő Krisz ti án, An tus Zsolt.

Az ezüst ér mes Fa sor 1904. Áll nak: Bag dán Gá bor, Práth Dá vid csa pat ka pi tány, Fe ke te Ta más,
Fa bi ny Már ton, Re gős Lász ló Pál, Fe ren czi Mar cell. Tér del nek: Te le ki And rás ta nár, Ju ta si Győ -
ző, Sch ranz Amb rus, Bar csay Csa nád, Pin tér Dá ni el, Re i chert Dá vid.

A csa pat ka pi tány szom bat es ti Fa ce book-üze ne te so kat el mond: „Kö szö -
nöm min den ki nek, aki ma a hely szí nen buz dí tot ta a csa pa tot, óri á si han -
gu la tot te rem tet te tek. Saj ná lom, hogy csak a má so dik he lyet sze rez tük
meg. Gra tu lá lok a győz tes csa pat nak. Ne kem ez a bri gád je len ti a nagy -
be tűs CSA PA Tot, örü lök, hogy 7 évet ve le tek tölt het tem.”
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Egy há zunk köz pon ti hon lap ján, az
Evan gé li kus.hu-n szé pen meg fo -
gal ma zott hír je lent meg áp ri lis
vé gén, tud tul ad va, hogy hat van hat
éve sen el hunyt Er dé lyi Zol tán evan -
gé li kus lel kész: „Az Úr egyik ke zé -
ből a má sik ba vet te át.” 

E so rok író ja Er dé lyi Zol tán lel -
kész test vé rünk be teg ség gel kap cso -
la tos küz del me i nek az ele jét, a kö -
ze pét és a vé gét is is mer het te, és kü -
lö nö sen áp ri lis utol só he té ben volt
al kal ma a be teg ágya mel lett ül dö -
gél ni a sze ge di on ko te rá pi án. Nagy
be szél ge té sek re már nem volt mód,
mint évek kel ko ráb ban, de a be teg -
szo bá ban hit tel fo ga dott igék han -
goz tak el a bűn bo csá nat ról és az
örök élet re mény sé gé ről. 

Er dé lyi Zol tán lel kész 1949. jú ni -
us 3-án lát ta meg a nap vi lá got Er -
dély ben, a szi lágy sá gi Zsi bón. Szor -
gos szü lők má so dik gyer me ke ként
szü le tett, édes ap ja er dész volt, édes -
any ja var ró nő. Gyer mek ko rát a
szü lői ház ként szol gá ló Wes se lé nyi-
kas tély ban töl töt te ná la nyolc év vel
idő sebb, Csa ba ne vű báty já val
együtt. 

Zsi bón járt is ko lá ba, ott is érett -
sé gi zett, majd 1967-ben kezd te meg
teo ló gi ai ta nul má nya it a ko lozs vá -
ri Pro tes táns Teo ló gi ai In té zet ben.
Egy évig ösz tön dí jas ként Nagy sze -
ben ben né met nyel vű teo ló gi ai ta -
nul má nyo kat foly ta tott. Min dig na -
gyon szí ve sen em lé ke zett vissza a
Ko lozs vá ron töl tött évek re, rend kí -
vül meg ha tá ro zó volt szá má ra az,
hogy meg is mer het te a kor er dé lyi
kul tú rá já nak nagy ja it. Eh hez csa lá -
di kap cso la tai se gí tet ték hoz zá. 

Di ák ként foly ta tott teo ló gi ai ta -
nul má nya it 1971-ben fe jez te be,
majd Ar gay György püs pök avat ta
lel késszé Bras só ban. Elő ször Te mes -
vá ron, majd Si mo nyi fal ván volt se -
géd lel kész. 1977 őszén hív ta meg lel -

ké szé nek a fa ze kas var sán di evan gé -
li kus egy ház köz ség, ahol 2000 no -
vem be ré ig szol gált hű ség gel. 

Há lás büsz ke ség gel vet te tu do -
má sul, hogy mind a két gyer me ke,
Csa ba és Ré ka is evan gé li kus lel kész
lett. Há la adás sal töl töt te el a lel két,
hogy má so dik há zas ság kö té se kor
Is ten től Jut ká ban olyan tá maszt

ka pott, aki vel szí ve utol só dob ba ná -
sá ig kö zö sen har col hat ták meg az
élet har cát, és kö zö sen ne vel ték a
gyer me ke ket is, se gí tet ték pá lyá ju -
kat meg ta lál ni. 

A gyer me kek irán ti sze re tet mo -
ti vál ta azt is, hogy Er dé lyi Zol tán
2000-től Ma gyar or szá gon foly tat ta
lel ké szi szol gá la tát. D. dr. Har ma ti
Bé la püs pök se gí tet te test vé ri sze re -
tet tel, hogy gyü le ke ze ti ál lás ba ke rül -
hes sen. 2000 no vem be ré től lett a
Nagy szé nás–Gá do ro si Evan gé li kus
Egy ház köz ség lel ké sze, ahol öröm -
mel fo gad ták, hi szen a gyü le ke zet -
nek hosszú ide je nem volt lel ki -
pász to ra. Er dé lyi Zol tán az új hely -
zet ben, új fel té te lek kö zött új len dü -
let tel, ko ráb bi lel ke se dé sét és ak ti vi -
tá sát meg őriz ve foly tat ta szol gá la tát. 

Em lí tés re mél tó ered mé nyek fű -
ződ nek a ne vé hez Nagy szé ná son is.

Fel újí tot ták a gyü le ke ze ti há zat (a
re no vált épü let a Fecs ke Pál Gyü le -
ke ze ti Ház ne vet kap ta), a pa ró ki -
át és a sta ti ka i lag rossz ál la po tú, ve -
szély be ke rült temp lo mot is. Er dé -
lyi Zo lán min den ere jét be ve tet te,
hogy ered mé nyes le gyen a gyü le ke -
ze ti élet is. 

Saj nos föl di éle tünk vá rat lan ese -
mé nyei kö zé tar to zik a be teg ség.
2007 de cem be ré től pró bás idők
kö vet kez tek. Hét, il let ve négy év vel
ez előtt sú lyos mű té te ken esett át.
A Nyu gat-bé ké si Egy ház me gye test -
vé ri kö zös sé ge imád ko zó sze re tet -
tel kí sér te fi gye lem mel a sor sát. 

A mű té tek nem vol tak si ker te -
le nek, de a vágy va vá gyott iga zi
gyó gyu lás vá ra tott ma gá ra. Er dé lyi
Zol tán még is min den ere jét össze -
szed ve igye ke zett szol gál ni, nem -
csak a sa ját gyü le ke ze té ben, ha -
nem Szar va son is, a Kö zép hal mi
Misszi ó ban. 

Az élet és az örök élet Ura, a mi
Meg vál tónk úgy dön tött, hogy Zol -
tán test vé rünk ről le ve szi a sú lyos be -
teg ség ter hét, és áp ri lis 30-án ha za -
hív ta őt or szá gá ba. Mi, akik a bűn -
bo csá nat át élői vol tunk, va gyunk,
meg in gat ha tat la nul hisszük, hogy az
ir gal mas Úr ke gyel mé be fo gad ta
szol gá ját, és meg vál tó sze re te té be
ölel te fel. Vagy – ahogy a szo mo rú
köz hír ré té tel ben ol vas tuk –: egyik
ke zé ből át vet te őt a má sik ba. 

Er dé lyi Zol tán lel kész től má jus
29-én, pén te ken 11 óra kor bú csúz -
tak a nagy szé ná si evan gé li kus temp -
lom ban. Az igét e so rok író ja hir det -
te. A li tur gi át Lá zár Zsolt es pe res
vé gez te. A szer tar tás be fe je ző al kal -
má ra más nap, szom ba ton Fa ze -
kas var sán don ke rült sor, ahol Ze le -
nák Jó zsef püs pök he lyet tes szol -
gált a gyü le ke zet lel ké szé vel, Hor -
váth Csa bá val.

g Ri bár Já nos

InmemoriamErdélyiZoltán
(1949–2015)

A Ba la ton-fel vi dé ken fek vő egy ház köz -
ség mint egy két száz ta got szám lál.
A ne vé ben sze rep lő te le pü lé se ken kí -
vül ötö dik is ten tisz te le ti hely ként tar -
to zik hoz zá Ne mes le ány fa lu. A gyü le -
ke zet ré szek ma gyar ne me si gyö ke rű
kö zös sé gek. Ezek ben a fal vak ban
nagy részt a kör nyék vég vá ra i ban szol -
gált ka to nák te le ped tek le a tö rök
idők után. Ne me si elő jo ga ik né mi
könnyebb sé get je len tet tek evan gé li kus
val lá suk meg tar tá sá ban. 

Az egy ház köz ség je len le gi te rü le -
te 1975-ben, Hor váth Jó zsef lel kész
ide jé ben jött lét re. Ko ráb ban há -
rom ön ál ló anya egy ház köz ség és
két fí lia volt ezen a te rü le ten. A nagy -
vá zso nyi társ egy ház köz ség a vég vá -
ri idők ben és a Rá kó czi-sza bad ság -
harc után él te fény ko rát. Szol gált itt
Áts Mi hály, itt szü le tett Vá zso nyi
Már ton, hí res lel ki sé gi mű vek ma -
gyar ra for dí tó ja. Messze föl dön hí -
res evan gé li kus kö zép is ko lát ala pí -
tott 1714-ben Bá rány György, és itt
szü le tett fia, Bá rány Já nos, a ké -
sőb bi du nán tú li szu per in ten dens. 

Az is ten tisz te let-köz ve tí tés hely szí -
né ül szol gá ló mencs he lyi evan gé li kus
temp lom a fa lu kö zép ko ri temp lo ma.
1791-ben ki bő ví tet ték és át épí tet ték,
ek kor nyer te el mai for má ját. A temp -
lom kert jé ben áll Zsé de nyi Ist ván
gá lya rab lel kész em lék mű ve, aki a gá -
lyá ról vissza tér ve itt foly tat ta lel ké szi
szol gá la tát. A mencs he lyi pa ró kia
fa lán em lék táb la em lé kez tet ar ra,
hogy 1849-ben Blaj sza Já nos lel kész
eb ben az épü let ben nyúj tott me ne dé -
ket né hány hé tig Kos suth ül dö zött
gyer me ke i nek. 

Ér de kes ség a szent ant al fai gyü le -
ke ze ti ház ban el he lye zett rá dió tör -
té ne ti gyűj te mény. Nya ran ta már
ha gyo mánnyá vált Szent ant al fán a
sze re tet ven dég ség gel egy be kö tött
hang ver seny so ro zat és a ne mes le -
ány fa lui temp lom ban tar tott hang -
ver seny, ame lyen Veszp rém me gye
el ső – és mind ez idá ig egyet len –
mű em lé ki igénnyel hely re ál lí tott or -
go ná ja szó lal meg. 

A zán kai társ egy ház köz ség 1949-
ig kö zö sen bir to kol ta a fa lu kö zép kor -
ból ma radt temp lo mát a he lyi re for -
má tus gyü le ke zet tel. Ek kor azon -
ban gyü le ke ze ti há zu kat – mi vel az
ál la mo sí tás fe nye get te – át mi nő sí tet -
ték ima ház zá, az óta itt zaj la nak a zán -
kai evan gé li kus is ten tisz te le tek. 

Az egy ház köz ség kö zel har minc
hit ta nos gyer me ke szá má ra há rom is -
ko lá ban fo lyik a hit ok ta tás. Az ará -
nya i ban sok fi a talt szám lá ló tár sult
egy ház köz ség ben va sár na pon ként
négy is ten tisz te let van, a lel kész
2004-től Né meth Sza bolcs.

iS Ten TiSZ Te LeT-KöZ Ve Tí TéS a ma Gyar rÁ di ó ban 
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Hogyanváltoznakmegazújságok?
Kez det ben volt a web, amely az in ter -
ne ten bön gész he tő ol da lak pók há ló -
sze rű szö ve dé két je len tet te. Er re köl -
töz tek fel a pa pír ala pon is lé te ző
mé dia ter mé kek, hogy az új fe lü le ten
is ma guk hoz csá bít sák az ol va só -
kat. Bár sok-sok év telt el az óta, va -
ló já ban má ig nem tud ni pon to san,
hogy a cé gek éves rek lám köl té sé ből
ha tal mas sze le tet ki sza kí tó nyom ta -
tott saj tó in ter ne tes fe lü le tei mi ként
ké pe sek fi nan szí roz ni ma gu kat, ami -
kor az új ság írói és szer kesz tői mun -
ka nem csök ken a plat form vál tás sal,
ugyan ak kor egy-egy web ol dal hir de -
té si be vé te lei ko ránt sem ak ko rák,
mint a nyom ta tott la pok ko ráb bi
ilyen mu ta tói. Annyi bi zo nyos, hogy
az in ter ne tes tar ta lom szol gál ta tás
vi rág zik.

A kö vet ke ző lép cső fok a web 2.0
volt, amely meg vál toz tat ta a ko ráb -
bi fel ál lást, azt tud ni il lik, hogy van -
nak a tar ta lom al ko tók, és van nak a
tar ta lom fo gyasz tók. A blo gok, a kö -
zös sé gi ol da lak meg osz tó fe lü le tei
mind-mind ki vá ló le he tő sé get je -
len tet tek ar ra, hogy az ad dig passzív
sze rep re kár hoz ta tott ol va sók ma guk
is „új ság író vá” vál ja nak az zal, hogy
köz zé te szik a kör nye ze tük ben tör tént
ese mé nyek ről szó ló be szá mo ló i kat.

A web 3.0-ról nem iga zán tud juk,
hogy mi cso da, ugyan is a „sze man ti -
kus web” in kább már a gé pek hez
kap cso ló dik, ame lyek egy faj ta elő fel -
dol go zó ként szű rik és rend sze re zik
az in for má ci ó kat, ez zel vesz nek részt
a tar ta lom ge ne rá lás és -fo gyasz tás
fo lya ma tá ban, így a web ol da lak ki -
ala kí tá sa is rész ben kö ve ti eze ket az
igé nye ket. 

A web haj na lán a két ha sá bos ol dal -
szer ke zet ki ala kí tá sa úgy volt le het -
sé ges, hogy egy táb lá za tot hoz tunk
lét re, majd an nak a két egy más mel -
lett lé vő cel lá ja kö zül az egyik lett a
fő tar ta lom hor do zó ja, a má sik pe dig
tar tal maz ta a na vi gá ci ós ele me ket és
a ki egé szí tő in for má ci ó kat. 

Az úgy ne ve zett CSS-ala pú di záj -
nok ko rá ban már könnye dén le het
po zi ci o nál ni a tar tal mi ele me ket, de
csak a HTML5 szab vány meg je le né -
sé vel vált el ter jedt té, hogy az egyes ré -
szek a gép szá má ra is könnyen ért he -
tő el ne ve zé se ket kap ja nak. A fő tar -
ta lom az ar tic le, az az cikk elem be ke -
rül, míg az ol dal sáv az as i de, az az ol -
dal só ne vű be. Így akár a Go og le ke re -
ső prog ram in de xe lő je, akár egy má -
sik gé pi fel dol go zó prog ram könnyeb -
ben rá jön, hogy mi ről is szól az ol dal
va ló já ban.

Az Ins ta pa per vagy a Re ada bi lity
egy sze rű we bes, il let ve mo bi los al kal -
ma zá sok. Egy gomb meg nyo má sá val
el tá rol ják a bön gé sző ben ép pen meg -
nyi tott ol dal link jét ké sőb bi ol va sás -
ra. Annyi val töb bet tud nak az egy sze -
rű könyv jel ző nél, hogy az al kal ma zás -
ban az adott ol dal egy sze rű sí tett né -
ze tét je le ní tik meg. Nin cse nek ben -
ne a me nük, a hoz zá szó lá sok, a rek -
lá mok – csak és ki zá ró lag a cikk szö -
ve ge, ami ért ar ra az ol dal ra men tünk.

Rá adá sul mind ez kel le me sen ol vas -
ha tó, nagy be tűk kel és na gyon gyor -
san je le nik meg.

Ha já ra to sak va gyunk a Fa ce boo -
kon, ak kor má sok meg osz tá sa i nál
sem csak egy lin ket ka punk, ha nem
a rend szer be ol vas sa a tel jes ol dalt, ki -
vá laszt ja a cik ket, il let ve egy rö vid be -
ve ze tő szö ve get és egy ké pet. Mind -
ezt úgy, hogy né mi in for má ci ót is kö -
zöl jön, ugyan ak kor ar ra is csá bít sa az
ol va sót, hogy át kat tint son az ol dal ra.
Az el múlt hé ten be je len tett fej lesz tés
ér tel mé ben a rend szer mo bil al kal ma -
zá sa ezen túl bi zo nyos on-line új sá gok
ol da la it már a sa ját rend sze ren be lül
je le ní ti meg, ha son ló tech ni ká val,
mint aho gyan a fent em lí tett mo bil -
al kal ma zá sok te szik. Vagy is az új sá -
gok im már szó sze rint a Fa ce book ra
köl töz nek, amely re egy re töb ben te -
kin te nek úgy, mint az in ter net leg fon -
to sabb „köz mű szol gál ta tá sá ra”.

A leg na gyobb kö zös sé gi ol dal ez -
zel a lé pés sel zárt rend szer ré kezd
vál ni, amely be a pro fit ori en tált kül -
ső tar tal mak in teg rá lód ni fog nak.
Ez zel olyan szim bi o ti kus kap cso lat
jön lét re, amely a lá to ga tók és a rek -
lám be vé te lek meg osz tá sá ra épül.
Fon tos per sze, hogy meg ma rad jon az
on-line új ság, le gyen tab let re és mo -
bil ra op ti ma li zált vál to za ta is, de
könnyen le het, hogy a lá to ga tók
előbb-utóbb a Fa ce book-csa tor nán
mű kö dő vál to za tot fog ják fo gyasz ta -
ni leg in kább. Az egyé ni hang és az ezt
tá mo ga tó egye di di záj nok ko ra meg
fog mé ret tet ni ha ma ro san – a sok szí -
nű ség fenn ma ra dá sa lesz a jö vő kér -
dé se i nek egyi ke.

g N. B.

e G yH ÁZ é S ViL ÁG H ÁLó

Rovatgazda: Nagy Bence

Mint ha olyan könnyű len ne hagy ni a
da gadt ru há kat a csu dá ba, és a ma gunk
örö mé re men ni a pad lás ra…

Az ágy alól – meg is ér dem lem,
kel lett ne kem be néz ni oda – ko mi -
szul rám ka csint egy por ci ca. (Ne szé -
pít sem: nem ci ca az, vad macs ka, rá -
adá sul nem is egy ma gá ban, ha nem
fal ká ban.) A kony há ban ap ró mor zsa -
sze mek ser ceg nek a tal pam alatt, a
na gyobb ke nyér héj da rab kák ba meg
lép ten-nyo mon be le bot lom. A mo -
so ga tó ból az érint he tet le nek fö lé nyé -
vel in te get nek a mo sat lan edé nyek, az
ab lak pár ká nyokon és a köny ves pol -
co kon hó nap hosszat ked vük re kva -
ter káz nak a por sze mek, a te rasz aj tó
üveg táb lá in ap ró kéz nyo mok süt -
ké rez nek a nap fény ben, a fi ó kok mé -
lyén za var ta la nul gyűl nek a rég ki do -
ban dó fe les le gek, az író asz ta lon egy -
más he gyén-há tán tor nyo sul nak az
új ság- és irat kö te gek, a már két nap -
ja meg szá radt ru hák pe dig ab ban a
biz tos tu dat ban len ge dez nek a hu zat -
ban, hogy leg ha ma rabb hol nap lesz -
nek össze haj to gat va…

„A ren det nem rak ni kell, ha nem
tar ta ni” – vissz hang zik ben nem gya -
kor ta a Kor zensz ky Ri chárd ti ha nyi
ben cés per jel től hal lott gon do lat.
Igyek szem is új ra és új ra rá cá fol ni
azok ra a ne ten ke rin gő hu mo ros kép -
alá írá sok ra, me lyek sze rint a kis gyer -
me kek lak ta ott ho nok ban nem rum li
van, egy sze rű en csak „lak be ren de ző -
ik” még, mond juk, to tyo gó kor ban
van nak. De még ha a fel szín ide ig-órá -
ig az én si ke rem ről fe cseg is, pon to san
tu dom: eb ben a (szél ma lom)harc ban
ba bér ko szo rút nem re mél he tek…

* * *

Egy- és há rom éve sek, egy szer re tár sa -
im és hát rál ta tó im eb ben a küz de lem -
ben. Pa kol nak ők, nem mond ha tom,
hogy nem, csak ép pen in kább ki, mint
be, in kább szét, mint össze. (És gyűj -
tö get nek: üres pa pír zseb ken dő-zacs -
kók, több szö rö sen új ra hasz no sí tott
szí vó szá lak, kincs ként őr zött szal vé ta -
fec nik a leg gya ko ribb ven dé gek. Vagy
in kább ön ké nyes la kás fog la lók nak ne -
vez zem őket?!) 

Lel ke sen kö vet nek, és még lel ke seb -
ben se géd kez nek: Lil la egy elő re in kább
csak a lá bam ba csim pasz ko dik, vagy
va la mi le ránt ha tó do log fe lé ágas ko -
dik, de An na, ha épp nincs ha laszt ha -
tat lan dol ga, kagy lót su vic kol nya kig
vi ze sen, mo só gé pet töm meg min den
ere jét meg fe szít ve, part vist tán col tat
nagy „bo szor ká nyo zá sok” kö ze pet te,
te li lo cso ló kan ná val egyen sú lyoz ap -
ró kat lé pe get ve, csi pe sze ket ado gat, a
ró zsa szí nű e ket né ha a ma ga zse bé be
süllyeszt ve, ha te re ge tek…

…oly kor – mint a ma ma – né mán.
Mert épp elég volt a gyur má zás ból
vagy a me se ol va sás ból, a leg ók ból
vagy a ba bák ból (eset leg pont a sa ját -
ja im ból…), és egy kis csönd re, nyu ga -
lom ra vá gyom. Mert nem pisz mog ni
aka rok, ha nem ha lad ni (hogy az tán
me hes sünk ked vünk re), nem száz fe -
lé sza kad va, ha nem egy adott fel adat -
ra kon cent rál va (fél fül lel, fél szem mel
per sze óha tat la nul ak kor is fe let tük őr -
köd ve), nem tes sék-lás sék mó don,
ha nem tisz tes sé ge sen. Sok más mel -
lett ezért is pár to lom az apa-lá nya
prog ra mo kat; az egész na pos együtt -
lét után a gye re kek kont ra há zi mun -
ka ver seny ben utób bi arat ki üté ses
győ zel met…

* * *

Se ré nyen jár a ke zem. Él ve zem, hogy
a ke zem ügyé be ke rü lő dol gok nem
or dí ta nak, nem to por zé kol nak, nem
éhe sek, nem szom ja sak, nem pi sil -
nek, nem ka kil nak – igaz, nem is ölel -
nek át szo ro san, nem do bál nak pu -
szi kat, és nem kö szö nik meg, hogy
anya van. Mód sze re sen, már-már
kény sze re sen te szem a he lyük re a tár -
gya kat, iga zí tom kö zép re, ra kom
pár hu zam ba, ren de zem szim met ri -
á ba őket, mert kü lön ben szin te fi zi -
kai fáj dal mat ér zek, ha nem úgy,
nem ott áll nak, ahol kel le ne. Mást ne
mond jak, szisz te ma ti kus va gyok a te -
re ge tés ben is: egy-egy ru ha da ra bot
csak is szín re, fa zon ra egye ző csi pe -
szek kel rög zí tek…

Ta lán ezért is vi se lem ne he zen, ha
va la ki más szösz mö töl a „fel(e)ség -
te rü le te men”. (Míg e so ro kat gépe -
lem, Ba lázs a kony há ban mo so gat.
Te jó ég, én nem így szok tam!) Vagy
ta lán azért, mert még ben nem sem
tisz tá zó dott pon to san, hogy mi ként
is te kin tek a ha gyo má nyo san nők nek
fenn tar tott sze re pek re és fel ada tok -
ra: mennyi re vég zem öröm mel és
szí ve sen, és mennyi re ér zem nyűg -
nek őket, mennyi re (és mi ért) ra gasz -
ko dom hoz zá juk a vég ső kig, és
mennyi re (és mi ért) sze ret nék sza -
ba dul ni tő lük. 

Va jon a ri go lyá im, a tö ké le tes ség re
tö rek vé sem és a „lám-lám, nél kü löz he -
tet len va gyok” hoz zá ál lá som fog lya
va gyok, vagy ké pes va gyok le vet kőz ni
eze ket…? 

* * *

Zsör tö lő döm (fel vált va ma gam mal
és a csa lád dal). De bár mennyit do ho -
gok is, há lás va gyok a Gond vi se lő nek,
ami ért van hol, van mit, van kik nek
mos ni, te re get ni – és van kik kel „csak
úgy” a pad lás ra men ni.

g Vi tá lis Ju dit

„Csakmentésteregetett
némán”

Az ás vány- és kő zet ta ni gyűj te mény
ere de te 1774-re da tál ha tó. Az ek kor
még a fel vi dé ki Nagy szom bat ban
szé ke lő uni ver si ta son ala pí tot ták a
már in du lá sa kor is je len tős mi ner o -
ló gi ai anyag gal bí ró ter mé szet raj zi
tan szé ket. 

Az utóbb az egye tem mel Bu dá ra,
majd Pest re köl tö ző gyűj te mény egy -
fe lől hi va tal ból bő vült, a Habs burg
Bi ro da lom bá nya hi va ta la in ke resz tül,
más fe lől vá sár lás sal is, pél dá nak oká -
ért az or szág gyű lés ál tal Má ria Te ré -
zia lá nyá nak, Má ria An na fő her ceg -
nő nek a gyűj te mé nyét meg vá sá rol va.
Je len tős volt az ado má nyo zás sze re -
pe is, így ke rült ide a ma gyar ba rát Jó -
zsef ná dor el hunyt fe le sé gé nek, a
cár lány Alek szand ra Pav lov ná nak
az orosz or szá gi szü lő föld jé ről ho zott
és fél tő gond dal ren dez ge tett gyűj te -
mé nye. 

Az 1848–49-es sza bad ság harc ide -
jén az ás vá nyok és kő ze tek éve kig lá -
dá ban pi hen tek a Nem ze ti Mú ze um
pin ce rend sze ré ben. A gyűj te mény
1886-ban – né hány ki té rő vel – ke rült
az egye tem Mú ze um kör úti, ak kor
va do nat új épü le té be. Je len tő sé gét
nemcsak az ad ta, hogy ak kor már
nagy szá mú té telt tar tal ma zott, fon -
tos volt a ren de zett sé ge és szak sze -
rű nyil ván tar tá sa, va la mint a tu do má -
nyos ku ta tás ban be töl tött sze re pe is.

A má so dik vi lág há bo rút túl él te a
gyűj te mény, majd két tá rát – a de ko -

ra tív bú tor zat fe lé nek le se lej te zé sé -
vel – össze von ták, a kö ze li nem ze ti
mú ze um be li társ gyűj te mény 1956-os
meg sem mi sü lé sét azon ban sze ren -
csé re el ke rül te.

Új, a meg ma radt ere de ti be ren de -
zé si tár gyak hoz mé re te zett ott hont
az EL TE lágy má nyo si épü le té ben
ka pott, 2002-től ere de ti bú tor za tá val
együtt vált lá to gat ha tó vá. Ki ál lí tá si
anya gá nak ré szét ké pe zi egy igen
ko moly és jól osz tá lyo zott me te o rit -
kol lek ció, mely e so rok író já nak kü -
lö nö sen ked ves szak te rü let és gyűj -
te mé nyi egy ség.

Az EL TE lágy má nyo si épü let -
komp le xu má nak úgy ne ve zett üveg -
pi ra mi sá ban nyi tot ta meg ka pu it –
ugyan csak 2002-ben – a bio ló gi ai és
pa le on to ló gi ai ki ál lí tás. A pá ro sí tás
nem a vé let len mű ve. Mind két in téz -
mény a ter mé szet tu do má nyo kat nép -
sze rű sí ti, az ős lény ta ni le le tek pe dig
mind két szak te rü let mű ve lői szá -
má ra vizs gá lat tár gyát ké pe zik. 

Ter mé sze te sen a bio ló gi ai és pa le -
on to ló gi ai ki ál lí tás nak is ko moly tu -
do mány tör té ne ti és in téz mé nyi előz -
mé nyei van nak. Mind járt ket tő is. Az
1886-ban ala pí tott „Zoo ló gi ai és
Össze ha son lí tó Boncz ta ni Mú ze um”
az ak ko ri vi lág leg je len tő sebb ha -
son ló gyűj te mé nyé vel ve te ke dett. Az
ás vá nyok hoz és kő ze tek hez ha son ló -
an a Mú ze um kör úti egye te mi épü -
let adott ott hont en nek is, sőt gyűj -
te mé nyi te ré nek mé re tei is azo no sak
vol tak. A hu szon öt ezer té te les em ber-
és ál lat ta ni ki ál lí tá si anyag nyil vá nos
be mu ta tá sá ra már ak kor is gon dol tak:
az ér dek lő dő nagy kö zön ség va sár- és
ün nep na po kon lá to gat hat ta. 

Saj nos eh hez a ki ál lí tás hoz nem
volt ke gyes a tör té ne lem: a gyűj te -
mény dön tő több sé ge, il let ve bú tor -
za ta 1945-ben el pusz tult. 

A bio ló gi ai és pa le on to ló gi ai ki ál -
lí tás má sik előz mé nye az 1882-es ala -
pí tá sú ős lény ta ni tan szék szel le mi sé -
ge és gyűj te mé nyi ha gya té ka. A szin -
tén több ez res, sőt tíz ez res té tel szá mú
anyag a há bo rús pusz tí tást ugyan
túl él te, de fo lya ma tos köl töz te té se
ugyan csak ko moly ká ro kat oko zott.

Az EL TE TTK Ter mé szet raj zi Mú -
ze um te rem tett vi lá got be mu ta tó ki -
ál lí tá sa i nak lá to ga tói in for má ci ó it az
in téz mény Fa ce book-ol da lán (https://
www.fa ce book.com/el te.ttk.tm) ta lál -
hat ják meg az ér dek lő dők.

g RE zsa bEk Nán dor

Ásvány,mennykő,ősállat,csontváz
KiállításazELTETTKTermészetrajziMúzeumában

b AzEötvösLorándTudományegyetemen(ELTE)nemcsakadiákokta-
nulhatnak,hanembárki.Azegyetemimúzeumkétegységeisgazdag
kiállításianyaggalvárjaugyanisazérdeklődőket,atermészettudomá-
nyokathobbikéntművelőket.AzELTETermészettudományiKará-
nakTermészetrajziMúzeumakétkülönállógyűjteménytéskiállító-
helyettakar:azásvány-éskőzettárat,valamintabiológiaiéspaleon-
tológiaikiállítást.
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meg hí vó tan év zár óra
„Elég ne ked az én ke gyel mem, mert az én erőm erőt len ség ál tal ér cél hoz.”

(2Kor 12,9a)

Az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem jú ni us 19-én, pén te ken 14.30-kor
tart ja tan év zá ró is ten tisz te le tét és ün ne pi ülé sét a bu da pest-zug lói evan -
gé li kus temp lom ban (Bu da pest XIV., Lő csei út 32.). Az is ten tisz te let ige -
hir de tői szol gá la tát Pán gyánsz ky Ág nes egye te mi lel kész vég zi. Ün ne pünk -
re sze re tet tel meg hív juk. 

DR. SZA BÓ LA JOS rek tor

Az ün ne pi ülés rend je: meg nyi tó • rek to ri be széd • dip lo mák át adá sa • 
ju bi le u mi ok le ve lek át adá sa • a Dr. Só lyom Je nő Ala pít vány je len té se és
díj át adó ja • be je len té sek, kö szön té sek • Him nusz.

Köz re mű kö dik a Kö zel ze ne kar, va la mint az egye tem ének ka ra és li -
tur gi kus ének-sze mi ná ri u ma. Ve zé nyel Kincz ler Zsu zsan na, or go nál
Fin ta Ger gely.

Az of fer tó ri um a Dr. Só lyom Je nő Ala pít vány ja vát szol gál ja. Ez úton
is kö szö ne tet mon dunk mind azok nak, akik fel aján lá suk kal, ado má nyuk -
kal az evan gé li kus lel kész kép zés ügyét tá mo gat ták, és kér jük, hogy a jö -
vő ben is se gít sék ezt a mun kát (bank szám la szám: 11714006-20309868).

h i r d e t é s
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Vasárnap(június7.)
Ar ra tö re ked jünk te hát, ami a bé kes sé get és az épü lést szol gál ja. Róm 14,19 (Zsolt
147,14a; Lk 16,19–31; 1Jn 4,16b–21; Zsolt 106,1–23) A gyü le ke zet ben szük sé -
ges rend ről szól Pál apos tol eb ben az igé ben. Azt hir de ti, hogy az üd vös sé -
get nem be fo lyá so ló szo ká so kat, cse le ke de te ket fo gad juk el egy más tól. Mert
nem az a fon tos, hogy kül ső sé ge ink ben le gyünk „ka to ná san” egy for mák, ha -
nem az, hogy Krisz tus ke reszt je ha tá roz za meg éle tün ket, és az, hogy egy-
egy szo kás vagy cse le ke det ne ri asszon el egy ke resz tényt Krisz tus tól. Ezért
int Pál: tö re ked jünk a bé kes ség re és egy más épí té sé re, hi té nek nö ve lé sé re.

Hétfő(június8.)
Min den nyelv vall ja, hogy Jé zus Krisz tus Úr az Atya Is ten di cső sé gé re. Fil 2,11
(Mal 1,6; Lk 10,1–9/10–15/16; 1Móz 31,33–54) Ta lán a leg szebb ős ke resz tény
him nusz utol só mon da ta ez az ige. Hit val lás ar ról, hogy az a Krisz tus Jé zus,
aki em ber ré lett, és Is ten aka ra tát cse le ked te a ke reszt ha lá lig, aki em be ri sze -
mek ben gyá szos bu kást szen ve dett – Krisz tus és Úr, aki nek ha tal mát és fen -
sé gét egykor nem csak az egy ház né pe vallotta meg, ha nem min den em ber,
föl di urak és ha tal mas sá gok is. Mi pe dig már most áld juk és ma gasz tal juk
őt az an gya lok kal és az üd vö zül tek se re gé vel: „Min den nyelv vall ja, hogy Jé -
zus Krisz tus Úr…”

Kedd(június9.)
Ezek a nem ze tek… jel ma gya rá zók ra és va rázs lók ra hall gat nak, de ne ked
nem en ge di azt meg Is te ned, az Úr. 5Móz 18,14; Egy a ti ta ní tó tok: a Krisz -
tus. Mt 23,10b (Jer 36,1–6/7–9/10.21–24.27–31; 1Móz 32,1–22) Ó, mi lyen
sok fe lé ke re si a mo dern em ber a biz ton sá got, a hi tet, az igaz sá got. De mint -
ha így lett vol na ez az Ószö vet ség ko rá ban is. Ak kor va rázs lók, ma táv gyó -
gyí tók; ak kor a je lek ér tel me zői, ma ho rosz kó pok; egy kor és most is ba -
bo nák, jós lá sok, újab ban a feng shui – még ke resz té nyek kö zött is. Pe dig
a ta ní tó: Krisz tus. Egye dül ő az, aki az igaz ság bir to ko sa, aki re ha fi gye -
lünk, ha őt hall gat juk, biz ton sá gunk is, hi tünk is, igaz sá gunk is van. Aki -
nél az élet min den kér dé sé re vá laszt ka punk. Sőt még éle tet is nye rünk:
vég te len, bol dog, örök éle tet!

Szerda(június10.)
Jé zus mond ta: Jöj je tek én hoz zám mind nyá jan, akik meg fá rad ta tok, és meg vagy -
tok ter hel ve, és én meg nyug vást adok nek tek. Mt 11,28 (Zsolt 40,13b.14b; 1Thessz
2,1–8/9–12/; 1Móz 32,23–33) Egy gyász, egy be teg ség, a fel nőt té vá lás és az
öre ge dés ide je is fel erő sí ti ben nünk az élet vé ges sé gé nek ér zé sét, hogy az élet
le zá rul, és ez zel ér tel met len né tesz min dent. Jé zus Krisz tus vi gasz ta lá sá ra ilyen -
kor van szük sé günk: „Jöj je tek én hoz zám mind nyá jan…” Mert a meg nyug vás
Jé zus nál azt je len ti: van to vább, mert van üd vös ség. A föl di éle ten túl van örök
élet. És eb be már itt, e föl dön be le ka pasz kod hat min den gyá szo ló, be teg és
öreg, min den ki, aki a ha lál rém sé ges va ló sá gá val szem be sül.

Csütörtök(június11.)
Hívj se gít sé gül en gem a nyo mo rú ság ide jén! Én meg sza ba dít lak, és te di cső -
í tesz en gem. Zsolt 50,15 (1Pt 5,7; Jn 21,15–19; 1Móz 33,1–20) Mé lyen ben nünk
él az a gon do lat, hogy imád koz ni va la ki ért vagy va la mi ért sok kal ke ve seb -
bet ér, mint se gí te ni. Pe dig eb ben az igé ben ma ga Is ten buz dít ben nün ket
imád ság ra. Hív juk se gít sé gül – az az imád koz zunk hoz zá –, mond ja, hogy
nyo mo rú sá gun kat be ara nyoz za, meg sza ba dít son bűn től, ha lál tól, és bé kes -
sé get ad jon szí vünk be tes ti fáj dal mak kö ze pet te is. Ő ma ga biz tat, hogy imád -
koz zunk, s ő is te ni ha tal má val meg sza ba dít. Va ló ban cse kély ér té kű az imád -
ság? Kér dez zük meg azok tól, akik már át él ték, hogy Is ten meg hall gat ta őket
nyo mo rú sá guk ban. Ők biz to san azt vall ják: az imád ság nál töb bet nem te -
he tünk azért, hogy nyo mo rú sá gunk ból meg sza ba dul junk.

Péntek(június12.)
Ne le gye tek pénz só vá rak, ér jé tek be az zal, ami tek van, mert ő mond ta: „Nem
ma ra dok el tő led, sem el nem hagy lak té ged.” Zsid 13,5 (Préd 5,9; Lk 22,24–
30; 1Móz 37,1–11) Az elé ge det len ség vi lág mé re tű. Nem elég a pén zem a meg -
él he tés hez – mond ja az, aki au tó val megy mun ka he lyé re, ott hon pe dig plaz -
ma té vén né zi az es ti mű sort. Mi ért nem va gyok gaz dag? – kér de zi az, aki -
nek jut reg ge li, ebéd és va cso ra is. Gyer me ke i nek tud tíz óra it cso ma gol ni.
Van me leg ott ho na, ka bát ja és ci pő je. Pe dig az elé ge det len ség ké tel ke dés Is -
ten ben. Hi szen ő azt ígé ri: nem hagy lak el, vagy is vi gyá zok rád, és meg adok
min dent, ami re szük sé ged van. Sőt még töb bet is adok, hogy te is ad hass be -
lő le azok nak, akik va ló ban rá szo rul nak. Így válsz mun ka tár sam má az em -
be rek gond vi se lé sé ben.

Szombat(június13.)
Imád koz za tok egy má sért, hogy meg gyó gyul ja tok. Jak 5,16a (Zsolt 30,3; Fil 1,12–
18a; 1Móz 37,12–36) Agy mű tét re vit tek kór há zi szo bám ból a mű tő be. Nem
tud tam, ho gyan fo gom ezt ér zel mi leg el vi sel ni. Le het, hogy két ség be esem,
és tel jes fé le lem mel a szí vem ben zo ko gok majd? Vagy dü hö sen ki a bá lok, igaz -
ság ta lan nak tar tom Is tent, és ha rag szom min den ki re, aki egész sé ges? Egyik
sem tör tént. De rű sen, nyu god tan, az is me ret len től va ló iz ga lom mal vit tek
a mű tő be. Éle tem ben ez volt a leg biz to sabb bi zo nyí té ka an nak, hogy a má -
sért, az ér tem el mon dott imád ság nak mi lyen nagy ere je van. Az óta hir de -
tem min den ki nek: imád koz za tok egy má sért, mert a gyó gyu lás hoz ez nél kü -
löz he tet len.

g Isó Do rottya

Újnap– újkegyelem

VASÁRNAP

9.00/DunaTv
Isten kezében
9.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30/Bartókrádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
10.10/DunaTv
Evangélikus ifjúsági műsor
10.25/DunaTv
Református magazin
11.00/DunaTv
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Erdélyből
13.15/DunaWorld
Magyar elsők
Az első magyar tévéadás
14.00/PaxTv
Luther-konferencia (előadás)
16.30/DunaTv
Legenda a vonaton
(magyar filmvígjáték, 1962)
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet

HÉTFŐ

5.50/DunaTv
Hajnali gondolatok
8.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Napi útravaló
9.00/PaxTv
Istennel szövetségben
(riportfilm)
11.07/Kossuthrádió
A Hely (riportműsor)
Fedél nélkül
20.00/PaxTv
Kút (élő interaktív műsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
20.51/Bartókrádió
Gyöngyössy Zoltán, Perényi
Miklós és Kemenes András
hangversenye 
22.25/DunaTv
Az internet veszélyei
(német dokumentumfilm)
23.15/M3
Catullus
A Katona József Színház
előadása felvételről

KEDD

10.25/DunaTv
Család-barát
(délelőtti magazinműsor)
11.40/PaxTv
Gospel Stars
(koncertfilm)
15.15/DunaWorld
Református magazin
15.50/DunaWorld
Evangélikus ifjúsági műsor
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Hétközi istentisztelet
(credoradio.hu)
19.35/Bartókrádió
Mozart: Szöktetés a szerájból
(opera)
20.11/Kossuthrádió
Belépő
(kulturális magazin)
21.20/PaxTv
Líra Paletta
(koncertfilm)
23.15/M3
Ajándék ez a nap
(magyar film, 1979)

SZERDA

10.05/KontaktRádió
(Budapest-Terézváros)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (kontaktradio.hu)
11.07/Kossuthrádió
A Hely (riportműsor)
A Kozma utcai börtön
13.30/Kossuthrádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
15.30/M3
A szavak is élnek és elhalnak
Szerb Antal emlékezete
18.20/DunaWorld
Szerelmes földrajz
Királynék városa 
18.55/DunaWorld
Száműzött magyar irodalom
Gyóni Géza
20.30/DunaTv
Szabadság tér ’89
(történelmi magazinműsor)
21.19/Bartókrádió
Jean Guillou orgonaestje

CSÜTÖRTÖK

13.06/Bartókrádió
Miklósa Erika áriaestje
15.30/DunaWorld
Kérdések a Bibliában
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Nyitott ajtók
(credoradio.hu)
17.10/PaxTv
Életutak tanúságtétele
Az Evangélikus Belmissziói
Baráti Egyesület
evangélizációs sorozata
19.42/Kossuthrádió
Tiszta hangok
Bródy János dalai gyermekek
előadásában
22.00/M3
A kitüntetés
(magyar tévéfilm, 1982)
22.45/DunaTv
Kult.hu
(kulturális magazin)
23.20/DunaWorld
Élő egyház
(vallási híradó)

PÉNTEK

11.25/AgnusRádió
(Kolozsvár)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (agnusradio.ro)
11.40/PaxTv
A soltvadkerti evangélikus
egyházi óvoda
(dokumentumfilm)
12.00/Kossuthrádió
Déli harangszó a somogyszili
evangélikus templomból 
13.56/Bartókrádió
XXIII. miskolci nemzetközi
kamarakórus-fesztivál, 2012 
17.10/DunaWorld
Virágzó Magyarország
Dombóvár
21.15/PaxTv
Életévszakok
Scholz László evangélikus
lelkész portréja
23.15/M3
Tamási Áron: Hullámzó
vőlegény
(magyar tévéfilm, 1978)

SZOMBAT

5.50/DunaTv
Hajnali gondolatok
10.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus magazin
(credoradio.hu)
10.30/Bartókrádió
Celluloidák – A legjobb
filmzenék
11.25/DunaWorld
Ízőrzők
Iharosberény
14.32/Kossuthrádió
A tudomány hangjai
21.10/DunaTv
Spartacus
(amerikai film, 1960) (180’)
22.10/PaxTv
Nagyveleg ötven éve
(riportfilm)
22.40/M2PetőfiTv
Kaméleon
(magyar film, 2008)
23.50/PaxTv
Luther-konferencia
(előadás)

VASÁRNAP

6.00/Bartókrádió
Muzsikáló reggel
Benne: Vasárnapi
orgonamuzsika
8.00/Civilrádió
(Budapest)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (civilradio.hu)
9.00/DunaTv
Isten kezében
9.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
10.04/Kossuthrádió
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Mencshelyről
15.25/PaxTv
Esperes 60 (riportfilm)
15.30/DunaTv
Szerelmes földrajz
Eperjes Károly
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
(credoradio.hu)

VASÁRNAPTÓLVASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió műsoraiból június 7-étől június 14-éig

GyÁSZ J E LEN TÉ S

A min den ha tó Úr is ten aka ra tá ban meg nyu god va, fáj da lom mal
tu dat juk, hogy özv. Sü me ghy Jó zsef né Né meth Gyön gyi, a va dos -
fai evan gé li kus gyü le ke zet haj da ni pap né ja, kán to ra jú ni us 1-jén,
éle té nek 93. esz ten de jé ben vissza ad ta lel két Te rem tő jé nek. Te -
me té se jú ni us 6-án 16 óra kor a sop ro ni Bal fi ut cai evan gé li kus
te me tő ben lesz. Kö szö ne tet mon dunk mind azok nak, akik az
utol só út já ra el kí sé rik, és gyá szunk ban osz toz nak.

A gyá szo ló csa lád
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nyá ri eK me-kon fe ren cia
Az Evan gé li kus Kül misszi ói Egye sü let 2015.
évi nyá ri kon fe ren ci á já nak ide je: jú li us 9. és
12. kö zött. Hely szín: Bé thel Evan gé li kus
Misszi ói Ott hon (2081 Pi lis csa ba, Szé che nyi
u. 8–12.). Meg kö ze lí tés: au tó busszal Bu da -
pest, Ár pád híd au tó busz-ál lo más tól Pi lis csa -
ba vas út ál lo má sig.

Je lent ke zés: mar git.szir mai@lu the ran.hu
(tel.: 20/824-2790 vagy 06-20/620-2789) és
mar ta.pin ter@lu the ran.hu (20/824-2791).
Je lent ke zé si ha tár idő: jú ni us 20. Az if jú sá gi
tá bor ra je lent ke zés: gaal.janos@gmail.com
(20/824-5541). 

Rész vé te li díj fel nőt tek nek: 12 000 Ft/fő +
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éven alu li ak fél árat fi zet nek.

Rész le tes prog ram: www.kul misszio.hu.

Tisz telt ol va sónk!
Az Evan gé li kus Élet május 24-i szá má hoz mel lé kel tünk egy kér -
dő ívet he ti la punk ról, il let ve az Evan gé li kus.hu por tál ról. Saj ná la -
tos mó don azon ban nem tün tet tük fel, hogy akérdőíveketa
LutherKiadócímérekérjükelküldeni (Lu ther Ki adó – 1085 
Bu da pest, Ül lői út 24.).

Kö szö net tel: Lu thEr Ki adó
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